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1. — Çoruh Milletvekili Asım Us'un, Mer­
kez Bankasına Mark olarak yatırılmış bulunan 

1. — Üniversiteler Kanununun 46 ncı mad­
desinin (D) fıkrasının yorumlanmasına dair Baş­
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Trabzon Milletvekili Urfa Milletvekili 

R. Karadeniz A. Akan 
Kâtip 

İsparta Milletvekili 
S. Koksal 

Türk alacakları hakkındaki sözlü sorusu, Mali­
ye ve Dışişleri Bakanlıklarına gönderilmiştir. 

Bütçe Komisyonları raporları (3/158) (Günde-
ı- me). 
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3. — SORULAR VE CEVAPLAR 

2. — Rize Milletvekili Dr. Fahri Kurtulur­
un, son beş yıl içinde yurtta yanan resmî ve 
özel yapılarla Millî Eğitim Bakanlığı yapısı 
yangını hakkındaki sorusuna İçişleri Bakanı Mü­
nir Hüsrev Göle 'nin sözlü cevabı 

5 . 1 
Meclis Yüksek Başkanlığına 

1947 

İlişik 8 maddeden ibaret sorumun, İçişleri 
Bakanı tarafından sözlü olarak cevaplandırıl­
masını arz ve rica ederim. 

Rize Milletvekili 
Dr. Fahri Kurtuluş 

1. — Son beş sene zarfında yurtta hangi res­
mî ve özel daire ve binalarda yangın olmuş ve 
bunlar hangi tarihlerde yanmışlardır?. 

2. — Bu yangınların zuhuru, sebepleri belli 
midir? 

3. — Kasten yakılmış olanları var mıdır? 
Bunlar hakkında yapılan tahkikat ne sonuç 

vermiştir? Mesul bulunmuş mudur? Bulunmuş­
sa ne ceza verilmiştir? 

4. — Bu yanan binaların yangın anındaki 
değeri ve ayrıca içindeki mal tutarı değeri tesbit 
edilmişse miktarı nelerdir? Ve toplamı neye ba­
liğ olmaktadır? 

5. — Yanan binaların elektrik şemaları var 
mıdır? Varsa bu şemalar ait oldukları binalar­
dan gayri E elektrik Genel Müdürlüğünde muha­
faza edilmekte midir? 

6. — Şimdiye kadar elde edilen acı tecrübe­

lere göre bundan sonra yanmak tehlikesine mâ­
ruz binalar hakkında ne gibi tedbirler alınmıştır? 

7. — Bu gibi binaların muhafazası ile mükel­
lef olan Daire Müdür veya sorumlu diğer me­
murlarının ihmallerinden dolayı haklarında ta­
kibat yapılmış mıdır? Yapılmışsa neticeleri ne­
lerdir? 

8. — Son yanan Millî Eğitim Bakanlığı bi­
nası yangınına sebep nedir? Bu hususta yapılan 
tahkikat ve bilirkişi raporları ne sonuç vermiştir? 
Bunların sözlü olarak İçişleri Bakanı tarafından 
açıklanmasını rica ederim. 

Rize Milletvekili 
Dr. Fahri Kurtuluş 

İÇİŞLERİ BAKANI MÜNİR HÜSREV 
GÖLE (Erzurum) — Sayın arkadaşlarım; 

Rize Milletvekili Sayın Dr. Fahri Kurtuluş'-
un önergeleri 8 soruyu ihtiva etmektedir. Mü­
saadenizle bunları birer birer cevaplıyacağım: 

S. 1 — Son beş sene zarfında yurtta hangi 
resmî ve özel daire ve binalarda yangın olmuş 
ve bunlar hangi tarihlerde yanmışlardır? 

Cevap : 
1943 Yılında 
1944 » 
1945 » 
1946 » 
1947 » 

beş sene içinde (188) yangın vakası olmuştur. 
Bunlardan (45) tanesi Hükümet konaklarına 

(25), 
(36), 
(35), 
(39), 
(53), ki, ceman 
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ve (44) ü okul yangınlarına aittir. (99) zu da 
fabrika, resmî ikametgâh gibi muhtelif binalar­
da vukua gelmiştir. 

Bu yangınlarda (92) resmî bina tamamen ve 
(52) bina kısmen yanmış ve (44) bina da baş­
langıç halinde iken söndürülmüştür. 

S. 2 — Bu yangınların zuhuru sebepleri bel­
li midir? 

C. — Elde edilen malûmata göre bu yangın­
lar dikkatsizlik, tedbirsizlik, ihmal, kaza, kon­
tak, kasıt gibi sebeplerle vukubulmuştur. 

Her yangın vakasına ait sebep tesbit edilmiş, 
ancak sekiz yangının sebep ve failinin tesbitine im­
kân bulunamamıştır. 

S. 3 — Kasten yakılmış olanları var mıdır? 
C. — Kasten veya kasta makrun olarak tes­

bit edilmiş yangınlar vardır ve şunlardır: 
I - Bilecik'in Bozöyük İlçesinin Yüzarmut 

Köy okulu (1947 Harizan) yangının faili yakalan­
mış ve Adalete teslim edilmiştir. Henüz muhake­
mesi bitmemiştir. 

î t - Seyhan'da Sümerbank Dokuma Fabri­
kası (27 . 6 . 1947) yangın faili yakalanmış ve 
Adalete teslim edilmiştir. Duruşmasına başlan­
mak üzeredir. 

III - Kırşehir'in Avanos İlçesi Ortaköy Oku­
lu (15 . 6 . 1947) yangınıdır. Bu yangının kas­
ten çıkarıldığı iddia edilmiş ve faili olduğu zan­
nedilen Başöğretmen yapılan tahkikat neticesin­
de men'i muhakeme kararı almıştır. 

IV - Antalya'nın Alanya İlçesi Maliye bina­
sının (3 . 12 . 1945) üç kişi tarafından yakıldığı 
tesbit edilmiş ve kendileri adalete teslim olun­
muştur. Muhakemeleri devam etmektedir. 

V - Antalya'nın Manavgat İlkokul binası 
(3 . 12 . 1945) yangın suçlusu adalete teslim 
edilmiştir. Mahkemesi cereyan etmektedir. 

VI <• Denizli İlinin Çal İlçesi Jandarma bi­
nası (29 . 12 . 1944) jandarma bölük komutanı 
ile nöbetçi erleri sanık olarak adalete tevdi edil­
miş ve haklarında henüz bir karar verilmemiştir. 

VII - Diyarbakır Lise binası (7 . 10 . 1946), 
sınıfta kaldığından müteessir olan öğrencilerden 
biri tarafından ika edilmek istenilmiş ve vaktin­
de hiçbir hasara meydan verilmeden yangın ön­
lenmiştir. Faili yakalanarak mahkemeye veril­
miştir. Muhakemesi devam etmektedir.. 

S. 4 — Bu yanan binaların yangın anındaki 
değeri ve ayrıca içindeki mal tutarı, değeri tes-

1948 0 : 1 
bit edilmiş ise miktarı nelerdir ve toplamı neye 
baliğ olmaktadır? 

C. — Kısmen veya tamamen yanan 188 bina­
nın ve içindeki eşyanın yangın anındaki değeri 
eldeki mevcut imkânlar dâhilinde tesbit edilme­
ye çalışılmış ve şöyle bir netice alınmıştır. 

188 binanın kıymeti ve içinde yanan eşyanın 
değeri de 5 175 80(! liradır. Yanan bu binalar­
dan 27 si .sigortalı olduğu için 561 917 lira si­
gorta parası alınmıştır. 

S. 5. — Yanan binaların elektrik şemaları 
var mıdır, varsa bu şemalar ait oldukları bina­
lardan gayri elektrik Genel Müdürlüğünde mu­
hafaza edilmekte midir? 

(\ — Elektrik olan yerlerde yanan binalar­
dan 24 ünün elektrik şemaları vardır. Elektrik 
Genel Müdürlüğü diye bir teşekkül olmadığı için 
bu şemalar kendi dairelerinde ve elektrik etüd 
idaresinde muhafaza edilmektedir. 

S. 6. — Şimdiye kadar elde edilen acı tecrü­
belere göre bundan sonra yanmak tehlikesine 
mâruz binalar hakkında ne gibi tedbirler alın­
mıştır? 

C. — Devlete ait ve Devlet binası olarak ki­
ralanmış binaların yangından korunması için 
yapılmış bir talimatname vardır, bu talimatna­
mede: 

Bina bacalarının ve soba borularının, iki ay­
da bir temizlettirilin esi, binalarda daimî .surette 
ve yeter miktarda su kovalarının ve depolarının 
su ile dolu bir şekilde hazır bulundurulması, 
yangın söndürme alet ve edevatının ihzar edil­
miş olması, hademe ve ilgililere muayyen zaman­
larda denemeler yaptırılarak yangın vukuunda 
önleme tedbirlerine baş vurulması gibi hüküm­
ler vardır. 

Bu talimatname ahkâmının dikkatle ve has­
sasiyetle gözönünde tutulması alâkalı arkadaş­
lardan her zaman istenildiği gibi 28 . I . 1948 
tarihinde son vapılan bir genelge ile bu husus 
tekit edilmiş ve alâkalı arkadaşların dikkat na­
zarları çekilmiştir. Bundan başka belediyelerin 
itfaiye teşkilâtı da malî imkânlar nispetinde 
geliştirilmekte ve vasıtaları çoğaltılarak yan­
gınlara karşı daha müessir bir duruma sokulma­
larına çalışılmaktadır. Yangın zararlarını te­
lâfi etmek için özel İdarelerle belediye emlâ­
kinin sigorta ettirilmesi işi önemle takip olun­
maktadır, 
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S. 7. — Bu gibi binaların muhafazası ile mü­

kellef olan daire müdür veya sorumlu diğer 
memurlarının ihmallerinden dolayı haklarında 
takibat yapılmış mıdır, yapılmış ise neticeleri 
nelerdir; 

(\ — Beş sene zarfında resmî binalarda vu­
kua gelen 188 yangın vakası dolayısiyle bu bi­
naların ımıhafazasiyle mükellef memurlardan 
34 memur sorumlu tutulmuş, neticede bunlardan 
ikisi lüzumu muhakeme ve altısı men 'i muhake­
me kararı almış dördü mahkûm edilerek yedisi be-
raet etmiş ve onbeş memur ve müstahdem de ha­
len yargılanmakta bulunmuştur. 

S. 8. — Son yanan Millî Eğitim Bakanlığı 
binası yangınına sebep nedir.' Bu hususla yapı­
lan tahkikat ve bilirkişi raporları ne sonuç ver­
miştir? 

(\ —• îlk aldığımız raporlar galip ve kuvvetli 
bir ihtimal ile Millî Eğitim Bakanlığı binası yan­
gınının elektrik kontağından ve diğ«'r bir ihti­
male göre de soba bacasından çıktığı merkezin­
de idi. En son alman raporlarda bilhassa bu işe 
el koyan Savcılık yaptığı ve derinleştirdiği tah­
kikat ve tetkikat neticesinde yangının Millî Eği­
tim Bakanlığı toplantı odasındaki sobanın faz­
la yakılması ve bacanın arızalı ve içine giren 
kirişin bir kıvılcım sebebiyle yanarak diğer ya­
nıcı cisimlere de sirayetinden zuhur ettiği ve 
sabotaj noktai nazarını teyit eden hiçbir delil 
elde edilemediği gibi herhangi bir şahsa atfı 
kaabil bir tedbirsizliğin de müşahede ve mü­
talâa edilmediği kanaat ve kararma varılmış­
tır. 

Sayın Kurtuluş'un sorularını tamamen ce­
vaplamış bulunduğumu arzederim. 

Dr. FAHRİ KURTULUŞ (Rize) — Muhte­
rem arkadaşlar, İçişleri Bakanımızı dikkatle 
dinledim. Rakamların dili ve ifade ettiği mâ­
na bizini için çok hazindir. Beş sene zarfında 
188 yangın olmuştur. Bu yangınların mühim 
bir kısmı Hükümet konağı, okul, fabrika, resmî 
ikametgâh ve sairedir. Ormana taallûk eden 
yangınlar da vardır. Fakat onlar mevzulunu­
zun dışındadır. 

Şimdi arkadaşlar, kısaca ben de kendi not­
larımdan bazı yangınları okuyacağım: 

Vaktiyle Gazianteb'de 31 . III . 1946 da 
Sanat Okulunun demir ve marangoz atelyesinde 
elektrik kontağından bir yangın olmuştu*'. 
4 . VIII . 1940 da İzmir'de Toprak Mah 
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sulleri hububat deposunda da yangın 
olmuştur. Bu yangın bol miktarda depoya 
serpilen akaryakıtla çıkarılmıştır. Depo Şefi 
Kemal ve iki arkadaşı hâlâ mahkemededir. Bu­
na ait Yüksek Heyetinize de bir nottan bahse­
deceğim : 

Bu bina vaktiyle Devlet Demiryolları Umum 
Müdürlüğünün malı olarak kullanılmakta imiş. 
Ondan daha evvel de bina bir Amerikan tütün 
şirketi tarafından yaptırılmış ve bugünkü ma­
liyeti 5 - 5,5 milyon liraya çıkacak kıymette ve 
her türlü yangından korunma tertibatını haiz 
bir şekilde, hattâ tavana kadar bina teçhiz 
edilmiş, musluklar oraya kadar çıkarılmış, mo­
topomp ona göre ihzar edilmiştir. Fakat yan­
gı u olduğu gün şu durum hâsıl oluyor; moto­
pompun başına gidiyorlar, motor bakımsız­
lıktan paslanmıştır. Contalar yağsızlıktan ku­
rumuştur, hava kaçırmaktadır. Bunların hep­
si de tamam oJsa çalışamamaktadır, motorun 
yanında muharrik kuvvet olarak ne gaz, ne 
benzin, ne de mazot mevcuttur. Bunlar motorun 
yanında mevcut dğildir. Deniz gayet yakın bü­
yürdedir ve motopomp çalışırsa deponun ken­
disine ait tesisatla belki ilk ânda yangın sön-
dürülebilecektir. Fakat bunun idaresini üze­
rine akınlar müthiş bir ihmal içinde motörü fa­
aliyete geçme kudretinden mahrum etmişler ve 
milyonlarca liralık buğday ve saire yanmıştır. 
İşin garip tarafı bu bina lâyıkı veçhile sigorta 
dahi edilmemiştir. Toprak Mahsulleri Ofisi bu 
binayı ]939 senesindeki sigortasiyle bırakmış­
tır. Halbuki büyük bir tehlike karşısında bu 
sigorta kâfi değildir, sigorta bedelinin artırıl­
ması lâzımdı ki, maalesef bu da yapılmamıştır. 

Toprak Mahsulleri Ofisinin inşaat, amba1', 
silo gibi kısımları için bakım müdürlükleri var­
dır. Bunun bir reisi, dört muavini ve yüze ya­
kın elamanı vardır. Bunların vazifesi böyle bir 
lifi dişe zuhurunda önleyici tedbir almaktır ki, 
maalesef bu yangında bu kadro işlememiştir ve 
bu bina böyle yanmıştır. Memurlar mahkeme­
dedir. Mahkeme konusunu ayrıca birkaç satırla 
arzedeceğim • 

Diyarbakır lise binasına Sayın Bakan temas 
etmiştir. Hakikaten öğrenci sınıfta kaldığı 
için dosyasını imha etmek kastiyle bu yangını 
kasten çıkarmıştır. 

Ankara'da bildiğiniz gibi 1946 da bir yan­
gın olmuş 23 otobüs, kamyon r e kısmen garajı 
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yanmış, bıı da elektrik kontağından mı, vazife­
yi ihmalden mi, elbetteki bu da bundan sonra 
anlaşılacaktır. 

Denizli Hükümet konağı, Ürgüp Hükümet 
konağı bakımsızlık yüzünden yanmıştır. 

Diyarbakır'da 3 - 4 . 1 . 1947 günü gece 
tam saat 10 da binanın üst katında yangın baş­
lamış, şu noktaya nazarı dikkatinizi celbetmek 
isterim, tıpkı Millî Eğitim Bakanlığında oldu­
ğu gibi, en üst katında bir yangın olmuş du­
manın çıkmasiyle birlikte alev çatının her tara­
fını birden kaplamıştır. Bu hal Millî Eğitim 
Binasının yanması tablosunun tamamiyle aynı­
dır. Yangın âni çıkmış ve Diyarbakır halkı 
şaşırmıştır. 

Manisa'da bir şaraphane, Eskişehir'de fırı­
nın "önündeki kapların tutuşmasından bir ki­
remit fabrikası, pamuk ambarının atılan sigara 
ile tutuşmasından Adana Millî Mensucat Fabri­
kası, yine İzmir'de Esnaf ve ahali Bankasının 
icarında bulunan tütün deposu ile bir zeytinyağı 
fabrikası yanmıştır. Seyhan'da 18. VI 1.1947 
de Sümerbank'ın bir fabrikası yanmıştır. Ha­
kikaten Sayın Bakan bunun bir suikast eseri 
olduğunu ifade buyurdular ki, kendilerine te­
şekkür ederim. Ben bu işle biraz alâ­
kadar oldum. Bunların verdikleri ifade­
ye göre gayeleri Türk sanayiini baltalamaktır. 
Yangını yapanlar bu şekilde ifade vermişlerdir. 
Temayülleri ve ruhları itibariyle komünist ka-
rekterli insanlardır. Elbette Adliye bunlara ica-
beden cezayı verecek, vazifesini yapacaktır. 
Manisa'da birgün bir kükürt deposu yanmıştır. 
Buna da sebep memurların dikkatsizliğidir. Ma­
demki kükürt çuvallarının üst üste konması bir 
yangına sebebiyet verecekti, niçin daha evvel­
den tedbir alınmamıştır Bunlara dikkat edilme­
si lâzımdı. Bu şekilde Zirai Donatım Kurumunun 
3 - 4 deposu yanmıştır. 

Yine Kayseri'de Sümerbak'm bez fabrika­
sında 24/7/1947 tarihinde pamuk balyalarını 
bağlıyan demir çemberlerin kesilmesi üzerine 
kazaen, bir yangm olmuştur. Demir çemberlerin 
kesilmesinden nasıl yangın çıkmıştır, hâlâ anla­
mış değilim1? 

İstanbul Adliye Sarayı, Zeynep Hanım Kona­
ğı ve Erenköy Kız Lisesi ve ithalât deposu yan­
gınları da böyle dikkatsizlikten ileri gelmişler. 
dir. 

Muhterem .arkadaşlarım; şu muhakkak ki ça-
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batırdığımız bürolardaki memurlarımızın bu ne­
vi yangm konusundaki hassasiyetleri maalesef 
memleketin istediği derecede yüksek değildir. 
Ve bu noksan durum böyle giderse belki beş se­
ne sonraki durum da böyle 188 bina yanacak 
ve memleketin, milletin zararı 5 milyondan faz­
la olacaktır. Ve biz böyle mütemadi bir dert ve 
İstırap içinde yuvarlanıp gideceğiz. 

Bu bakımdan bazı tedbirleri yerinde almak 
mecburiyetindeyiz. Acaba Sayın İçişleri Bakanı 
veyahut Bakanlar Kurulu toplanıp da her dai­
rede daha doğrusu her vekâlette bir nöbetçi 
memurluğu ihdas edilemez mi? Buna şiddetle 
ihtiyacımız olduğu kanaat irideyim. 

Ankara bile gözümüzün önünde bir yer ol­
makla beraber bazı Bakanlıklarda ve daireler­
de yangın zuhuru gürülmüştür. Bunlardan me­
selâ; Adalet Bakanlığında başlangıç, İstasyonda 
D. D. Yolları döküm atelyesinde başlangıç, Ba­
yındırlık Bakanlığında, Emlâk Bankasında A-
nadolu kulübünde başlangıç, Çiftlikte Uçak mo­
tor fabrikasında başlangıç, Gümrük Muhafaza 
Genel Komutanlığında başlangıç. 

Bazı daireler bundan zarar görmüşlerdir; 3 
bin, 100 bin, 850, 10 bin lira vesaire vesaire ... 
Demek ki, yalnız mesele bir nöbetçi hademe, 
bir nöbetçi başhademe bırakmakla olmuyor, böy­
lece iş yürümüyor. Bunun için mesul bir arka­
daş koymalı. Tıpkı askerî kıtalarda, kışlalarda. 
garnizonlarda, tümen komutanlıklarında oldu­
ğu gibi nöbetçi subayı sabah sekizde alır, 
ertesi sabah sekizde devreder ve geçmiş 
vukattan haber verir. İşte böyle birşey yapmalı­
yız, bir karar almalıyız. Böyle birşeyi ya Mec­
lise getirmeli yahut da bize de lüzum yok, kendi 
aralarında da Bakanlar Kurulu karariyle de 
yapabilirler. 

Sayın Bakanın izahatından anladık ki. mes­
ul bulunamıyor, kimse tecziye edilemiyor, tah­
kikat senelerce sürüyor, men'i muhakeme ka­
rarı veriliyor. İşin daha garibi bu işe ait 
Türk Ceza Kanunundaki maddeler hafiftir. Bi­
naenaleyh adliyeci arkadaşlar ve bu işten anlı-
yanlar bize bir kanun hazırlasınlar, cezalar teş­
dit edilsin. Böyle bir bina yandığı zaman Ada­
let cihazı takibata mahal yoktur, men'i mu­
hakeme kararı verildi diye eli kolu bağlanma­
sın. Milyonlarca lira, memleketin serveti, millî 
değeri, millî evrakı gidiyor ve bunların sonun­
da mesul bulunamamıştır diyoruz. 

68 — 
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Arkadaşlar; Millî Eğitim Bakanlığının ha­

zin surette yanışını hepimiz öğrenmiş bulunuyo­
ruz. Durum hakikaten insana hüzün vericidir. 
Ankara gibi millî bir yerde, Ankara gibi millî 
mücadelenin merkezi olmuş olan bir yerde Türk 
münevverlerini yetiştiren bir muallim mektebi 
olarak kurulan bu müessese yine bugün Türk 
muallimlerinin bütün dertleriyle uğraşırken, 
onların refahı ve dertleriyle uğraşırken, günün 
birinde bilhassa gündüz saat altıda 23.XII.1947 
tarihinde vukubulan bir yangınla ve herkesin 
söylediği gibi akim alamıyacağı kadar süratli 
bir yangınla, bina 4 - 5 saat içinde kül olup 
gitmiş ve hemen hemen mefruşat ve saire bakı­
mından hiçbir şey kurttarılamamıştır. Durum 
acıdır, bu binanın ilk yangını sırasında Sayın 
içişleri Bakanı Büyük Meclisin 29 Aralık 1947 
Oturumunda bu yangının sureti katiyede bir 
kontaktan çıktığı kanaati hâsı) olmuştur, bi­
rinci bilirkişi raporunu aldık, mutmain olmak 
için ikinci bir rapor alıp tamamen mutmain ol­
mak istiyoruz. Yangının bir elektrik kontağın­
dan çıktığı, sureti katiyede anlaşılmıştır, gibi 
gayet kesin ve hâdiseye istinaden, tevafuk 
eden bir beyanda bulundular. 

Kanaatimce burada sayın arkadaşımın bir 
tezadı vardır. Meselâ; mutmain olmak için 
ikinci bir rapor istiyorlar. Mademki, mut­
main değillerdi, birinci rapora göre niçin bu 
yolda Meclise izahat vermişlerdir? Mademki, bi­
rinci rapor elektrik kontağından çıkmıştır, şek­
linde idi. Niçin bugün elektrik kontağından 
çıkmadığı sureti katiyede anlaşılmıştır. Yangın 
sobadan çıkmış deniyor. Sobadan çıkan bir kı­
vılcım baca içindeki kirişi yakmış. Kiriş daha 
evvel bir sarsıntıdan meydana çıkmış. Yavaş 
yavaş yanmış, küverein kübresini ve kuş tüy­
lerini yakmış ve yangm husule gelmiş. Benim 
kanaatimce, ben bunu kabul etmiyorum. Kabul 
etmememin sebebi de toplantı odasında soba 
saat 14,30 da yakılmış ve Beden Şûrası mıdır, ne 
şûrasıdır bir toplantı yapılmıştır, yangın saat 
18 de çıkmıştır ve yanındaki odada da teftiş he­
yetinde çalışma vardır, müsteşarın odasında bir 
toplantı vardır. Acaba bu yangın olduğu za­
man üçbuçuk saat zarfında orada bulunanlar 
bunun kokusunu hiç duymamışlar mıdır? 

BAŞKAN — Fahri Bey, iki dakikanız kal­
dığını hatırlatırım. 

Dr. FAHRÎ KURTULUŞ (Rize) — Okumu-
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yorum, daha vaktim olması lâzım. 

BAŞKAN — İçtüzük sarihtir. Okuyanlar için 
15 dakika, söyleyenler için 20 dakika müddet 
tahsis edilmiştir. Binaenaleyh sizin daha iki da­
kikanız vardır. 

Dr. FAHRİ KURTULUŞ (Devamla) — O 
halde hiçbir şey anlatmaya lüzum kalmıyor. 
Dertlerimiz çok. 

BAŞKAN — İçtüzük gayet sarhtir. İçtüzük 
hükümlerini tatbike mecburum. Binaenaleyh 
tüzük hükmünün ihlâline müsaade edemem. 

ABİDÎN ÇAKIR (Muğla) — Çok • müsaade 
ettiğiniz oldu beyefendi. 

İBRAHÎM ARVAS (Van) — Reye koyunuz. 
BAŞKAN — Reye de olamaz. Bu, Başkan­

lıkça takarrür etmiştir. Tüzüğün hükümlerini 
tatbika mecburum. Tüzük mucibince hatibin sö­
zünü yalnız başkan kesebilir. 

ÎBRAHÎM ARVAS (Van) — Tüzüğü tadil 
edelim. 

BAŞKAN — Tüzük tadil edilinceye kadar 
böylo hareket edeceğiz. 

Dr. FAHRİ KURTULUŞ (Devamla) — Şah­
san bu yangının sebebi zuhuru üzerine verilen 
izahat beni tatmin etmiş değildir. Meselâ yan­
gın binanın çatıya çıkılan kapak tarafında çatı­
dan başlamıştır. Ben bu iş üzerinde uğraştım 
bu bina bir müddet evvel tamir edilmiştir... 

BAŞKAN — Arkadaşlar; tüzük hükümlerine 
riayet etmek mecburiyetinde olan Başkanlığın 
vaziyetini nazarı itibara almanızı rica ederim. 

Tüzüğün ihmal edilmemesini bilhassa rica 
ederim. 

Binaenaleyh sözünüzün müddeti tamam ol­
muştu*, Bay Kurtuluş.. 

Dr.-FAHRÎ KURTULUŞ (Devamla) — Ma­
dem ki, kayıtlarla bağlıyız. Ben de formaliteye 
riayetkar bir arkadaşınızım ve öyle kalacağım. 

Ben ne söylediğimi biliyorum. Bütün sözle­
rim hâdiselere ve notlara müstenittir. 

Hulâsa, "bu yangının sabotaj olduğu kanaatin­
deyim. Bir kaatil zamanında bulunmuyor da 10 se­
ne sonra ele geçyor. Binaenaleyh çok temenni ede­

rim. Adliye araştırmasını durdurmasın. Adliye tah­
kikatını yapacak ve bir gün mesulünü meydana 
koyacaktır. Benim Adliyeye inanım vardır. 

İÇİŞLERİ BAKANI MÜNÎR HÜSREV GÖ­
LE (Erzurum) — Bir noktayı tenvir etmek 
mecburiyetindeyim. Mühim bir mesele hakkın-
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da efkarı unuuuiyeyi tenvir etmek hepimizin va­
zifesidir. Hiçbir zaman mesul bir arkadaşınız 
sıfatı ile şu veya bu şekilde kasıt veya ihmalle 
vukua gelmiş bir yangın hâdisesini ihmal ede­
cek vaziyette değiliz. Heyeti Um ilmiyenize kar­
şı bir mesuliyet deruhde etmiş bir arkadaşınıza 
karşı Yüksek Huzurunuzda söz söylerken bu 
sözlerin delillere müstenit olması mecburiyeti 
vardır. Arkadaşımızın elinde vesikalar varsa 
bunu bize vermemesi affedilemez, bizim vazife­
miz tamamen vesikalara istinat (iden beyanlarla 
efkârı umumiyeyi tenvir etmektedir. Bu güne 
kadar yaptığımız bütün tahkikatta vardığımız 
netice, Millî Eğitim Bakanlığı yangınında asla 
bir kasıt mevcut olmadığıdır. Bendeniz bütçe 
müzakeresi sırasında Cemil Saıd arkadaşımızın 
sorduğu bir suale cevap olarak şunu söyledim: 
8u dakikaya kadar aldığım malûmat; bunun 
bir kontaktan çıktığını göstermektedir. Herhan­
gi bir sabotaj dolayısiyle yangının çıkmış olma­
sı ihtimali zaiftir. Bugün Adliye tamamen 
vazifesini yapmış ve kararını vermiştir, arzu 
ederlerse kararı kendilerine göstermeye amade­
yim. Efkârı umumiye karşısında ben buna ka­
ni olmadım, ne ile kani olacağız? nihayet bir 
idari ve adlî cihaz mevcuttur. Bunlar vaziyeti 
tesbit eder de bütün çıplaklığiyle ortaya koyar­
larsa buna inanmıyacak mıyız? 

3. — Kastamonu Milletvekili Fethi Mağa­
ra'nın, tek sulh yargıcı bulunan ilçelerle bu mah-
kemelerdeki tek kâtipler hakkında Adalet Ba­
kanlığından sözlü sorusu. 

Yüksek Başkanlığa 
22 . I . 1948 

Aşağıdaki hususatın sözlü olarak ?ıçı ki an­
masını Adalet Bakanından rica ederim. 

1. — Yüz ilçede tek sulh yargıcı olup asliye 
yargıcı, sorgu yargıcı ve savcı yoktur. 

2. — ilçede tek sulh yargıcı olmasından hal­
kın asliye yargıcının salâhiyeti dâhilinde kalan 
dâvaları için uzaklarda bulunan diğer ilçelere 
gitmek zaruretinde kaldıkları anlaşılmaktadır. 
Bu halin ne vakit önlenebileceğinin açıklanma­
s ı 

3. — Tek sulh yargıcı olan ilçelerin ekseri­
sinde de bir kâtip vardır. Bu tek kâtip başkâtip 
ve icra memuru vazifesini de görmektedir, se­
kiz yüz ile bin dâva gelen sulh mahkemesinin 
bir kâtip ile idare edileceğine ve halk işlerinin 
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görülebileceğine Adalet Bakanlığı kail midir? 
Değilse, bile bile bu halin devamını terviç etme­
sine zaruret nedir.' Açıklanması. 

Kastamonu Milletvekili 
Fethi Mağara 

ADALET BAKANİ ŞlNASl DEVRlN (Zon­
guldak) — Kastamonu Milletvekili Fethi Ma­
ğara arkadaşımın önergesi iki kısmı ihtiva et­
mektedir. 

Birinci kısımda: 100 ilçede tek sulh yargıcı ol­
masından halkın asliye yargıcının salâhiyeti 
dâhilinde kalan dâvaları için uzaklarda bulu­
nan diğer ilçelere gitmek zaruretine kaldığı 
beyan edildikten sonra bu halin ne vakit önle­
nebileceği sorulmaktadır. 

Bütçe müzakereleri sırasında bir çok arkada­
şımızın temas etmiş olduğu bu mevzu hakkında­
ki beyanlarımı bu soru münasebetiyle de ay­
nen tekrarlıyorum. 

Bakanlıkça hazırlanmış olan yeni mahakeme-
ler teşkilâtı tasarısının bariz vasıflarından biri 
de halen ilçelerde mevcut tek yargıçlık siste­
mini ilga ederek asliye mahkemelerini adalet 
teşkilâtının ilk kademesi olarak kabul etmiş ol­
masıdır. Filvaki 102 ilçemizde sulh yargıçlığı 
adı altında kurulmuş olup hakikati halde hu­
kukta ve cezada muayyen asliye mevaddmı gör­
mekle mükellef bazan savcılık, bazan sorgu yar­
gıçlığı yetkilerini de kullanan tek bir yargıcın 
bir ilce merkezinde adalet cihazının bütün cü-
zülerini temsil etmiş olmasından dolayı çıkan 
güçlükler artık herkesçe müşahede edilebilen 
bir durum a rzetm ektedir. Tasarının kanuniye t 
iktisabı halinde herhangi bir ilçede mahkeme 
kurulmasına karar verildiği takdirde bir as­
liye yargıcı ile bir savcı, bir de muavin sıfatını 
haiz sorgu yargıcı görevlendirilmiş olacaktır. 

Sorunun ikinci kısmında; tek sulh yargıcı 
olan ilçelerin ekserisinde bir tek kâtibin mev­
cut olduğundan bahsedilerek bu halin devamı 
terviç edilip edilmediği yazılıdır. 

Sorunun bu kısmının yanlış bir malûmata 
dayandığı anlaşılmaktadır. 

Tek yargıçlı 102 ilçeden 93 ilçede tek kâtip 
değil biri başkâtip olmak üzere en az iki kâtip 
bulunmaktadır. Tek kâtip olan ilçenin adedi 
9 dan ibarettir. Bunların da iş adedi fazlalaş­
tıkça kâtip kadrosunun artırılması cihetine gi­
dilmekledir. Arkadaşımızın mcvzuubahs eylediği 
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azdavay ilecsi de bu bakımdan tetkika tâbi tu­
tulmuştur. Alınacak neticeye göre maumele ya­
pılacaktır. 

FETHİ MAĞARA (Kastamonu) — Sayın 
Adalet Bakanı Şinasi Devrin'in verdiği izahattan 
dolayı teşekkür ederim. 

Buyurdular ki, 100 ilçede yalnız tek sulh 
yargıcı vardır. Tek yargıç da sulh yargıcıdır. Bu 
yüz mahkemenin uzun müddettenberi köy hal­
kının iki kazada hakkını araması kadar mahzur­
lu birşey yoktur. Halk salâhiyet itibariyle hâ­
kimin hangi dâvayı göreceğini bilmediği için, 
bir dâvası olduğu vakit de doğru yeni teşekkül 
etmiş kazasına gidiyor. Hâkime arzuhal veri­
yor. Hâkim, ben senin dâvana bakamam, diyor. 
Niçin? Çünkü benim salâhiyetim yoktur. Kim 
bakacak ? eski ayrıldığınız kaza hâkimi bakacak 
tır. Köylü peki diyor, dönüp köyüne gidiyor. 
ferdası gün köylü eski kazasına gidiyor, arzu­
halini yazdırıyor mahkemeye veriyor. 

Binaenaleyh evvelâ bir kaza teşkil edileceği 
zaman, herşeyden evvel bunların kadrosunu dü­
şünmek lâzımgelir. Adalet Bakanlığı da, bu 
kazada sorgu yargıcı mı lâzımdır, savcı mı lâ­
zımdır, nesi lazımsa bul lar ı da tâyin etmelidh' 
Bugünkü duruma göre ismen kaza oluyor. Teş­
kilât tekemmül edinç?>e kadar aradan on se 
ne geçiyor. Halk da' eski hamam, eski tas di­
yor. (Ov sesleri, gülü^me'.er). 
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Efendim, ben bu tâbiri bir maksatla söyle­

medim. Demek istedim ki, işler eskisi gibi ka­
lıyor. Bundan maksadım yoktur. Yanlış anlaşıl­
masın. Biz istiyoruz ki, kaza yapılacağı zaman 
evvelâ kadrosu tahakkuk etsin, bütün teşkilâtı 
tekemmül etsin, ondan sonra faaliyete başlasın. 
Bundan dolayı bendeniz rica ediyorum Bakan­
lık vaktiyle kadro istensin böyle yeni olan ilce 
mahkemelerine bir savcı sorgu yargıcı verilsin 
bugünkü durum bir Sulh Yargıcı savcılık yapı­
yor, tcra memurluğu yapıyor, buna Nihayet ve­
rilmesi lâzımdır, 800 dâvası olan bir kazada bir 
Sulh Hâkimi vardır, kendisi karar veriyor, ken­
disi infaz ediyor. Sulh Yargıcı yargıçlık mı yap­
sın savcılık mı yapsın, Hapishane gardiyanlığı 
mı yapsın?. 

Kâtiplik için buyurdular ki, iki kazada bir 
Başkâtip bir kâtip, diğerlerinde bir Başkâtip 
iki kâtip var. 

Geçenlerde de rica etmiştim. Azdavay'da 
bir tek kâtip vardır. Başkâtip yoktur. 800 dâ­
vası olan bir kazanın bir kâtibi mahkemeye mi 
baksın, îcra Memurluğu mu yapsın, hangisine 

yetişsin . Ben bu meslekten geldim, bilirim, bu 
böyle devam ederse mahkemeden iş çıkmaz. Bina­
enaleyh Adliye Bakanı bunu tetkik ettirsin. Ken­
dileri de avukatlıktan gelmedir, çok iyi bilirler. 
biran evvel bunlara bir netice vermelerini rica 
ederim. 

BAŞKAN — Gündeme geçiyoruz. 

4. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 

/. —• Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Yu­
nanistan Kırallığı Hükümeti arasında Hava 
Ulaştırmalarına dair olan Anlaşmanın onanması 
hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri ve Ulaştırma 
Komisyonları raporları (1/232) [1] 

BAŞKAN —• ikinci görüşülmeğidir, madde­
lere geçiyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Yunanistan 
Kirallık Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına 
dair olan Anlaşmanın onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükü-

[1] Birinci görüşülmesi 37 nü Birleşim tuta-
.nağmdadır. 

ıneti ile Yunanistan Krallık Hükümeti arasında 
Ankara'da 22 Temmuz 1947 tarihinde akit ve 
imza edilmiş olan Hava Ulaştırmalarına dair 
Anlaşma ile Eki onanmıştır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi 
kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 
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:}. ••-- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile, Da­

nimarka Hükümeti arasında- Hava Ulaştırma­
larına dair olan Anlaşmanın onanması hakkın­
da kanun laşarisi ve Dışişleri ve Ulaştırma. Ko­
misyonlar', raporları- (1/230) | 1 | 

BAŞKAN — İkinci görüşülnıesidir, madde­
lere geçiyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Danimarka 
Hükümeti arasında hava ulaştırmalarına dair 
olan Anlaşmanın onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. Türkiye Cumhuriyeti Hükü­
meti ile Danimarka Hükümeti arasında Anka­
ra'da 30 Haziran 1947 tarihinde akit ve imza 
edilmiş olan hava. ıılaşl ırmalarma, dair Anlaşma 
i Uf t.-ki onanmıştır. 

BAŞKAN Değiştirge yoktui'. Maddeyi 
Yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Rfnıiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. • Hu kanun yayımı, tarilıiııde.yü-
rürlüğe girer. 

BAŞKAN - Değiştirge yoktur. Kabul eden­
ler... Ktmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE -°>. - Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 

3. --• Türkiye (Cumhuriyeti ile Irak Kıratlık 
Hükümeti arasında. Hava Ulaştırmalarına dair 
olan An-laşnıa-uın onanması hakkında kanun ta­
sarısı. ve Dışişleri ve Ulaştırma Komisyonları ra­
porları (1/231) | 2 | 

BAŞKAN - İkinci görüşülmeyidir. madde­
lere! geçiyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Irak Kıral-
lık Hükümeti, arasında Hava Ulaştırmalarına da­
ir olan Anlaşmanın onanması hakkında kanun 

MADDK 1. Türkiye Cumhuriyeti Hükü­
meti ile Irak Kii.-a.IJtk Hükümeti arasında Anka­
ra Via. ;>() Haziran 1947 tarihinde akit ve imza 
edilmiş olan Hava Vlaştıruıanlarma dair Anlaş­
ma ile eki onanmıştır. 

11,2) Birinci görüşülmeleri 37 ne i Birleşim 
(utanağıneleıdır. 
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BAŞKAN' Değiştirge yoktur. Maddeyi. 

Yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
K1 iniydiler... Kaiml edilmiştir. 

MADDE 2. • Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN • Değiştirge yoktur. Kabul eden­
im*... Ktmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE :>. Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN - Değişil rge yoklur. Kabul eden­
im'... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü acık oyunuza sunuyorum. 

./. Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lüb­
nan Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava Ulaş­
tırmalarına dair olan Anlaşmanın onanması hak­
kında. kanun tasarısı ve Dışişleri ve Ulaştırma 
Komisyonları, raporleırı(1 /2(>3) |1 | 

BAŞKAN' - Kanun tasarısının, ikinci görüş­
mesine başlıyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan 
Cumhuriyeit Hükümeti arasında Hava Ulaştır­
malarına dair olan Anlaşmanın onanması hak­

kında Kanun 

MADDK 1. Türkiye Cumhuriyeti Hükü­
meti ile Lübnan Cumhuriyeti Hükümeti arasın­
da Ankara'da Bi Kyhil 1947 tarihinde akit ve 
imza edilmiş olan Hava Ulaştırmalarına dair 
Anlaşma, ile Kki onanmıştır. 

BAŞKAN • Değiştirge yoktur. Maddeyi ka­
bul edenler.,. Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 2. --- Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN ---- Değiştirge yoktur. Maddeyi 
kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDİM :>>. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN -- Değiştirge yoktur. Maddeyi ka­
bul edenler... Ktmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza, sunuyorum. 

| l | Birini i yor üş id in e si 37 ne i Birleşim tula-
n ağınd adır. 

http://ii.-a.IJ


'>. -•• Milletlerarası Çalışma Teşkilâtı 8ta-
I. üs illide yapılan değişikliklerin onanması hak­
kında kanun tasarısı ve Dışişleri ve Çalışma Ko-
mis.yonlar\ raporları (i/209) |1] 

1 »ARKAN' — Kanun tasarısının ikinci görüş 
meşine baslıvoruz. 
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Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23 Ocak 
1912 Lâhey, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 
Temmuz 1931 Cenevre, 27 Kasım 1931 Bangkok 
ve 26 Haziran 1936 Cenevre Anlaşma, Sözleşme 
ve Protokollarmı değiştiren Protokolün onan­

masına dair Kanun 

Milletlerarası Çalışma Teşkilâtı Statüsünde ya­
pılan değişikliklerin onanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — Milletlerarası Çalışma teşki­
lâtı Konferansının Montreal'de akdedilen 29 
nen toplantısının 9 . X , 1946 tarihli oturumun­
da, Teşkilât. Statüsünde yapılması kararlaştırı­
lan değişiklikler onanmıştır. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi ka­
bul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiş­
tir. 

MADDE 2. —- Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Değiştirge yoktur. Maddeyi ka­
bul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 3. - - Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütüv. 

BAŞKAN' — Değiştirge yoktur. Maddeyi ka­
imi edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 

(i —- tryşt,urucu maddeler hakkındaki Lâh< y, 
Cenevre ve Bangkok, Anlaşma, Sözleşme v< P-
rotokollarını değiştiren Protokolün onartmasına 
dair kanun tasarısı v< Dışişleri, Tarım ve Sağhk 
ve Sosyal Yardım Komisyonları raporları 
(t/186) [21 

BAŞKAN" — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? Söz ist iyen. yoktur. Maddelere 
geçilmesini kabul edenler .... Etmiyenler .... 
Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

11| Birinci görüşülmesi H7 nci Birleşim tuta-
nağındadır. 

[2] 82 sayılı basmayuzı tutanağın sanandadır. 

MADDE 1. - - Birleşmiş Milletler Teşkilalı 
tarafından hazırlanan ve Ne\v - York'da J1 Ara­
lık 1946 tarihinde imzalanan uyuştıırurueu 
maddeler hakkındaki 23 Ocak 1912 Lâhey, 11 
Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 Temmuz 1981 Ce­
nevre, 27 Kasım 1931 Bangkok ve 26 Haziran 
1936 Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve Protokol-
larını değiştiren Protokol 2 nei maddede yazılı 
ihtizari kayıtla onanmıştır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz isteyen? 
Yoktur. Maddeyi kabul edenler .... Rtıniyenler 
.... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. ----- Protokolün onandığının tebliği 
sırasında, 11 Şubat 1925 tarihli Cenevre Anlaş­
ması ve 27 Kasım 1931 tarihli Bangkok Anlaş­
ması hükümlerinin bu Anlaşmalara Taraf olmı-
yan Tütkiye Cumhuriyet i Hükümetini bağlamı-

yacağı hakkındaki ihlirazi kyaıt resmen bildi­
rilecektir. 

BAŞKAN -~ Madde hakkında söz istiyen? 
Yoktur. Maddeyi kabul edenler .... Etmiyenler 
.... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - - Bn kanım yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Söz istiyen? Yoktur. .Maddeyi 
kabul edenler.... Etmiyenler.... Madde kabul 
edilmiştir. 

MADDİM 4. -— l»u kanun hükümlerini Bakan­
lar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Söz istiyen? Yoktur. Maddeyi 
kabul edenler.... Etmiyenler..,. Madde kabul 
edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

7. —• Türkiye - Fransa Ticaret ve Ödeme An­
laşmaları ile Modils vivendi ve eklerinin onanma­
sı hakkında kem un tasarısı ve Dışişleri ve Tica­
ret Komisyonları raporları (J/35) fi] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? 

1J 85 say ıh basmaya zt tutanağın sormndadır. 
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Maddelere geçilmesini kabul edenler ... Et-

miyenler ..: Maddelere geçilmesi kabul edilmiş. 
tir. 

Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağustos 1946 
tarihinde Paris'te imzalanan Ticaret ve Ödeme 
Anlaşmaları ile Modüs vivendi ve eklerinin o-

nanması hakkında Kanun 

MADDE 1. — Türkiye ile Fransa arasında 
31 Ağustos 1946 tarihinde Paris'te imzalanan 
ve 4931 sayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 sa­
yılı Kanunun verdiği yetkiye.dayanarak imkan­
lar Kurulunca yürürlüğe konulan Ticaret ve Ö-
deme anlaşmalariyle 1929 tarihli Ticaret 
Sözleşmesini yürürlüğe koyan Modüs vivendi ve 
ekleri onanmıştır. 

BAŞKAN -— Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi kabul edenler ... Etmiyenler ... Ka­
bul edilmişitr. 

MADDE 2. —• Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler ... Et-
miyenler ... Kabul edilmiştir. 

"MADDE 3. —7 Bu kanunun hükümlerini Ba­
kanlar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler ... Kt-
miyenler ... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

8. — Türkiye - Fransa Ticaret Anlaşma­
sına bağh listelerin kaldırılması hususunda te­
ati olunan mektupların onanması hakkında 
kanun tasarısı ve Dışişleri ve Ticaret Komis­
yonları raporları (1/269) [1] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? 

Maddelere geçilmesini kabul edenler... Etmi-
yenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. • 

Türkiye - Fransa Ticaret Anlaşmasına bağlı 
listelerin kaldırılması hakkında teati edilen 

mektupların onanmasına dair Kanun 

MADDE 1. — 31 Ağustos 1946 tarihinde Pa­
ris'te imzalanan Türkiye - Fransa Ticaret An­
laşmasına bağlı listelerin 21 Eylül 1947 tari­

fi] 84 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dxr. 
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hinden itibaren kaldırılması hususunda, Anka­
ra'daki Fransa Büyük Elçiliği ile 19 Eylül 
1947 tarihinde teati edilen mektuplar kabul 
edilmiş ve onanmıştır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi kabul edenler... Etmiy enler... Kabul 
edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yaynnı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

9. — Türkiye ile Yugoslavya arasında imza­
lanan Ticaret ve ödeme Anlaşmalariyle Modüs 
vivendi, Tasfiye Protokolü ve bağlantılarının 
onanması hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri ve 
Ticaret Komisyonları raporları (1/270) [1] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen yoktur. Maddelere geçilmesini kabul eden­
ler.... Etmiy enler... Maddelere geçilmesi kabul 
edilmiştir. 

Türiye ile Yugoslavya arasında 18 Eylül 1947 
tarihinde Belgrad'da imzalanan Ticaret ve öde­
me Anlaşmalariyle Modüs vivendi, Tasfiye Pro­
tokolü ve bağlantılarının onanması hakkında 

Kanun 

MADDE 1. — Türkiye ile Yugoslavya ara­
sında 18 Eylül 1947 tarihinde Belgrad'da imza­
lanan ve 4931 sayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 
sayılı Kanunun verdiği yetkiye dayanarak Ba­
kanlar Kurulunca yürürlüğe konulan Ticaret ve 
Ödeme Anlaşmalariyle Modüs vivendi, Tasfiye 
Protokolü ve Bağlantıları kabul edilmiş ve 
onanmıştır. 

Dr. FAHRİ EOEVİT (Kastamonu) — E-
fendim, «Modüs vivendi» ne demektir? Bunun 
izahını rica ediyorum. Çünkü rey vereceğiz, 
bilelim. 

[1] 83 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 
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BAŞKAN — Dışişleri Komisyonu Sözcüsü bu­

yurun. 
DIŞİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ Nİ­

HAT ERİM (Kocaeli) — Efendim, Modüs vi­
vendi kelimesi Milletlerarası münasebetlerde, 
ötedenberi yüzlerce senedir, kullanıla kullanıla 
beynelmilel bir kelime olmuştur. Sayın dokto­
run da pekâlâ bileceği gibi, kelime aslında Lâ-
tincedir. Modüs vivendi, yani şöyle muvakkat 
anlaşma gibi bir mâna taşır, Türkçesini kullan­
mak istersek geçici anlaşma demek münasip olur. 
Yalnız Modüs vivendi, bizim Üniversitelerimiz­
de, Fakültelerimizde, Devletlerarası Hukukun­
da olduğu gibi kullanılmaktadır, bir ilim ıstı­
lahı haline gelmiştir. Ve ayrıca Meclisin 25 se­
nelik teamülünde de Modüs vivendi tekrar edile-
gelmiş, hattâ dil meselesinde çok radikal davra-
nıldığı devrelerde dahi Modüs vivendi kelimesi­
ne dokunulmamıştır. Mamafih takdir Yüksek He­
yetindir. 

BAŞKAN — Başka söz istiyen yok. Maddeyi 
kabul edenler.. Etmiy enler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. —- Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Söz istiyen yok. Maddeyi oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler... Etin iyeni er.... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Söz istiyen yok. Maddeyi oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler.... 
Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

10. — Kalkınma İstikrazı hakkındaki 4938 
sayılı Kanuna ek kanun tasarısı ve Maliye ve 
Bütçe Komisyonları raporları (1/266) [1] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? Maddelere geçilmesini oyunuza 
sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Mad­
delere geçilmesi kabul edilmiştir. 

İç İstikraz akdi hakkında Kanun 

MADDE 1. — «125» milyon liraya kadar 

11] 86 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 
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uzun vadeli iç istikraz akdine Maliye Bakanı 
yetkilidir. 

BAŞKAN —- Madde hakkında söz istiyen 
yok.. Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu istikrazın akdinde, kalkın­
ma istikrazı hakkındaki 13 , VI . 1946 tarihli ve 
4938 sayılı Kanunda yazılı hükümler uygulanır. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etıni-
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. - - Bu kanunu Maliye Bakanı 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi­
yenler.... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 
Oya sunulan tasarılara oy vermiyen arka­

daş var mı efendim? 
Oy toplama muamelesi bitmiştir. 
Oylama sonuçlarını arzediyorum. Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümeti ile Yunanistan Kırallık 
Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına dair 
olan Anlaşmanın onanması hakkındaki Kanuna 
(283) arkadaş iştirak etmiştir. Muamele tamam­
dır, tasarının (283) oyla kanunluğu kabul edil­
miştir. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Dani­
marka Hükümeti arasında Hava ulaştırmalarına 
dair olan Anlaşmanın onanması hakkındaki ta­
sarıya (285) arkadaş iştirak etmiştir, muamele 
tamamdır, tasarının (285) oyla kanunluğu kabul 
edilmiştir. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Irak Kı­
rallık Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına 
dair olan Anlaşmanın onanması hakkındaki Ka­
nun tasarısına (277) arkadaş oy vermiştir, mu­
amele tamamdır, tasarının (277) oyla kanunlu­
ğu kabul olunmuştur. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan 
Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava Ulaştır­
malarına dair olan Anlaşmanın onanması hak­
kındaki kanun tasarısına (284) arkadaş oy ver­
miştir, muamele tamamdır, tasarının (284) oy­
la kanunluğu kabul olunmuştur. 
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Milletlerarası (Jalışma Teşkilâtı Statüsünde 

yapılan derişikliklerin onanması hakkındaki Ka­
nun tasarısına (28(5) arkadaş oy vermiştir, mu­
amele tamamdır, tasarının (28(5) oyla kamınluğu 
kabul edilmiştir. 

< ı'ündemimi/de müzakere edilecek başka mad­
de yoktur. Önümüzdeki Çarşamba yünü saal K> 
te toplanılmak üzere birleşime son veriyorum.. 

Kapanma saati : 16,15 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Yunanistan Kırallık Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına 
dair olan Anlaşmanın onanması hakkındaki Kanuna verilen oyların sonucu. 

(Kanun knbııl edilmiştir) 
Üye sayısı : 465 

Oy verenler : 283 
Kabul edenler : 283 

()ya katılmıyanlar : 174 
Reddedenler : 0 

Çekinserler : 0 
Acık Milletvekillikleri : 8 
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Dr. îbrahim Tali öngö­
ren 

ERZİNCAN 
Ziya Ağca 
A Mülhak Fırat 

ERZURUM 
Eyüp Sabri Akgöl 
Salim Altuğ 
Mesut Çankaya 
Raif Dinç 
Nafiz Dumlu 
Münir Hüsrev Göle 
Kenıalettin Kamu 

ESKÎŞEHtR 
Koınal Zeytinoğlu 

GAZÎANTEB 
Ömer Asım Aksoy 
Cemil Alevli 
Gl. Aşir Atlı 
('emil Said Barlas 
Bekir Kaleli 
Dr. Ahdurrahman Melek 

GİRESUN 
Celâl Esad Arseven 
Eşref Dizdar 
Kâzım Okay 
îsmail Sabuncu 
Alime d Ulus 
Fikret Yüzatlı 
Dr. Galip Kenan Zaim-
oğlu 

GÜMÜŞANE 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Şükrü Sökmensüer 
Tahsin Tüzün 
Ahmet Kemal Varınca 

HATAY 
Hasan Mursaloğlu 

tÇEL 
Haydar Aslan 
7 [alil Atalay 
Salih înankur 
Dr. Aziz Koksal 

ÎSPARTA 
Kâzım Aydar 
Rif at Güllü 
Sait Koksal 
Şevki Yalvaç 

B : 40 9 . 2 
İSTANBUL 

Cihad Baban 
Mekki Hikmet Gelen-
beğ 
Osman Nuri Koni 
Dr, Mim Kemal Öke 
Recep Peker 
Orgl. Cemil Cahit Toy-
demir 

tZMtR 
Şevket Adalan 
Bonal Nevzat Anman 
Lâtifo Bekir Çeyrekbaşı 
Esat Çmar 
Sedat Dikmen 
Atıf înan 
I?alimi Köken 
Sait Odyak 
Ekrem Oran 
Haydar Rüştü öktem . 
Şükrü Soraeoğlu 
Hasan Âli Yücel 

KARS 
Mehmet Bahadır 
Akif Eyidoğan 
Azitf Samih Ilter 
Dr. Esad Oktay 
Ahdurrahman Sürmen . 
Tezer Taşkıran 

KASTAMONU 
Gl. Abdullah Alptoğan 
Tahsin Çoşkan 
Hamdı Çelen 
Fethi Mağara 
Baki Tümtürk 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Gl. Salih Avgın 
Sait Azmi Feyzioğlu 
lîeşid özsoy 
Faik Seler 
Ömer Taşçıoğlu 
Reşit Turgut 

KIRKLARELİ 
Zühtü Akın 
Korgl. Kemal Doğan 
Nafi Atııf Kansıı 
Şevket Ödül 
Dr. Fuad Umay 

1948 O : 1 
KIRŞEHİR 

Nihat Erdem 
Şevket Torgut 

KOCAELİ 
Ahmet Faik Abasıyanık 
Cenap Aksu 
Fuad Balkan 
Dr. F. Şeref ettin Bürge 
Ali Dikmen 
Nihat Erim 
Amiral Şükür Okan 

KONYA 
Dr. Hulusi Alataş 
Mitat Şakir Altan 
Muhsin Adil Binal 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
Dr. Muhsin Faik Dün­
dar 
Rasim Erel 
Şevki Ergim 
Dr. Sadi Irmak 
T-Tulki Karagülle 
Naim Hazim Onat 
Dr. Aziz Perkün 
Tevfik Fikret Sılay 
Ali Rıza Türel 

KÜTAHYA 
Halil Benli 
Orgl. Asım Gündüz 
Memduh Ispartalıgil 
Ömer özdek 

MALATYA 
Ahdurrahman Ulvi Bey-
dağı 
Dr. Hikmet Fırat 
Osman Taner 
Abdülkadir Taşangil 

MANİSA 
Korgl. Ali Rıza Artıın-
kal 
Kâmil Ooşkunoğlu 
îsmail Ertem 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Dr. Memduh Necdet 
Otaman 
Yaşar özey 
Hilmi öztarhan 
FoyzullaTı Uslu 

MARAŞ 
Abdullah Yaycıoğlu 

MARDİN 
İrfan Ferid Alpaya 
Gl. Seyfi Düzgören 
Rıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Dr. Aziz Uras 

MUĞLA 
Asını Gürsu 
Nuri özsan 

NİĞDE 
Ferit Ecer 
Rifat Gürsoy 
Vehbi Sandal 
Şükrü Süer 
Hüseyin Ulusoy 

ORDU 
Dr. Vehbi Demir 
Mehmet Furtun 
Amiral Hulusi Gökda-
lay 
Dr. Zeki Mesut Sezer 
Haindi Şarlan 
Hamdi Yalman 

RİZE 
Tahsin Bekir Balta 
Dr. Saim Ali Dilenire 
Fuad Sirmen 
Ali Zırh 

SAMSUN 
Cemil Bilsel 
Hüsnü Çakır 
Naşit Fırat 
Yakup Kalgay 
Ömer Karataş 
Dr. Sadi Konuk 
Muin Köprülü 
Afehmed Ali Yörüker 

SEYHAN 
Dr. Makbule Dıblan 
Sinan Tekelioğlu 
Ali Münif Yegena 
Ahmet Remzi Yüreğir 

SURD 
Eteni izzet Benice 
Ali Rıza Esen 

StNOB 
Suphi Batur 

SİVAS 
Nazif Ergin 
Kâmil Kitapçı 
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Müttalip öker 
Necmettin Sadak 
Reşat Şemsettin Sirer 
Şakir Uma 
Abidin Yurdakul 

TEKİRDAĞ 
"Kinin Ataç 
Ziya Ersin Cezaroğlu 
Fayık öztrak 
Ekrem Pekel 
i 'emil Uybadın 

TOKAD 
Fevzi Eken 

B : 40 9 .2 
Recai Güreli 
Halid Nazmi Keşmir 
Cemal Kovalı 
Mustafa Lâtifoğlıı 
Galip Pekel 
Nazım Poroy 

TRABZON 
Sırrı Day 
Raif Karadeniz 
Zekiye Molaoğlu 
Hamdi Orhon 
Ali Sarıalioğlu 

1948 O : 1 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 
Muammer Yarımbıyık 

TUNCELİ 
Necmeddin Salıir Sılan 

UEFA 
Razi Soyer 
Esat Tekeli 

VAN 
Muzaffer Koçak 
Rüştü Oktar 

YOZGAD 
Celâl Arat 
Ziya Arkant 
Dr. Kemal C. Berksoy 
Sırrı îçöz 

ZONGULDAK 
ismail Ergener 
Emin Erişirgil 
Alı met Gürel 
Sabrı Koçer 
Naim Kromer 
Nuri Tarh an 

[Oya katılmıy anlar] 
AFYON KARAHÎSAR 
Gl. Sadık Al doğan 
Kazim Bozca 
Hasan Dinçer 
Dr. Cemal Tunca 
Ahmed Veziroğlu 

AĞRI 
Müştak Aktan 
Ahmet Alpaslan (I.) 

ANKARA 
Falih Hıfkı A tay 
İsmet, tu önü (Cıımhur-
1 >aşkanı) 
Mümtaz Ökmen 

ANTALYA 
Niyazi Aksu 
Mustafa Korkut (t.) 
'Fayfur Sökmen 

AYDIN 
Neşet Akkor 
Emin Bilgen 
Dr. Mazhar Germen 

BİLECİK 
Reşit Bozüyük 
Memduh Şevket Esendal 

BİNGÖL 
Tahsin Banguoğlu 

BİTLİS 
Muhtar Ertan 
Ari t Özdemir (î.) 

BOLU 
Hasan Şükrü Adal 
L ûtü Gören ((1.) 

BURDUR 
Orgl. Fahrettin Altay 
Ahmet Ali Çmar 
Dr. M. Şerif Korkut 

BURSA 
Atıf Akgüç 
Muhittin Baha Pars 
Dr. M. Talât Simer 

ÇANAKKALE 
Hüseyin Bingül 
Niyazi Çıtakoğlu 
Behçet Gökçen 

ÇANKIRI 
Mustafa Abdülhalik 
Renda (Bakan) 

ÇORUH 
Dr. Cemal Kazancıoğlu 
Asım Us 

ÇORUM 
tsmet Eker 
Necdet Yücer 

DENİZLİ 
Roşad Aydınlı 

DİYARBAKIR 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Vedat Dicleli 
Cavit Ekin (Bakan) 
Şeref Uluğ 

EDİRNE 
Fethi Erimçağ 
Mahmut N. Gündüzalp 
(Bakan) 

ELAZIĞ 
Fuad Ağralı 

Mustafa Arpacı 
Fahri Karakaya 
Hasan Kişioğlu 

ERZİNCAN 
Behçet Kemal Çağla. 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
(• e vat Dursunoğlu 
(il. Vehbi Koeagüney 
Şükrü Koçak ( Bakan ) 

ESKİŞEHİR 
İsmail Hakkı Çevik 
Ahmet Oğuz 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
M m in Sazak 

GAZİANTEB 
Dr. Muzaffer Canbolat 

GÜMÜŞANE 
Edip Tör ( t ) 

HAKKÂRİ 
Selim Seven 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Gl. Eyüp Durukan 
Abdülgani Türkmen 
Suphi Bedir Uluç 
Rasim Yurdman 

İÇEL 
Saim Ergenekon 
Refik Koraltan 
Dr. Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Kemal Turan 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
Dr. Adnan Adı var (I.) 
Enis Akaygen 
Ali Rıza Arı 
Celâl Bayar 
Gl. Refet Bele (1.) 
Mareşal Fevzi Çakmak 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Hulusi Demirelli 
Dr. Nikola Fakaçelli 
Fuad Köprülü 
Dr. Akil Muhtar özden 
Ahmet Kemal Silivrili 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Hüseyin Cahit Yalçın 
Setıihi Yürüten 

İZMİR 
Münir Birsel (Bakan) 
Dr. Hüseyin Hulki Cura 
Sami Gülcüoğlu 
Di\ Kâmran örs 

KARS 
Şerafettin Karacan (t.) 
Zihni Orhon 
Hüsamettin Tugaç. 

KASTAMONU 
Muzaffer Akalın 
Dr. Fahri Ecevit 
Ziya Orbay (î.) 

KAYSERİ 
Kâmil Gündeş 
Hayrullah Ürkün 
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KIRŞEHİR 
tsmail Hakkı Baltacıoğlu 
Sahir Kurutluoğlu 

KOCAELİ 
îsmail Rüştü Aksal 
Sedad Pek 
İbrahim Süreyya Yiğit 

KONYA 
Sedad Çumralı 
Fatin Gökmen 
Halis Ulusan 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Hakkı Gedik 
Dr. Ahmet ihsan Gür-
soy 
Adnan Menderes 
ihsan Şerif özgen 
Ahmet Tahtakılıç 

MALATYA 
Atıf Esenbel 
Mehmet Sadık Eti 
Mustafa Naim Kara-
köylü (t.) 
Dr. Cafer özelçi 
Şefik Turgay (I.) 
Mahmud Nedim Zabcı 

B : 40 9 .2 
MANİSA 

Yunus Muammer Ala-
kant 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
(D 
Faik Kurdoğlu 

MARAŞ 
Dr. Kemali Bayizit 
Rıza Çuhadar (I.) 
Dr. Kâmil idil 
Emin Soysal 
Hasan Reşid Tankut 

MARDİN 
Gl. Kiazım Sevüktekin 
Abdürrezak Satana 

MUĞLA 
Abidin Çakır 
Necati Erdem 
Dr. Mitat Sakaroğlu 

MUŞ 
Bari Dedeoğlu 
Halid Onaran (I.) 

NİĞDE 
Halid Mengi 
ibrahim Refik Soyer 

ORDU 
Yusuf Ziya Ortaç 

[Açık Millet 
Aydın 
Erzincan 
Giresun 
İstanbul 
Kastamonu 
Malatya 
Ordu 
Yozgad 

. 1948 0 : 1 
RİZE 

Hasan Cavid Belûl (1.) 
Dr. Fahri Kurtuluş 

SAMSUN 
Hüseyin Berk 
Rıza Isıtan 

SEYHAN 
Kemal Çelik 
Kasım Ener 
Kasım Gülek (Bakan) 
Cavid Oral 
Dr. Kemal Satır 
Hilmi Uran 

SÜRD 
Sabri Çeliktuğ 
Lûtfi Yavuz 

StNOB 
Lûtfi Aksoy 
Cevdet Kerim Inceda-
yı (Başkan V.) 
Enver Kök 
şenk 
Yusuf Kemal Tengir 

SİVAS 
Mitat Şükrü Bleda 
Şemsettin Günaltay 
Hikmet Işık 

vekillikleri] 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Gl. Fikri Tirkseş 
ismail Mehmed Uğur 

TOKAD 
Refik Ahmet Sevengil 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
(Bakan) 
Daniş Eyiboğlu (t.) 
Temel Göksel 
Ali Rıza Işıl 
Hasan Saka (Başbakan) 

TUNCELİ 
Mahmut Tan 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Vasfi Gerger 
Suut Kemal Yetkin 

VAN 
ibrahim Arvas 

YOZGAD 
Kâmil Erbek 
ihsan Olgun 

ZONGULDAK 
Şinasi Devrin (Bakan) 
Ali Rıza îneealemdaroğlu 
(t) 
Orhan Seyfi Orhon 

8 



B : 40 9.2.1948 O : 1 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Danimarka Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına dair 

olan Anlaşmanın onanması hakkındaki kanuna verilen oyların 

üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Oya katılmıyanlar 

Reddedenler 
Çekinserler 

Acık Milletvekillikleri 

465 
285 
285 
172 

0 
0 
S 

sonucu 
t Kanun kabul edil in istif) 

AFYON KARAHÎSAR 
.Mehmet Aşkar 
Şahin Lâehı 
Kemal Özçoban 

AĞRI 
ilalid Bayrak 

AMASYA 
Ahmet Eymir 
Zeki Tarhan 
Esad riras 
Ali Kemal Yiğit oğlu 

ANKARA 
\raki < 'ovad Akken mm 
Uebruro Aksolev 
Hilmi Athoğlu 
ibrahim Rarul' Ayaşlı 
Hıfzı Oğuz Bekata 
A mi Refik Bekmau 
Raşit Börekçi 
AH? Çubuklu 
Emin Halim Ergun 
Afııammer Eriş 
Ih «an Ezğü 
Cevdet Gölet 
Fakihe (Vynıen 
«Tİ. Naci Tına?; 

ANTALYA 
Kuman Akso.y 
Dr Galip Kahraman 
Rasih Kaplan 
Kurullah Esat Sumer 

AYDIN 
Gl. Refet Alpman 
Mitat Aydın 
Nuri Göktepe 

[Kabul 
BALIKESİR 

Abdi Ağabeyoğlu 
Muzaffer Akpınar 
lü sat Altan 
Fuat Bilal 
Osman Niyazi Burcu 
Orgl. İzzeddin Çalışlar 
Hacim Çarıklı 
Eminittin Oeliköz 
Süreyya örgeevren 
Hilmi Şeremetli 
Fehrettin Tiritoğlu 

tsm ail Hakkı Uzunca rşıh 
BİLECİK 

Dr. Muhlis Sunm-
BİNGÖL 

Feridun Fikri Düşünsel 
BOLÜ 

Hasan Cemil Çarabel 
Cemil özçağlar 
Celâl Sait Siren 
Dr. Zihni Ülgen 
thsan Yalçın 

BURSA 
Sadık Tahsin Arsal 
Zehra Buduno, 
Fahri Bük 
Azız Duru 
Ahmed Münir Erhan 
Mustafa Fehmi Gerçeker 
Abdürrahman Konuk 
Cemil öz 
Faik Yılmazipek 

ÇANAKKALE 
İhsan Karasioğlu 
Ali Rıza Kırsever 

edenler] 
Nurettin Ünen 

ÇANKIRI 
Dr. Akif Arkan 
Rifat Dolunay 
Gl. Zeki Soydemir 
Ahmet İhsan Zeynel-
oğlıı 

ÇORUH 
Ali Çoruh 
Ali Rıza Er em 
Atıf Tüzün 
Asını Us 

ÇORUM 
Edip Alpsar 
Namı Atalay 
Dr. Mustafa Cantekin 
Münir Çağıl 
Hasene İlgaz 
Suheyp Karafakıoğlu 

DENİZLİ 
Dr. Hamdi Berkman 
Cemil Çalgüner 
Abidin Ege 
Naili Küçüka 
Hulusi Oral 
Kemal Cemal Öncel 
Dr. Behçet Uz ' 

DİYARBAKIR 
Feyzi Kalfagil 
Osman Ocak 
İhsan Hâmid Tigrel 

EDİRNE 
Mehmet E. Ağaoğulları 
Dr. Bahattin Öğütmen 
Mehmet, Öktem 

ELAZIĞ 
Dr. î. Tali Öngören 

ERZİNCAN 
Ziya Ağca 
Abdülhak Fırat 

ERZURUM 
Salim Altuğ 
Mesut Çankaya 
liaif Dinç 
Nafiz Dumlu 
Münir Hüsrev Göle 
Kemalettin Kamu 

ESKİŞEHİR 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZİANTEB 
Ömer Asım Aksoy 
Cemil Alevli 
Gl. Aşir Atlı 
Cemil Said Bari as 
Bekir Kaleli 
Dr. Abdürrahman Melek 

GİRESUN 
Celâl Esad Arseven 
Eşref Dizdar 
Kâzım Okay 
İsmail Sabuncu 
Ahmed Ulus 
Fikret Yüzatlı 
Dr. Galip Kenan Zaim-
oğlıı 

GÜMÜŞANE 
Hasan Fehmi Ataç 
Şükrü Sökmensüer 
Tahsin Tüzün 
Ahmet Kemal Varınca 
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HATAY 
Hasan Mursaloğlu 

ÎÇEL 
Haydar Aslan 
Halil Atalay 
Salih înankur 
Dr. Aziz Koksal 

İSPARTA 
Kâzım Aydar 
Rifat Güllü 
Sait Koksal 
Şevki Yalvaç 

İSTANBUL 
Cihad Baban 
Mekki Hikmet Gelen-
beğ 
Osman Nuri Koni 
Dr. Mim Kemal öke 
Recep Peker 
Orgl. Cemil Cahit Toy-
demir 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Benal Nevzat Anman 
Lâtife Bekir Çeyrekbaşı 
Esat Çmar 
Sedat Dikmen 
Atıf İnan 
Rahmi Köken 
Sait Odyak 
Ekrem Oran 
Haydar Rüştü öktem 
Şükrü Saraçoğlu 
Hasan Âli Yücel 

KARS 
Mehmet Bahadır 
Akif Eyidoğan 
Aziz Samih llter 
Dr. Esad Oktay 
Abdurrahman Sürmen 
Tezer Taşkıran 

•KASTAMONU 
Gl. Abdullah Alptoğan 
Hamdi Çelen 
Dr. Fahri Ecevit 
Fethi Mağara 
Baki Tümtürk 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Gl. Salih Avgın 

B : 40 9 .2 
Sait Azmi Feyzioğlu 
Reşid özsoy 
Faik Seler 
Ömer Taşçıoğlu 
Reşit Turgut 

KIRKLARELİ 
Zühtü Akın 
Korgl. Kemal Doğan 
Nafi Atuf Kansu 
Şevket Ödül 
Dr. Fuad Umay 

KIRŞEHİR 
Nihat Erdem 
Şevket Torgut 

KOCAELİ 
Ahmet Faik Abasıyanık 
Cenap Aksu 
Fuad Balkan 
Dr. F. Şerefettin Bürge 
Ali Dikmen 
Nihat Erim 
Amiral Şükür Okan 
Sedad Pek 

KONYA 
Dr. Hulusi Alataş 
Mitat Şakir Âltan 
Mu tisin Adil Bina) 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
Sedad Çumralı 
Dr. Muhsin Faik Dün­
dar 
Rasim Erel 
Şevki Ergun 
Dr. Sadi Irmak 
Hulki Karagülle 
Naim Hazim Onat 
Dr. Aziz Perkün 
Tevfik Fikret Sılay 
Ali Rıza Türel 

KÜTAHYA 
Halil Benli 
Orgl. Asım Gündüz 
Memduh Ispartalığil 
Ömer özdek 

MALATYA 
A. Ulvi Beydağı 
Dr. Hikmet Fırat 
Osman Taner 
Abdülkadir Taşangil 

.1948 O : 1 
MANİSA 

Korgl. Ali Rıza Artun-
kal 
Kâmil Coşkunoğlu 
İsmail Ertem 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Dr. Memduh Necdet 
Otaman 
Yaşar Özey 
Hilmi öztarhan 
Feyzullah Uslu 

MARAŞ 
Abdullah Yaycıoğlu 

MARDİN 
İrfan Ferid Alpayu. 
Gl. Seyfi Düzgören 
Hıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Dr. Aziz Uras 

MUĞLA 
Asını Gürsu 
Nuri özsan 

MUŞ 
Bari Dedeoğlu 

NİĞDE 
Ferit Ecer 
Rifat Gürsoy 
Halid Mengi 
Vehbi Sandal 
Şükrü Süer 
Hüseyin Ulusoy 

ORDU 
Dr. Vehbi Demir 
Mehmet Furtun 
Amiral Hulusi Gökda-
lay 
Dr. Zeki Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 
Hamdi Yalman 

RİZE 
Tahsin Bekir Balta 
Dr. Saim Ali Dilemre 
Fuad Sirmen 
Ali Zırh 

SAMSUN 
Cemil Bilsel 
Hüsnü Çakır 
Naşit Fırat 
Yakup Kalgay 
Ömer Karatas 

Dr. Sadi Konuk 
Muin Köprülü 
Mehmed Ali Yörüker 

SEYHAN 
Dr. Makbule Dıbları 
Sinan Tekelioğlu 
Ahmet Remzi Yüreği r 

SttRD 
Eteni İzzet Benice 
Ali Rıza Esen 

SİNOB 
Suphi Batur 

SİVAS 
Mitat Şükrü Bleda 
Nazif Ergin 
Kâmil Kitapçı 
Muttalip öker 
Necmettin Sadak 
Reşat Şemsettin Sirer 
Şakir Uma 
Abidin Yurdakul 

TEKİRDAĞ 
Emin Ataç 
Ziya Ersin Cezaroğlu 
Fayık öztrak 
Ekrem Pekel 
Cemil Uybadm 

TOKAD 
Feyzi Eken 
Recai Güreli 
Cemal Kovalı 
Mustafa Lâtifoğlu 
Galip Pekel 
Nazım Poroy 

TRABZON 
Sırrı Day 
Ali Rıza Işıl 
Raif Karadeniz 
Zekiye Molaoğhı 
Hamdi Orhon 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 
Muammer Yarımbıyık 

TUNCELİ 
Necmeddin Sahir Sılan 

URFA 
Razi Soyer 
Esat Tekeli 

VAN 
İbrahim Arvas 
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Muzaffer Koçak 
Rüştü Oktar 

YOZGAD 
Celâl Arat 

B : 40 9.2.1948 O : 1 
Ziya Arkant ZONGULDAK 
Dr. Kemal C. Berksoy Şinasi Devrin 
Sırrı Içöz . İsmail Ergener 

Emin Erişirgil 

Ahmet Gürel 
Sabrı Koçer 
Naim Kromer 
Nuri Tarhan 

[Oya kahlmıyanlarj 
AFYON KARAHISAR 
Gl. Sadık Aldoğan 
Hazim Bozca 
Hasan Dinçer 
Dr. Cemal Tunca 
Ahmed Veziroğlu 

AĞRI 
Müştak Aktan 
Ahmet Alpaslan (I.) 

ANKARA 
Falih Rıfkı Atay 
îsmet İnönü (Cumhur­
başkanı) 
Mümtaz ökmen 

ANTALYA 
Niyazi Aksu 
Mustafa Korkut (î.) 
Tayfur Sökmen 

AYDIN 
Neşet Akkor 
Emin Bilgen 
Dr. Mazhar Germen 

BALIKESİR 
Gl. Kâzım Özalp 

BİLECİK 
Reşit Bozüyük 
Memduh Şevket Esendal 

BİNGÖL 
Tahsin Banguoğlu 

BİTLİS 
Muhtar Ertan 
Arif özdemir (î.) 

BOLU 
Hasan Şükrü Adal 
Lûtfi Gören (İ.) 

BURDUR 
Orgl. Fahrettin Altay 
Ahmet Ali Çınar 
Dr. M. Şerif Korkut 

BURSA 
Muhittin Baha Pars 
Dr. M. Talât Simer 

ÇANAKKALE 
Hüseyin Bingül 
Niyazi Çıtakoğlu 
Behçet Gökçen 

ÇANKIRI 
M. Abdülhalik Renda 
(Bakan) 

ÇORUH 
Dr. Cemal Kazaneıoğlu 
Asım Us 

ÇORUM 
ismet Eker 
Necdet Yücer 

DENİZLİ 
Reşad Aydınlı 

DİYARBAKIR 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Vedat Dicleli 
Cavit Ekin (Bakan) 
Şeref Uluğ 

EDİRNE 
Fethi Erimçağ 
Mahmut N. Gündüzalp 
(Bakan) 

ELÂZIĞ 
Fuad Ağrah (I.) 
Mustafa Arpacı 
Fahri Karakaya 
Hasan Kişioğlu 

ERZİNCAN 
Behçet Kemal Çağlar 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
Eyüp Sabri Akgöl 
Cevat Dursunoğlu 
Gl. Vehbi Kocagüney 
Şükrü Koçak (Bakan) 

ESKİŞEHİR 
ismail Hakkı Çevik 
Ahmet Oğuz 
Hasan Polatkan 
x\bidin Potuoğlu 
Emin Sazak 

GAZİANTEB 
Dr. Muzaffer Canbolat 

GÜMÜŞANE 
Şevket Erdoğan 
Edip Tör (1.) 

HAKKÂRİ 
Selim Seven 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Gl. Eyüp Durukan 
Abdülgani Türkmen 
(D 
Suphi Bedir Üluç 
Rasim Yurdman 

İÇEL 
Saim Ergenekon 
Refik Koraltan 
Dr. Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Kemal Turan 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
Dr. Adnan Adıvar 
(D 
Enis Akaygen 
Ali Rıza Arj 
Celâl Bayar 
Gl. Refet Bele (I.) 
Mareşal Fevzi Çakmak 
Faruk Nafiz Çamlibci 
Fuad Hulusi Demircili 
Dr. Nikola Fakaçelli 
Fuad Köprülü 
Dr. Akil Muhtar özden 
Ahmet Kemal Silivrili 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Hüseyin Cahit Yalçın 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Münir Birsel (Bakan) 
Dr. Hüseyin Hulki Cura 
Sami Gülcüoğlu 

Dr. Kâmran örs 
KARS 

Şerafettin Karacan (t.) 
Zihni Orhon 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Muzaffer Akalm 
Tahsin Coşkan (Bakan) 
Ziya Orbay (I.) 

KAYSERİ 
Kâmil Gündeş 
Hayrullah Ürkün 

KIRŞEHİR 
ismail Halikı Baltacıoğlu 
Sahir Kurutluoğlu 

KOCAELİ 
ismail Rüştü Aksal 
ibrahim Süreyya Yiğit 

KONYA 
Fatin Gökmen 
Halis Ulusan 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Hakkı Gedik 
Dr. Ahmet ihsan Gtir-
soy 
Adnan Menderes 
ihsan Şerif özgen 
Ahmet Tahtakılıç 

MALATYA 
Atıf Esenbel 
Mehmet Sadık Eti 
Mustafa Naim Kara-
köylü (1.) 
Dr. Cafer özelçi 
Şefik Tugay 
Mahmud Nedim Zabcı 

MANİSA 
Yunus Muammer Ala-
kant 
Rıdvan Nafiz Edgüer 

(t) 
Faik Kurdoğlu 
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MABAŞ 
Dr. Kemali Bayizit 
Rıza. Çuhadar (I.) 
Dr. Kâmil idil 
Emin Soysal 
Hasan Reşid Tankut 

MARDİN 
Gl. Kiazım Sevüktekin 
Abdürrezak Satarın 

MUĞLA 
Abidin Çakır 
Necati Erdem 
Dr. Mitat Sakaroğhı 

MUŞ 
Halid Onaran (î.) 

NİĞDE 
İbrahim Refik Soyer 

ORDU 
Yusuf Ziya Ortaç 

B : 40 9 . 2 
RİZE 

Hasan Cavid Belûl (I.) 
Dr. Fahri Kurtuluş 

SAMSUN 
Hüseyin Berk 
Rıza Isıtan 

SEYHAN 
Kemal Çelik 
Kasım Ener 
Kasım Gülek (Bakan) 
Cavid Oral 
Dr. Kemal Satır 
Hilmi Uran 
Ali Münif Yegena 

StîRD 
Sabri Çeliktuğ 
Lûtf i Yavuz 

SÎNOB 
Lûtfi Aksoy 

.1948 0 : 1 
Cevdet Kerim Incedayı 
(Başkan V.) 
Enver Kök 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

SİVAS I9A V B 0 

Şemsettin Günaltay 
Hikmet Işık 
Gl. Fikri Tirkeş 
İsmail Mehmet Uğur 

TOKAD 
Halid Nazmi Keşmir 
(Bakan) 
Refik Ahmet Sevengil 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
(Başbakan Yar.) 
Temel Göksel 

/Açık Milletvekillikleri] 
Aydın 
Erzincan 
Giresun 
İstanbul 
Kastamonu 
Malatya 
Ordu 
Yozgad 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

8 

Da niş Kyiboğlu (î.) 
Hasan Saka (Başbakan) 
Ali Sarıalioğlu 

TUNCELİ 
.IV-LcLİ-illL M.L A CtXX 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Vasfi Gerger 
Suut Kemâl Yetkin 

YOZGAD 
Kâmil Erbek 
İhsan Olgun 

ZONGULDAK 
Ali Rıza Incealemdaroğlu 
(1.) 
Orhan Seyfi Orhon 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Irak Kırallık Hükümeti arasında Hava Ulaştırmalarına 
dair olan Anlaşmanın onanması hakkındaki kanuna verilen oyların sonucu 

(Kanun kabul edilmiştir) 

AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Aşkar 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Oya katılmıyanlar 

Reddedenler 
Çekimserler 

Açık Milletvekillikleri 

[Kabul edenler] 
Şahin Lâçin 
Kemal özçoban 

: 465 
: 277 
: 2 77 
: 180 
: 0 

0 
8 

AĞRI 
Halid Bayrak 

AMASYA 
Ahmet Eymir 
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/eki Tarhan 
lOsad Uras 
Ali Kemal Yiğitoğlu 

ANKARA 
Naki Cevad Akkerman 
Mebrure Aksoley 
Hilmi Atlıoğlu 
Hıfzı Oğuz Bekata 
Avni Refik Bekman 
Raşit Börekçi 
Arif Çubukçu ' 
Emin Halim Ergim 
Muammer Eriş 
İhsan Ezğü 
Cevdet Gölet 
Fakihe Öymen 
Gl. Naci Tınaz 

ANTALYA 
Numan Aksoy 
Dr. Galip Kahraman 
Rasih Kaplan 
Nurullah Esat Sümer 

AYDIN 
(fi. Refet Alpman 
Mitat Aydın 
Nuri Göktepe 

BALIKESİR 
Abdi Ağabeyoğlu 
Muzaffer Akpınar 
Esat Altan 
Fuat Bilal 
Osman Niyazi Burcu 
Orgl. ızzeddin Çalışlar 
Hacim Çarıklı 
Eminittin Çeliköz 
Süreyya Örgeevren 
Hilmi Şeremetli 
Fahrettin Tiritoğlu 

İsmail Hakkı Uzunçarçm 
BİLECİK 

Dr. Muhlis Suner 
BİNGÖL 

Feridun Fikri Düşünsel 

BOLU 
Hasan Cemil Çambel 
Cemil özçağlar 
Celâl Sait Siren 
Dr. Zihni Ülgen 
İhsan Yalçın 

B : 40 9 .2 
BURSA 

Sadık Tahsin Arsal 
Zehra Budunç 
Fahri Bük 
Aziz Duru 
Ahmet Münir Erhan 
Mustafa Fehmi Gerçeker 
Abdurrahman Konuk' 
(.emil öz 
Faik Yılmazipek 

ÇANAKKALE 
İhsan Karasioğlu 
Ali Rıza Kırsever 
Nurettin Ünen 

ÇANKIRI 
Dr. Akif Arkan 
Rifat Dolunay 
Gl. Zeki Soydemir 
Ahmet İhsan Zeynel-
oğlu 

ÇORUH 
Ali Çoruh 
Ali Rıza Erem 
Atıf Tüzün 

ÇORUM 
Edip Alpsar 
Naim Atalay 
Münir Çağıl 
Hasene İlgaz 
Suheyp Karafakıoğlu 

DENİZLİ-
Dr. Hamdi Berkman 
Cemil Çalgüner 
Abidin Ege 
Naili Küçüka 
Hulusi Oral 
Kemal Cemal Öncel 

DİYARBAKIR 
Feyzi Kalfagil 
Osman Ocak 
thsarı Hâmid Tigrel 

EDİRNE 
1 )ı*. Bahattin Öğütmen 
Mehmet ökteın 

ELÂZIĞ 
Dr. İbrahim Tali öngö­
ren 

ERZİNCAN 
Ziya Ağca 
Abdülhak Fırat 

1948 O : 1 
ERZURUM 

Salim Al tuğ 
Mesut Çankaya 
lîail! Dinç 
Nafıa Dıımlu 
Münir Hüsrev Göle 
Kem alettin Kamu 

ESKİŞEHİR 
Kemal Zeylinoğlu 

GAZÎANTEB 
Cemil Alevli 
(İl. Aşir Atlı 
Cemil Said Bari as 
Bekir Kaleli 
Di'. Abdurrahman Melek 

GİRESUN 
Celâl Esad Arseven 
Eşref Dizdar 
Kâzım Okay 
tsmail Sabuncu 
Ahmed Ulus 
Fikret Yüzatlı 

GÜMÜŞANE 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Şükrü Söknıensüer 
Tahsin Tüzün 
Ahmet Kemal Varınca 

HATAY 
Masan Mursaloğlu 

İÇEL 
Haydar Aslan 
Halil Atalay 
Salih İnankur 
Dr. Aziz Koksal 

İSPARTA 
Kâzını Aydar 
Rifat Güllü 
Sait Koksal. 
Şevki Yalvaç 

İSTANBUL 
Cihad Baban 
Mekki Hikmet Gelen-
beğ 
Osman Nuri Koni 
Dr. Mim Kemal Öke 
liecep Peker 
Orgl. Cemil Cahit Toy-
demir 

İZMİR 
Şevket Adaları 
Benal Nevzat Anman 
Lâtife Bekir Çeyrekbnsı 
Esat Çınar 
Sedat Dikmen 
Akif Eyidoğan 
Rahmi Köken 
Sait Odyak 
Ekrem Oran 
Haydar Rüştü Ökteın 
Şükrü Soraeoğlu 
Hasan Âli Yücel 

KARS 
Mehmet Bahadır 
Akif Kyidoğau 
Aziz Samih llter 
Dr. Esad Oktay 
Abdurrahman Sürmen 
Tezer Taşkıran 

KASTAMONU 
(}1. Abdullah Alpdoğan 
Hamdi Çelen 
Dr. Fahri Ecevit 
Fethi Mağara 
Baki Tümtürk 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Gl. Salih Avgın 
Sait Azmi Feyzioğlu 
Reşid özsoy 
Faik Seler 
Ömer Taşçıoğlu 
Kesit Turgut 

KIRKLARELİ 
Zühtü Akın 
Korgl. Kemal Doğan 
Şevket Ödül 
Dr. Fuad Umay 

KIRŞEHİR 
Nihat Erdem 
Şevket Torgut 

KOCAELİ 
Alunet Faik Abasıyanık 
Cenap Aksu 
Fuad Balkan 
Dr. Fazıl Ş. Bürge 
Ali Dikmen 
Nihat Erim 
Amiral Şükür Okan 
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Sedad Pek 
KONYA 

Dr. Hulusi Alataş 
Mit at Şakir Altan 
Muhsin Adil Binal 
61. Ali Fuad Cebesoy 
Sedad Çumralı 
Dv. Muhsin Faik Dün­
dar 
Rasim Brel 
Şevki Ergun 
Dr. Sadi Irmak 
Hulki Karagülle 
Naim Hazim Onat 
Dr. Aziz Perkün 
Tevfik Fikret Sılay 
Ali Rıza Türel 

KÜTAHYA 
Halil. Benli 
Orgl. Asını Gündüz 
Memduh îspartalıgil 
Ömer özdek 

MALATYA 
A. Ulvi Bey dağı 
Dr. Hikmet Fırat 
Osman Taner 
Abdülkadir Taşangil 

MANÎSA 
Korgl. Ali Rıza Artun-
kal 
Kâmil Coşkunoğlu 
İsmail Ertem 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Yaşar özey 
Hilmi öztarhan 

B : 40 9 .2 
Feyzullah Uslu 

M ARAŞ 
Abdullah Yaycıoğlu 

MARDİN 
İrfan Ferid Alpaya 
<il. Keyfi Dü/görcı ı 
Rıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Dr. Aziz Uras 

MUĞLA 
Asım Gürsu 
Nu ri özsan 

MUŞ 
Bari Dedeoğlu 

NİĞDE 
Ferit Ecer 
Rifat Gürsoy 
Vehbi Sandal 
Şükrü Süer 
Hüseyin Ulusoy 

ORDU 
Dr. Vehbi Demir 
Mehmet Furtun 
Amiral Hulusi Gökda-
lay 
Dr. Zeki Mesut Sezer 
Ham di Şarlan 
Hamdi Yalman 

RÎZE 
Tahsin Bekir Balta 
Dr. Saim Ali Dilemre 
Fuad Sirmen 
Ali Zırh 

SAMSUN 
Cemil Bilsel 

.1948 O : 1 
1 lüsnü Çakır 
Naşit Fırat 

" Yakup Kalgay 
Ömer Karataş 
Dr. Sadi Konuk 
Muin Köprülü 
Mohmed Ali Yörüker 

SEYHAN 
Dr. Makbule Dıblan 
Sinan Tekelioğlu 
Ahmet Remzi Yüregir 

StîRD 
Etem İzzet Benice 
Ali Rıza Esen 

SİNOB 
Suphi Batur 

SİVAS 
Mitat Şükrü Bleda 
Nazif Ergin 
Kâmil Kitapçı 
Muttalip öker 
Necmettin Sadak 
Reşat Şemsettin Sirer 
Şakir Uma 
Abidin Yurdakul 

TEKİRDAĞ 
Fayık öztrak 
Ekrem Pekel 
Cemil Uybadm 

TOKAD 
Feyzi Eken 
Recai Güreli 
Halid Nazmi Keşmir 
Cemal Kovalı 
Mustafa Lâtifoğlu 

Galip Pekel 
Nazım Poroy 

TRABZON 
Sırrı Day 
Ali Rıza Işıl 
Raif Karadeniz 
Zekiye Molaoğlu 
I lam di Orhon 
Ali Sarıalioğlu 
Mustafa Reşit Tarakçı -
oğlu 
Muammer Yarımbıyık 

TUNCELİ 
Neemeddin Sahir Sılan 

URFA 
Razi Soyer 
Esat. Tekeli 

VAN 
îbrahim Arvas 
Muzaffer Koçak 
Küşlü Oktar 

YOZGAD 
Celâl Arat 
Ziya Arkant 
Dr. Kemal C. Berksoy 
Kırn lçöz 

ZONGULDAK 
Şinasi Devrin » 
İsmail Ergener 
Emin Erişirgil 
Ahmet Gürel 
Sabri Koçer 
Naim Kromer 
Nuri Tarhan 

[Oya kaUlmıyım lor] 
AFYON KARAHİSAR 
G-l. Sadık Aldoğan 
Hazim Bozca 
Hasan Dinçer 
Dr. Cemal Tunca 
Ahmed Veziroğlu 

AĞRI 
Müştak Aktan 
Ahmet. Alpaslan (I.) 

ANKARA 
Falih Rıfkı Atay 
İbrahim Raruf Ay aslı 

İsmet. İnönü (Cumhur­
başkanı) 
Mümtaz ökmen 

ANTALYA 
Niyazi Aksu 
Mustafa-,Korkut (I.) 
Tayfur Sökmen 

AYDIN 
Neşet Akkor 
Emin Bilgen 
Dr. Mazhar Germen 

BALIKESİR 
(II. Kâzım Özalp 

BİLECİK 
Reşit Bozüyük 
Memduh Şevket Esendal 

BİNGÖL 
Tahsin Banguoğlu 

BİTLİS 
Muhtar Ertan 
Arif ö/demir (1.) 

BOLU 
Hasan Şükrü Adal 

Lûtt'i gören (1.) 
BURDUR 

Orgl. Fahrettin Altay 
Ahmet Ali Çınar 
Dr. M. Şerif Korkut 

BURSA 
Atıf Akgüç 
Muhittin Baha Pars 
Dr. M. Talât Simer 

ÇANAKKALE 
Hüseyin Bingül 
Niyazi Çıtakoğlu 
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Behçet Gökçen 
ÇANKIRI 

M. Abdülhalik Renda 
(Bakan) 

ÇORUH 
Dr. Cemal Kazancıoğlu 
Asım Us 

ÇORUM 
Dr. Mustafa Cantefcin 
ismet Eker 
N'eedet Yücer 

DENÎZLÎ 
Reşad Aydınlı 
Dr. Behçet Uz (Bakan) 

DİYARBAKIR 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Vedat Dicleli 
Cavit Ekin (Bakan) 
Şeref Uluğ 

EDİRNE 
Mehmet TC. Ağaoğulları 
Fethi Erimçağ 
Mahmut N. Gündûzalp 
(Bakan) 

ELAZIĞ 
Fuad Ağralı (I.) 
Mustafa Arpacı 
Fahri Karakaya 
Hasan Kişioğlu 

ERZİNCAN 
Behçet Kemal Çağlar 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
Eyüp Sabri Akgöl 
Oevat Dursunoğlu 
Gl. Vehbi Kocagüney 
Şükrü Koçak 

ESKİŞEHİR 
İsmail Hakkı Çevik 
Ahmet Oğuz 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Emin Sazak 

GAZİANTEB 
Ömer Asını Aksoy 
Dr. Muzaffer Canbolat 

GİRESUN 
Dv. Galip Kenan Zaim-
oğlu 

B : 40 9 .2 
GÜMÜŞANE 

Edip Tör (1.) 
HAKKÂRİ 

Selim Seven 
HATAY 

Abdullah Çilli 
GL Eyüp Durukan 
Abdülgani Türkmen 
(1.) 
Suphi Bedir Uluç 
Rasim Yurdıııaıı 

İÇEL 
Saim Ergenekon 
Refik Koraltan 
Dr. Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Kemal Turan 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
Dr. Adnan Adıvar 
(I.) 
Enis Akaygen 
Ali Rıza Arı 
Celâl Bayar 
Gl. Refet Bele (1.) 
Mareşal Fevzi Çakmak 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Hulusi Demirelli 
Dr. Nikola Fakaçelli 
Fuad Köprülü 
Dr. Akil Muhtar özden 
Ahmet Kemal Silivrili 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Hüseyin Cahit Yalçın 
Senîhi Yürüten 

İZMİR 
Münir Birsel (Bakan) 
Dr. Hüseyin Hulki Cura 
Sami Gtilcüoğlu 
Dr. Kâmran örs 

KARS 
Şeraf ettin Karacan (t.) 
Zihni Orhon 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Muzaffer Akalın 
Tahsin Coşkan (Bakan) 
Ziya Orbay (1.) 

1948 O : 1 
KAYSERİ 

Kâmil Gündeş 
Hayrullah Ürkün 

KIRKLARELİ 
Nafi Atuf Kansu 

KIRŞEHİR 
İsmail Hakkı Baltacıoğlu 
Sahir Kurutluoğlu 

KOGAELİ 
İsmail Rüştü Aksal 
tbrahim Süreyya Yiğit 

KONYA 
Fatin Gökmen 
Halis Ulusan 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Dr. Ahmet İhsan Gür-
soy 
Adnan Menderes 
İhsan Şerif özgen 
Ahmet Tahtakılıç 

MALATYA 
Atıf Esenbel 
Mehmet Sadık Eti 
Mustafa Naim Kara-
köylü (1.) 
Dr. Cafer özelçi 
Şefik Tugay (1) 
Mahmııd Nedim Zabcı 

MANİSA 
Yunus Muammer Ala-
kant 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
(I.) 
Faik Kurdoğlu 
Dr. Memduh Necdet 
Otaman 

MARAŞ 
Dr Kemali Bayizit 
Rıza Çuhadar (1) 
Dr. Kâmil îdil 
Emin Soysal 
Hasan Reşid Tankut 

MARDİN 
Gl. Kiazım Sevüktekin 
Abdürrezak Satana 

MUĞLA 
Abidin Çakır 
Necati Erdem 

Dr. Mitat Sakaroğlu 
MUŞ 

Halid Onaran (î.) 
NİĞDE 

Halid Mengi 
İbrahim Refik Soyer 

ORDU 
Yusuf Ziya Ortaç 

RİZE 
Hasan Cavid Belûl (t ) 
Dr. Fahri Kurtuluş 

SAMSUN 
Hüseyin Berk 
Rıza Isıtan 

SEYHAN 
Kemal Çelik 
Kasım Ener 
Kasını Gülek (Bakan) 
Cavid Oral 
Dr. Kemal Satır 
Hilmi Uran 
Ali Münif Yegena 

SURD 
Sabri Çeliktuğ 
Lûtfi Yavuz 

SİNOB 
Lûtfi Aksoy 
Cevdet Kerim înceda-
yı (Başka,n vekili) 
Enver Kök 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

SİVAS 
Şemsettin Günaltay 
Hikmet Işık 
Gl. Fikri Tirkseş 
İsmail Mehmet Uğur 

TEKİRDAĞ 
Emin Ataç 
Ziya Ersin Cezaroğlu 

TOKAD 
Refik Ahmet Sevengil 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
(Bakan) 
Daniş Eyiboğlu (î) 
Temel Göksel 
Hasan Saka (Başbakan) 
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B : 40 9.2.1948 O : 1 
TUNCELİ 

Mahmut Tan 
UEPA 

Osman Ağan 

Atalay Akan 
Vasfi Gerger 
Suut Kemal Yetkin 

'YOZGAD 
Kâmil Erbek 
ihsan Olgun 

[Açık Milletvekillikleri] 
Aydın 
Erzincan 
Giresun 
İstanbul 
Kastamonu 
Malatya 
Ordu 
Yozgad 

1' 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

ZONGULDAK 
Ali Rıza Incealemdaroğlu 
(I.) 
Orhan Seyfi Orhon 

»>-e-<ı 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan Cumhuriyeti Hükümeti arasında Hava Ulaştırmala­
rına dair olan Anlaşmanın onanması hakkındaki kanuna verilen oyların sonucu 

(Kanun kabul edilmiştir) 

AFYON KARAHlSAR 
Mehmet Aşkar 
Şahin Lâçin 
Kemal özçoban 

AÖRI 
Müştak Aktan 
Halid Bayrak 

AMASYA 
Ahmet Eymir 
Zeki Tarhan 
Esad Uras 
Ali Kemal Yiğitoftlu 

ATfffCAfl* 
Naki Cevad Akkerman 
Mebrure Aksoley 

ü: pe sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Oya katılmıyanlar 

Reddedenler 
Çekinserler 

Açık Milletvekillikleri 

465 
284 
284 
173 

0 
0 
8 

[Kabul edenler] 
Hilmi Atlıoğlu 
ibrahim Raruf Ayaşlı 
Hıfzı Oğuz Bekata 
Avni Refik Bekman 
Raşit Börekçi 
Arif Çubukçu 
Emin Halim Ergun 
Muammer Eriş 
İhsan Ezğü 
Cevdet Gölet 
Fakihe öymen 
Gl. Naci Tmaz 

ANTALYA 
Numan Aksoy 
Dr. Galip Kahraman 

Rasih Kaplan 
Nurullah Esat Sümer 

AYDIN 
Gl. Refet Alpman 
Mitat Aydm 
Nuri Göktepe 

BALIKESİR 
Abdi Ağabeyoğlu 
Muzaffer Akpmar 
Esat Altan 
Fuat Bilal 
Osman Niyazi Burcu 
Orgl. Izzeddin Çalışlar 
Hacim Çarıklı 
Eminittin Çeliköz 

Süreyya örgeevren 
Hilmi Şeremetli 
Fahrettin Tiritoğlu 

ismail Hakkı Uzunçarşıh 
BİLECİK 

Dr. Muhlis Suner 
BİNGÖL 

Feridun Fikri Düşünsel 
BOLU 

Hasan Cemil Çambel 
Cemil özçağlar 
Dr. Zihni Ülgen 
ihsan Yalçın 

BURSA 
Sadık Tahsin Arsal 
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Zehra Budunç 
Fahri Bük 
Aziz Duru 
Ahmet Münir Erhan 
Mustafa Fehmi Gerçeker 
Abdurrahman Konuk 
Cemil öz 
Faik Yılmazipek 

ÇANAKKALE 
thsan Karasioğlu 
Ali Rıza Kırsever 
Nurettin Ün en 

ÇANKIRI 
Dr. Akif Arkan 
Rifat Dolunay 
Gl. Zeki Soydemir 
Ahmet İhsan Zeynel-
oğlu 

ÇORUH 
Ali Çoruh 
Ali Rıza Erem 
Atıf Tüzün 

ÇORUM 
Edip Alpsar 
Naim Atalay 
Dr. Mustafa Cantekin 
Münir Çağıl 
Kasene İlgaz 
Suheyp Karafakıoğlu 

DENÎZLÎ 
Dr. Hamdi Berkman 
Cemil Çalgüner 
Abidin Ege 
Naili Küçüka 
Hulusi Oral 
Kemal Cemal öncel 
Dr. Behçet Uz 

DİYARBAKIR 
Feyzi Kalfagil 
Osman Ocak 
îhsan Hâmid Tigrel 

EDİRNE 
Mehmet E. Ağaoğulları 
Dr. Bahattin öğütmen 
Mehmet öktem 

ELÂZIĞ 
Dr. İbrahim Tali Öngö­
ren 

ERZİNCAN 
Ziya Ağca 

B : 40 9 . 2 
Abdülhak Fıra t ' 

ERZURUM . 
Salim Altuğ 
Mesut Çankaya 
Raif Dinç 
Nafiz Dumlu 
Münir Hüsrev Göle 
Kemalettin Kamu 

ESKİŞEHİR 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZİANTEB 
Ömer Asım Aksoy 
Cemil Alevli 
Gl. Aşir Atlı 
Cemil Said Barlas 
Bekir Kaleli 
Dr. Abdurrahman Melek 

GİRESUN 
Celâl Esad Arseven 
Eşref Dizdar 
Kâzım Okay 
İsmail Sabuncu 
Ahmed Ulus 
Fikret Yüzatlı 
Dr. Galip Kenan Zaim-
oğlu 

GÜMÜŞANE 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Şükrü Sökmensüer 
Tahsin Tüzün 
Ahmet Kemal Varınca 

HATAY 
Hasan Mursaloğlu 

İÇEL 
Haydar Aslan 
Halil Atalay 
Salih İnankıır 
Dr. Aziz Koksal 

İSPARTA 
Kâzım Aydar 
Rifat Güllü 
Sait Koksal 
Şevki Yalvaç 

İSTANBUL 
Cihad Baban 
Mekki Hikmet Gelen-
beğ 
Osman Nuri Koni 
Dr. Mim Kemal öke 

1948 O : 1 
Recep Peker 
Orgl. Cemil Cahit Toy-
demir 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Benal Nevzat Anman 
Lâtife Bekir Çeyrekbaşı 
Esat Çınar 
Sedat Dikmen 
Atıf İnan 
Rahmi Köken 
Sait Odyak 
Ekrem Oran 
Haydar Rüştü Öktem 
Şükrü Saraçoğlu 
Hasan Âli Yücel 

KARS 
Mehmet Bahadır 
Akif Eyidoğan 
Aziz Samih îlter 
Dr. Esad Oktay 
Abdurrahman Sürmen 
Tezer Taşkıran 

KASTAMONU 
Gl. Abdullah Alptoğan 
Tahsin Çoşkan 
Hamdi Çelen 
Dr. Fahri Ecevit 
Fethi Mağara 
Baki Tümtürk 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
Gl. Salih Avgın 
Sait Azmi Feyzioğlu 
Reşid özsoy 
Faik Seler 
Ömer Taşçıoğlu 
Reşit Turgut 

KIRKLARELİ 
Zühtü Akın 
Korgl. Kemal Doğan 
Nafi Atuf Kansu 
Şevket Ödül 
Dr. Fuad Umay 

KIRŞEHİR 
Nihat Erdem 
Şevket Torgut 

KOCAELİ 
Ahmet Faik Abasıyanık 
Cenap Aksu 

Fuad Balkan 
Dr. F . Şerefettin Bürge 
Ali Dikmen 
Nihat Erim 

KONYA 
Dr. Hulusi Alataş 
Mitat Şakir Altan 
Muhsin Adil Binal 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
Sedad Çumralı 
Dr. Muhsin Faik Dün­
dar 
Rasim Erel 
Şevki Ergun 
Dr. Sadi Irmak 
Hulki Karagülle 
Naim Hazım Onat 
Dr. Aziz Perkün 
Tevfik Fikret Sılay 
Ali Rıza Türel 

KÜTAHYA 
Halil Benli 
Orgl. Asım Gündüz 
Memduh Ispartalıgil 
Ömer özdek 

MALATYA 
Dr. Hikmet Fırat 
Osman Taner 
Abdülkadir Taşangil 

MANİSA 
Korgl. Ali Rıza Artun-
kal 
Kâmil Coşkunoğlu 
İsmail Ertem 
Şevket Raşit Hatip oğlu 
Dr. Memduh Necdet 
Otaman 
Yaşar özey 
Hilmi öztarhan 
Feyzullah Uslu 

MARAŞ 
Abdullah Yaycıoğlu 

MARDİN 
îrfan Ferid Alpaya 
Gl. Seyfi Düzgören 
Rıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Dr. Aziz Uras 

MUĞLA 
Asını Gürsu 
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Nuri özsan 
MUŞ 

Bari Dedeoğlu 
NİĞDE 

Ferit Eeer 
Rifat Gürsoy 
Vehbi Sandal 
Şükrü Süer 
Hüseyin Ulusoy 

ORDU 
Dr. Vehbi Demir 
Mehmet Furtun 
Amiral Hulusi Gökda-
lay 
Dr. Zeki Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 
IJamdi Yalman 

RİZE 
Tahsin Bekir Balta 
Dr. Saim Ali Dilemre 
Fuad Sirmeıı 
Ali Zırh 

SAMSUN 
Hüseyin Berk 

B : 40 
Cemil Bilsel 
Hüsnü Çakır 
Naşit Fırat 
Yakup Kalgay 
Ömer Karataş 
Dr. Sadi Konuk 
Muin Köprülü 
Mehmed Ali YÖrüker 

SEYHAN 
Dr. Makbule Dıblan 
Sinan Tekelioğlu 
Ahmet Remzi Yüregir 

SİİRD 
Etem izzet Benice 
Ali Rıza Esen 

SINOB 
Suphi Batur 

SİVAS 
Mitat Şükrü Bleda 
Nazif Ergin 
Kâmil Kitapçı 
Muttalip öker 
Reşat Şemsettin Sirer 

9.2.1948 O : 1 
Şakir Uma 
Abidin Yurdakul 

TEKİRDAĞ 
Emin Ataç 
Fayık öztrak 
Ekrem Pekel 
Cemil Uybadın 

TOKAD 
Feyzi Eken 
Recai Güreli 
Halid Nazmi Keşmir 
Cemal Kovalı 
Mustafa Lâtifoğlu 
Galip Pekel 
Nazım Poroy 

TRABZON 
Sırrı Day 
Ali Rıza Işıl 
Raif Karadeniz 
Zekiye Molaoğlu 
Hamdi Orhon 
Ali Sarıalioğlu 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 

Muammer Yarımbıyık 
TUNCELİ 

Necmeddin Sahir Sılan 
URFA 

Razi Soyer 
Esat Tekeli 

VAN 
ibrahim Arvas 
Muzaffer Koçak 
Rüştü Oktar 

YOZGAD 
Celâl Arat 
Ziya Arkant 
Dr. Kemal C. Berksoy 
Sırrı Içöz 

ZONGULDAK 
Şinasi Devrin 
İsmail Ergener 
Emin Erişirgil 
Ahmet Gürel 
Sabrı Koçer 
Naim Kromer 
Nuri Tarhan 

[Oya katılmıyanlar] 
AFYON KARAHİSAR 
Gl. Sadık Aldoğan 
Hazira Bozca 
Hasan Dinçer 
Dr. Cemal Tunca 
Ahmed Veziroğlu 

AĞRI 
Ahmet Alpaslan (I.) 

ANKARA 
Falih Rıfkı Atay 
ismet İnönü (Cumhur­
başkanı) 
Mümtaz ökmen 

ANTALYA 
Niyazi Aksu 
Mustafa Korkut (I.) 
Tayfur Sökmen 

AYDIN 
Neşet Akkor 
Emin Bilgen 
Dr. Mazhar Germen 

BALIKESİR 
Gl. Kâzım Özalp 

BİLECİK 
Reşit Bozüyük 
Memduh Şevket Esendal 

BİNGÖL 
Tahsin Banguoğlu 

BİTLİS 
Muhtar Ertan 
Arif özdemir (I.) 

BOLU 
Hasan Şükrü Adal 
Lûtfi Gören (I.) 
Celâl Sait Siren 

BURDUR 
Orgl. Fahrettin Altay 
Ahmet Ali Çınar 
Dr. M. Şerif Korkut 

BURSA 
Atıf Akgüç 
Muhittin Baha Pars 
Dr. M. Talât Simer 

ÇANAKKALE 
Hüseyin Bingül 
Niyazi Çıtakoğlu 

Behçet Gökçen 
ÇANKIRI 

Mustafa Abdülhalik 
Renda (Bakan) 

ÇORUH 
Dr. Cemal Kazancıoğlu 
Asım Us 

ÇORUM 
ismet Eker 
Necdet Yücer 

DENİZLİ 
Reşad Aydınlı 

DİYARBAKIR 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Vedat Dicleli 
Cavit Ekin (Bakan) 
Şeref Uluğ 

EDİRNE 
Fethi Erimçağ 
Mahmut N. Gündüzalp 
(Bakan) 

ELÂZIĞ 
Fuad Ağralı (I.) 

Mustafa Arpacı 
Fahri Karakaya 
Hasan Kişioğlu 

ERZİNCAN 
Behçet Kemal Çağlar 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
Eyüp Sabri Akgöl 
Cevat Dursunoğlu 
Gl. Vehbi Kocagüney 
Şükrü Koçak (Bakan) 

ESKİŞEHİR 
ismail Hakkı Çevik 
Ahmet Oğuz 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Emin Sazak 

GAZİANTEB 
Dr. Muzaffer Canbolat 

GÜMÜŞANE 
Edip Tör (1.) 

HAKKÂRİ 
Selim Seven 
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B : 40 9.2.1948 O : 1 
HATAY 

Abdullah Çilli 
Gl. Eyüp Durukan 
Abdülgani Türkmen 
(t) 
Suphi Bedir Uluç 
Rasim Yurdman 

İÇEL 
Saim Ergenekon 
Refik Koraltan 
Dr. Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Kemal Turan 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
Dr. Adnan Adrvar (1.) 
Enis Akaygen 
AJi Rıza Arı 
Celâl Bayar 
GL Refet Bele (I.) 
Mareşal Fevzi Çakmak 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Fuad Hulusi Demirelli 
Dr. Nikola Fakaçelli 
Fuad Köprülü 
Dr. Akil Muhtar özden 
Ahmet Kemal Silivrili 
H. Suphi Tanrıöver 
Hüseyin Cahit Yalçın 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Münir Birsel (Bakan) 
Dr. Hüseyin Hulki Cura 
Sami Gülcüoğlu 
Dr. Kâmran örs 

KARS 
Şerafettin Karacan 
Zihni Orhon 

Hüsamettin Tugaç 
KASTAMONU 

Muzaffer Akalın 
Ziya Orbay (1.) 

KAYSERİ 
Kâmil Gündeş 
Hayrullah Urkün 

KIRŞEHİR 
İsmail Hakkı Baltacıoğlu 
Sahir Kurutluoğlu 

KOCAELİ 
İsmail Rüştü Aksal 
Amiral Şükür Okan 
Sedad Pek 
İbrahim Süreyya Yiğit 

KONYA 
Fatin Gökmen 
Halis Ulusan 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Hakkı Gedik 
Dr. Ahmet 1. Gürsoy 
Adnan Menderes 
İhsan Şerif özgen 
Ahmet Tahtakılıç 

MALATYA 
Abdurr&hmıan Ulvi Bey-
dağı 
Atıf Esenbel 
Mehmet Sadık Eti 
Mustafa Naim Kara-
köylü (1.) 
Dr. Cafer özelçi 
Şefik Tugay (1.) 
Mahmud Nedim Zabcı 

MANİSA 
Yunus Muammer Ala-
kant 

[Açık Millet 
Aydın 
Erzincan 
Giresun 
İstanbul 
Kastamonu 
Malatya 
Ordu 
Yozgad 

Rıdvan Nafiz Edgüer 
do 
Faik Kurdoğlu 

MARAŞ 
Dr. Kemali Bayizit 
Riza Çuhadar (1.) 
Dr. Kâmil İdil 
Emin Soysal 
Hasan Reşid Tankut 

MARDİN 
Gl. Kiazım Sevüktekin 
Abdürrezak Satana 

MUĞLA 
Abidin Çakır 
Necati Erdem 
Dr. Mitat Sakaroğlu 

MUŞ 
Halid Onaran (1.) 

NİĞDE 
Halid Mengi 
İbrahim Refik Soyer 

ORDU 
Yusuf Ortaç 

RİZE 
Hasan Cavid Belûl (t.) 
Dr. Fahri Kurtuluş 

SAMSUN 
Rıza Isıtan 

SEYHAN 
Kemal Çelik 
Kasım Ener 
Kasım Gülek (Bakan) 
Cavid Oral 
Dr. Kemal Satır 
Hilmi Uran 
Ali Münif Yegena 

SURD 
Sabri Çeliktuğ 

vekillikleri] 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Lûtfi Yavuz 
SİNOB 

Lûtf i Aksoy 
Cevdet Kerim încedayı 
Enver Kök 

Yusuf Kemal Tengirşenk 
SİVAS 

Şemsettin Günaltay 
Hikmet Işık 
Necmettin Sadak (Ba­
kan) 
Gl. Fikri Tirkeş 
İsmail Mehmed Uğur 

TEKİRDAĞ 
Ziya Ersin Cezaroğlu 

TOKAD 
Refik Ahmet Sevengil 
Faik Ahmed Barutçu 
(Bakan) 
Daniş Eyiboğlu (1.) 
Temel Göksel 
Hasan Saka (Başba-
kan). 

TUNCELİ 
Mahmut Tan 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Vasfi Gerger 
Suut Kemal Yetkin 

YOZGAD 
Kâmil Erbek 
İhsan Olgun 

ZONGULDAK 
Ali Rıza Încealemdaroğlu 
(1.) 
Orhan Seyfi Orhon 

8 



B : 40 9. %. 1948 0 : 1 
Milletlerarası Çalışma Teşkilâtı Statüsünde yapılan değişikliklerin onanması hakkındaki 

kanuna verilen oyların sonucu. 

(Kanun kabul edilmiştir) 

AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Aşkar 
Şahin Lâçin 
Kemal özçoban 

AĞRI 
Müştak Aktan 
Halid Bayrak 

AMASYA 
Ahmet Eymir. 
Zeki Tarhan 
Esad Uras 
Ali Kemal Yiğitoğlu 

ANKARA 
Naki Cevad Akkerman 
Mebrure Aksoley 
Hilmi Atlıoğlu 
İbrahim Raruf Ayaşlı 
Avni Refik Bekman 
Raşit Börekçi 
Arif Çubukçu 
Emin Halim Ergun 
Muammer Eriş 
îhsan Ezğü 
Cevdet Gölet 
Fakihe öymen 
Gl. Naci Tınaz 

ANTALYA 
Numan Aksoy 
Dr. Galip Kahraman 
Rasih Kaplan 
Nurullah Esat Sümer 

AYDİN 
Neşet Akkor 
Gl. Refet Altfman 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Oya katılmıyanlar 

Reddedenler 
Çekinserler 

Açık Milletvekillikleri 

465 
286 
286 
171 

0 
0 
8 

[Kabul 
Mitat Aydm 
Nuri Göktepe 

BALIKESİR 
Abdi Ağabeyoğlu 
Muzaffer Akpınar 
Esat Altan 
Fuat Büal 
Osman Niyazi Burcu 
Orgl. Izzeddin Çalışlar 
Hacim Çarıklı 
Eminittin Çeliköz 
Süreyya örgeevren 
Gl. Kâzım Özalp 
Hilmi Şeremetli 
Fehrettin Tiritoğlu 
İsmail Hakkı Uzunçaışıl] 

BİLECİK 
Dr. Muhlis Suner 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 

BOLU 
Hasan Şükrü Adal 
Hasan Cemil Çambel 
Cemil özçağlar 
Celâl Sait Siren 
Dr. Zihni Ülgen 
İhsan Yalçın 

BURSA 
Sadık Tahsin Arsal 
Zehra Budunç 
Fahri Bük 
Aziz Duru 
Ahmet Münir Erhan 

Mustafa Fehmi Gerçeker 
Abdürrahman Konuk 

edenler] 
Cemil öz 
Faik Yılmazipek 

ÇANAKKALE 
İhsan Karasioğlu 
Ali Rıza Kırsever 
Nurettin Ünen 

ÇANKIRI 
Dr. Akif Arkan 
Rifat Dolunay 
Gl. Zeki Soydemir 
Ahmet İhsan Zeynel-
oğlu 

ÇORUH 
Ali Çoruh 
Ali Rıza Erem 
Dr. Cemal Kazancıoğlu 
Atıf Tüzün 

ÇORUM 
Edip Alpsar 
Münir Çağıl 
Hasene İlgaz 
Suheyp Karafakıoğlu 

DENİZLİ 
Dr. Hamdi Berkman 
Cemil Çalgüner 
Naili Küçüka 
Hulusi Oral 
Kemal Cemal öncel 

DİYARBAKIR 
Feyzi Kalfagil 
Osman Ocak 

EDİRNE 
Mehmet E. Ağaoğulları 
Dr. Bahattin öğütmen 
Mehmet öktem 

ELÂZIĞ 
Dr. İbrahim Tali ön­
gören 

ERZİNCAN 
Ziya Ağca 
Abdülhak Fırat 

ERZURUM 
Eyüp Sabri Akgöl 
Salim Altuğ 
Mesut Çankaya 
Raif Dinç 
Nafiz Dumlu 
Kemalettin Kamu 

ESKİŞEHİR 
Kemal Zeytinoglu 

GAZİANTEB 
Ömer Asım Aksoy 
Cemil Alevli 
Gl. Aşir Atlı 
Cemil Said Barlas 
Bekir Kaleli 
Dr. Abdürrahman Melek 

GİRESUN 
Celâl Esad Arseven 
Eşref Dizdar 
Kâzım Okay 
İsmail Sabuncu 
Ahmed Ulus 
Fikret Yüzatlı 
Dr. Galip K. Zaimoğlu 

GÜMÜŞANE 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Şükrü Sökmensüer 

— 91 



Tahsin Tüzün 
Ahmet Kemal Varınca 

HATAY 
Hasan Mursaloğlu 

ÎÇEL 
Haydar Aslan 
Halil Atalay 
Salih înankur 
Dr. Aziz Koksal 

İSPARTA 
Kâzım Aydar 
Rif at Güllü 
Sait Koksal 
Şevki Yalvaç 

ÎSTANBUL 
Cihad Baban 
Fuad Hulusi Demirelli 
Mekki Hikmet Gelen-
beğ 
Osman Nuri Koni 
Dr. Mim Kemal öke 
Recep Peker 
Orgl. Cemil Cahit Toy-
demir 

İZMİR 
Benal Nevzat Anman 
Lâtife Bekir Çeyrek-
başı 
Esat Çınar 
Sedat Dikmen 
Atıf inan 
Rahmi Köken 
Sait Odyak 
Ekrem Oran 
Haydar Rüştü öktem 
Şükrü Saraçoğlu. 
Hasan Âli Yücel 

KARS 
Mehmet Bahadır 
Akif PJyidoğan 
Aziz Samih îlter 
Dr. Esad Oktay 
Abdurrahman Sürmen 
Tezer Taşkıran 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Gl. Abdullah Alptoğan 
Tahsin Çoşkan 
Hamdi Çelen 

B : 40 9 .2 
Dr. Fahri Ecevit 
Fethi Mağara 
Baki Tümtürk 

KAYSERİ 
Fikri Apaydm 
Gl. Salih Avgın 
Reşid özsoy 
Faik Seler 
Reşit Turgut 

KIRKLARELİ 
Zühtü Akın 
Korgl. Kemal Doğan 
Nafi Atuf Kansu 
Şevket ödül 
Dr. Fuad Umay 

KIRŞEHİR ~ 
Nihat Erdem 
Şevket Torgut 

KOCAELİ 
Ahmet Faik Abasıyanık 
Cenap Aksu 
Fuad Balkan 
Dr. F . Şerefettin Bürge 
Ali Dikmen 
Nihat Erim 
Amiral Şükür Okan 

KONYA 
Dr. Hulusi Alataş 
Mitat Şakir Altan 
Muhsin Adil Binal 
GL Ali Fuad Cebesoy 
Sedad Çumralı 
Dr. Muhsin Faik Dün­
dar 
Rasim Erel 
Şevki Ergun 
Dr. Sadi Irmak 
Hulki Karagülle 
Naim Hazim Onat 
Dr. Aziz Perkün 
Tevfik Fikret Sılay 
Ali Rıza Türel 

KÜTAHYA 
Halil Benli 
Orgl. Asım Gündüz 
Memduh îspartalıgil 
Ömer özdek 

MALATYA 
Abdurrahman Ulvi Bey-
dağı 

.1948 O : 1 
Dr. Hikmet Fırat 
Osman Taner 
Abdülkadir Taşangil 

MANİSA 
Korgl. Ali Rıza Artun-
kal 
Kâmil Coşkunoğlu 
İsmail Ertem 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Dr. Memduh Necdet 
Otaman 
Yaşar özey 
Hilmi öztarhan 
Feyzullah Uslu 

MARAŞ 
Abdullah Yaycıoğlu 

MARDİN 
îrfan Ferid Alpaya 
Gl. Seyfi Düzgören 
Rıza Erten 
Dr. Aziz Uras 

MUĞLA 
Asım Gürsu 
Nuri özsan 

MUŞ 
Bari Dedeoğlu 

NİĞDE 
Ferit Ecer 
Rifat Gürsoy 
Hal id Mengi 
Vehbi Sandal 
Şükrü Süer 
Hüseyin Ulusoy 

ORDU 
Dr. Vehbi Demir 
Mehmet Fıırtun 
Amiral Hulusi Gökda-
lay 
Dr. Zeki Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 
Hamdi Yalman 

RİZE 
Tahsin Bekir Balta 
Dr. Saim Ali Dilemre 
Fuad Sirmen 
Ali Zırh 

SAMSUN 
Hüseyin Berk 
Cemil Bilsel 
Hüsnü Çakır 

Naşit Fırat 
Yakup Kalgay 
Dr. Sadi Konuk 
Muin Köprülü 
Mehmed Ali Yörüker 

SEYHAN 
Dr. Makbule Dıblan 
Kasım Ener 
Sinan Tekelioğlu 
Ali Münif Yegena 
Ahmet Remzi Yüregir 

SİİRD 
Etem izzet Benice 
Ali Rıza Esen 

SİNOB 
Lûtfi Aksoy 
Suphi Batur 

SİVAS 
Mitat Şükrü Bleda 
Nazif Ergin 
Kâmil Kitapçı 
Muttalip öker 
Reşat Şemsettin Sirer 
Şakir Uma 
Abidin Yurdakul 

TEKİRDAĞ 
Emin Ataç 
Ziya Ersin Cezaroğlu 
Fayık öztrak 
Ekrem Pekel 
Cemil Uybadın 

TOKAD 
Feyzi Eken 
Recai Güreli 
Halid Nazmi Keşmir 
Mustafa Lâtifoğlu 
Galip Pekel 
Nazım Poroy 

TRABZON 
Sırrı Day 
Ali Rıza Işıl 
Raif Karadeniz 
Zekiye Molaoğlu 
Hamdi Orhon 
Ali Sarıalioğlu 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 
Muammer Yarımbıyık 
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TUNCELİ 
Necmeddin Sahir Sılan 

URFA 
Razi Soyer 
Esat Tekeli 

B : 40 
VAN 

İbrahim Arvas 
Muzaffer Koçak 
Rüştü Oktar 

YOZGAD 
Celâl Arat 

9.2.1948 O : 1 
Ziya Arkant 
Dr. Kemal C. Berksoy 
Sırn îçöz 

ZONGULDAK 
Şinasi Devrin 

îsmail Ergener 
Emin Erişirgil 
Ahmet Gürel 
Sabri Koçer 
Naim Kromer 
Nuri Tarhan 

[Oya katılmıy anlar] 
AFYON KARAHÎSAR 
Gl. Sadık Aldoğan 
Hazim Bozca 
Hasan Dinçer 
Dr. Cemal Tunca 
Ahmed Veziroğlu 

AĞRI 
Ahmet Alpaslan (î.) 

ANKARA 
Falih Rıfkı Atay 
Hıfzı Oğuz Bekata 
İsmet inönü (Cumhur­
başkanı) 
Mümtaz ökmen 

ANTALYA 
Niyazi Aksu 
Mustafa Korkut (I) 
Tayfur Sökmen 

AYDIN 
Emin Bilgen 
Dr. Mazhar Germen 

BİLECİK 
Reşit Bozüyük 
Memduh Şevket Esendal 

BİNGÖL 
Tahsin Banguoğlu 

BİTLİS 
Muhtar Ertan 
Arif özde mir (1) 

BOLU 
Lûtfi Gören (1) 

BURDUR 
Orgl. Fahrettin Altay 
Ahmet Ali Çınar 
Dr. M. Şerif Korkut 

BURSA 
Atıf Akgüç 
Muhittin Baha Pars 
Dr. M. Talât Simer 

ÇANAKKALE 
Hüseyin Bingül 

Niyazi Çıtakoğlu 
Behçet Gökçen 

ÇANKIRI 
M. Abdülhalik Renda 
(Bakan) 

ÇORUH 
Asım Us 

ÇORUM 
Naim Atalay 
Dr. Mustafa Cantekin 
İsmet Eker 
Necdet Yücer 

DENİZLİ 
Reşad Aydınlı 
Abidin Ege 
Dr. Behçet Uz (Bakan) 

DİYARBAKIR 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Vedat Dicleli 
Cavit Ekin (Bakan) 
İhsan Hâmid Tigrel 
Şeref Uluğ 

EDİRNE 
Fethi Erimçağ 
Mahmut N. Gündüzalp 
(Bakan) 

ELÂZIĞ 
Fuad Ağralı (1.) 
Mustafa Arpacı 
Fahri Karakaya 
Hasan Kişioğlu 

ERZİNCAN 
Behçet Kemal Çağlar 
Sabit Sağıroğlu 

ERZURUM 
Cevat Dursunoğlu 
Münir Hüsrev Göle 
(Bakan) 
Gl. Vehbi Koeagüney 
Şükrü Koçak (Bakan) 

ESKİŞEHİR 
İsmail Hakkı Çevik 
Ahmet Oğuz 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Emin Sazak 

GAZİANTEB 
Dr. Muzaffer Canbolat 

GÜMÜŞANE 
Edip Tör (1.) 

HAKKÂRİ 
Selim Seven 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Gl. Eyüp Durukan 
Abdülgani Türkmen 
(î.) 
Suphi Bedir Uluç 
Rasim Yurdman 

İÇEL 
Saim Ergenekon 
Refik Koraltan 
Dr. Celâl Ramazanoğlu 

İSPARTA 
Kemal Turan 

İSTANBUL 
Salamon Adato 
Dr. Adnan Adıvar 
(t) 
Enis Akaygen 
Ali Rıza Arı 
Celâl Bayar 
Gl. Refet Bele (1.) 
Mareşal Fevzi Çakmak 
Faruk Nafiz Çamiıbel 
Dr. Nikola Fakaçelli 
Fuad Köprülü 
Dr. Akil Muhtar özden 
Ahmet Kemal Silivrili 

Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 
Hüseyin Cahit Yalçın 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Şevket Adalan (Bakan) 
Münir Birsel (Bakan) 
Dr. Hüseyin Hulki Cura 
Sami Gülcüoğlu 
Dr. Kâmran örs 

KARS 
Şerafettin Karacan (1) 
Zihni Orhon 

KASTAMONU 
Muzaffer Akalın 
Ziya Orbay (1) 

KAYSERİ 
Sait Azmi Feyzioğlu 
Kâmil Gündeş 
Ömer Taşçıoğlu 
Hayrullah Ürkün 

KIRŞEHİR 
İsmail Hakkı Baltacıoğlu 
Sahir Kurutluoğlu 

KOCAELİ 
İsmail Rüştü Aksal 
Sedad Pek 
İbrahim Süreyya Yiğit 

KONYA 
Fatin Gökmen 
Halis Ulusan 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Hakkı Gedik 
Dr. Ahmet İhsan Gür-
soy 
Adnan Menderes 
İhsan Şerif özgen 
Ahmet Tahtakılıç 
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MALATYA 

Atıf Esenbel 
Mehmet Sadık Eti 
Mustafa Naim Kara-
köylü (I) ^ 
Dr. Cafer Özelçi 
Şefik Tugay (İ.) 

Mahmud Nedim Zabcı 
MANİSA 

Yunus M. Alakant 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
(î.) 
Faik Kurdoğlu 

MARAŞ 
Dr. Kemali Bayizit 
Rıza Çuhadar (I) 
Dr. Kâmil îdil 
Emin Soysal 
Hasan Reşid Tankut 

MARDİN 
Abdülkadir Kal av 

Gl. Kiazım Sevüktekin 
Abdürrezak Satana 

MUĞLA 
Abidin Çakır 
Necati Erdem 
Dr. Mitat Sakaroğlu 

MUŞ 
llalid Onaran (î) 

NİĞDE 
İbrahim Refik Soyer 

ORDU 
Yusuf Ziya Ortaç 

RİZE 
Hasan Cavid Belûl 
(t) 
Dr. Fahri Kurtuluş 

SAMSUN 
Rıza Isıtan 
Ömer Karataş 

SEYHAN 
Kemal Çelik 
Kasını Gülek (Bakan) 

[Açık Millet 
Aydın 
Erzincan 
Giresun 
İstanbul 
Kastamonu 
Malatya 
Ordu 
Yozgad 

Cavid Oral 
Dr. Kemal Satır 
Hilmi Uran 

SltRD 
Sabri Çeliktuğ 
Lûtfi Yavuz 

SİNOB 
Cevdet Kerim Incedayı 
(Başkan V.) 
Enver Kök 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

SİVAS 
Şemsettin Günaltay 
Hikmet Işık 
Necmettin Sadak (Ba­
kan) 
Gl. Fikri Tirkseş 
İsmail Mehmed Uğur 

TOKAD 
Cemal Kovalı 
Refik Ahmet Sevengil 

vekillikleri] 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
(Bakan) 
Daniş Eyiboğlu (1) 
Temel Göksel 
Hasan Saka (Başbakan) 

TUNCELİ 
Mahmut Tan 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Vasfi Gerger 
Suut Kemal Yetkin 

YOZGAD 
Kâmil Erbek 
İhsan Olgun 

ZONGULDAK 
Ali Rıza Incealemdaroğlu 
(t) 
Orhan Seyfi Orhon 

5. — SUNUKLAR VE TELGRAFLAR 

Gümeniz Köyü Muhtarı tarafından gönderi­
len ve köylerinin postahaneye kavuşmasından 
dolayı sevinçlerini belirten; 

Türk Havacılar Yönetim Kurulu adına gön­

derilen ve Kongre münasebetiyle bağlılıklarını 
belirten telgraflara Başkanlıkça gereken cevap­
lar verilmiştir. 

T. B. M. M. Basımevi 



S Sayısı: 82 
Uyuşturucu maddeler hakkındaki Lâhey, Cenevre ve Bangkok An­
laşma, Sözleşme ve Protokollarını değiştiren Protokolün onanmasına 
dair kanun tasarısı ve Dışişleri, Tarım ve Sağlık ve Sosyal Yardım 

Komisyonları raporları (1 /186) 

T. C. 
Başbakanlık 

Muamelât Umum Müdürlüğü : ; , 20 . V . 1947 
T e tkik M iidürliiğ il 

Sayı: 71/794, 6-1365 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23 Ocak 1912 Lâhey, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 Tem-
tuuz 1931 Cenevre, 27 Kasım 1931 Bangkok ve 26 Haziran 1936 Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve 
Protokollarını değiştiren protokolün onanmasına dair Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Bakan­
lar Kurulunca 17 . IV . 1947 tarihinde Yüksek Melise sunulması kararlaştırılan kanun tasarısının 
^erekçe ve ilişikleriyle birlikte sunulduğunu arzederim. 

Başbakan 
R. Pekcr 

Gerekçe 

Birleşmiş Milletler Teşkilâtı eski Milletler Cemiyetinin görev ve yetkilerini birer, birer üzeri-
ne alırken, en önem verilen konulardan biri uyuşturucu maddeler meselesi olmuştur. 

Milletlerarası uyuşturucu maddeler kontrolü 4 Sözleşme ve iki Anlaşma ile belirtilmiş bulun-
nıaktdaır. 

Sözleşmeler şunlardır: Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23 .Ocak 1912 Lâhey Sözleşmesi, ikin­
ci Afyon konferansı sonunda Cenevre'de 19 Şubat 1925 tarihinde bağıtlanan Sözleşme, Uyuşturu­
cu maddelerin imalini ve dağıtılmasını tahdit eden 13 Temmuz 1931 tarihinde Cenevre'de imza­
lanan Sözleşme ve Uyuşturucu maddeler kaçakçılığının men'i için 26 Haziran 1936 tarihinde Cenev­
re 'de bağıtlanan Sözleşme. 

Anlaşmalar şunlardır: Hazırlanmış afyon hakkında 11 Şubat 1925 tarihinde Uzak Şark Devlet­
leri arasında Cenevre'de ve Uzakşark memleketlerinde afyon içimini kontrol etmek üzere 27 Kasım 
1931 tarihli Bangkok'da bağıtlanan Anlaşmalar. 

Uyuşturucu maddelerin kontrolü meselesi ilk önce 1909 yılında bahis konusu olmuş ve Ameri­
ka Birleşik Hükümetleri Başkanının teşebbüsü ile Şanghay'da bir Komisyon kurulmuştur. Bunun 
neticesi olarak Lâhey'de 1912 yılında toplanan Birinci Afyon Kanferansı 23 Ocak 1912 tarihinde 
Milletlerarası bir Sözleşmenin bağıh ile son bulmuştur. Bu Sözleşmeye taraf olan her Devlet kendi 
memleketi dâhilinde uyuşturucu maddeler kontrolü için lüzumlu tedbirleri almayı kabul etmiştir. 
Sözleşmede, içilecek afyon hazırlanmasının, her memleketin durumu gözönünde tutularak, yavaş 
yavaş ortadan kaldırılması, bu maddelerin ithal ve ihracının kontrolü, mamul uyuşturucu mad­
delerin imalinin tahdidi ve bunların yalnız ilâç olarak kullanılmasının sağlanması yolunda bir­
çok ahkâm mevcuttur. 

Eski Milletler Cemiyeti Misakmın 23 ncü maddesinin (c) fıkrası gereğince üye Devletler afyon 
ve diğer uyuşturucu maddeler Anlaşmalarının genel uygulanmasını Milletler Cemiyetine terketmiş-
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lerdir. Bu karara uyularak «Afyon ve Uyuşturucu Maddeler İstişare Komitesi» adında bir teşekkül 
kurulmuştur ki bu, Milletlerarası ilk kurulan uyuşturucu maddeler teşkilâtıdır. 

19 Şubat 1925 tarihli Cenevre Sözleşmesi, 1912 Lâhey Sözleşmesinin prensiplerini teyit ve tevsi 
etmiş ve Uyuşturucu maddelerin ihracını lisansa, ithalini izne tâbi kılmıştır. Bu Sözleşme ahkâ­
mının uygulanması için «Daimî Merkezî Afyon Komitesi» adında ikinci bir Milletlerarası kontrol 
teşkilâtı kurulmuştur. 

1931 tarihinde Cenevre'de imzalanan «Uyuşturucu maddelerin imâlini tahdit ve dağıtımı tan­
zim eden Sözleşme» kontrol keyfiyetini daha geniş bir sahaya intikal ettirmiş ve her memleketteki 
bu maddeler stoklarını tahdit ederek bunların yalnız ilâç olarak kullanılmasını sağlamıştır. Kontrol 
her hükümetin vaktinde bildireceği ihtiyaç listelerinin istişare komitesi tarafından incelenmesi su­
retiyle sağlanmaktadır. 

Uyuşturucu maddeler kaçakçılığının kaldırılmasiyle ilgili 1936 tarihli Cenevre Sözleşmesi mese­
leye tamamen başka bir cepheden temas etmiştir. Bu Sözleşme bir taraftan kaçakçılık cürmünü 
her memlekette standardize etmek gayesini güderken diğer taraftan da kaçaçıların iadesi prensipini 
kabul etmiştir. 

Bu Milletlerarası anlaşmalar hep birlikte mütalâa olunursa uyuşturucu maddeler kontrolünün 
adım adım fakat müessir bir şekilde inkişaf etmiş olduğu görülmektedir. 

Yukarda sözü geçen Milletlerarası Sözleşme ve Anlaşmalardan 23 Ocak 1912 Lâhey, 19 Şubat 1925, 
13 Temmuz 1931 Cenevre Sözleşmeleri 14 Ocak 1933 tarihli ve 2108 sayılı kanun ile 26 Haziran 1936 
tarihli Cenevre Sözleşmesi ise 27 Mayıs 1937 tarihli ve 3189 sayılı kanunla tarafımızdan onanmıştır. 

Hükümetimizin imza etmediği Anlaşmalar şunlardır: 11 Şubat 1925 tarihli Cnevre ve 27 Kasını 
1931 tarihli Bangkok Anlaşmaları. 

Bu anlaşmalar Uzakşark memleketlerini ilgilendirdiğinden mahiyetleri bakımından yurdumuzu 
ilgilendirmekten uzak kaldıkları görülerek, bunlara katılmamıza lüzum görülmemiştir. 

Bu kere Birleşmiş Milletlerce hazırlanan Protokol yukarda sözü geçen bütün Sözleşme ve An­
laşmaları içine aldığı cihetle bunlardan bir kısmına katılmamış olan devletlerin haklarını korumak 
maksadiyle Protokolün 1 inci maddesine «îşbu Protokola Taraf Devletler, her biri, Taraf bulunduk­
ları vesikalar için....» kaydı konulmuş ise de, bununla iktifa edilmiyerek, ilerde herhangi bir emriva­
ki ile karşılaşmamak için imza etmediğimiz 11 Şubat 1925 Cenevre ve 27 Kasım 1931 Bangkok An­
laşmaları hakkında sözü geçen Protokolün imzası anında temsilcimiz «yalnız Türkiye'nin taraf oldu­
ğu Sözleşmeler için» yolunda bir ihtirazi kaydı dercedilmiştir. 

Bu itibarla, bu ihtirazi kaydın katılmamızın tebliği sırasında dermeyan edilmesi şartiyle, Proto­
kolün onanması uygun olacaktır. 

Görüleceği veçhile bugün onamaya sunulan Protokol sırf yukarda sayılan belgelerle eski Millet­
ler Cemiyetine verilen yetkilerin Birleşmiş Milletler Teşkilâtına devrine ilişikli bulunmaktadır. Bu­
na benzer hususlarda ve eski Milletler Cemiyetinin yetkilerinin Birleşmiş Milletlere devrine dair ha­
zırlanan diğer bütün Protokol ve Anlaşmalar peyderpey onanmakta olduğuna göre bir formaliteye 
ve şekle münhasır kalan işbu Protokolün da tarafımızdan onanması her veçhile uygun olacağından 
bunu sağlamak amaciyle ilişik kanun tasarısı hazırlanmıştır. 

( S. Sayıcı : 82 ) 
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Dışişleri Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Dışişleri Komisyonu 

Esas No. 1/186 
Karar No. 28 

11 . VI . 1947 

Yüksek Başkanlığa 

Uyuşturucu maddeler hakkndaki 23 Ocak 
1912 Lâhey, 11 Şubat 1925, 19 . I I . 1925, 13 
Temmuz 1931 Cenevre, 27 Kasım 1931 Bangkok 
ve 26 VI . 1936 Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve 
protokollarını değiştiren protokolün onanmasına 
dair Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Ba­
kanlar Kurulunca 17 . IV . 1947 tarihinde Yük­
sek Meclise sunulması kararlaştırılan ve Başba­
kanlığın 20 . V . 1947 tarihli ve 6/1365 sayılı tez­
keresiyle Yüksek Meclise sunulup, Komisyonu­
muza havale buyrulan kanun tasarısı ve gerekçesi 
Dışişleri Bakanlığının temsilcisi huzuriyle oku­

nup incelendi. Günün icaplarına uygun görülen 
tasarı aynen kabul edildi. 

Havalesi gereğince Tarım Komisyonununa 
gönderilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Dışişleri Komisyonu Başkanı Sözcü 

Bilecik Kocaeli 
M. Ş. Esendal N. Erim 

Kâtip 
Gümüşane Bolu Diyarbakır 
E. Tör H. C. Çambel F. A. Aykaç 
Kütahya Manisa Samsun 

A. Gündüz A. R. Artunkal C. Bilsel 

Tarım Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Tarım Komisyonu 

Esas No. 1/186 
Karar No. 14 

Yüksek Başkanlığa 

13. VI. 1947 

Uyuşturucu maddeler hakkında muhtelif se­
nelerdeki Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve Proto­
kollerini değiştiren Protokolün onanması hak­
kında Dışişleri Bakanlığınca hazırlanıp Bakan­
lar Kurulunun 17 . IV . 1947 tarihinde Yüksek 
Meclise arzı kararlaştırılan ve Komisyonumuza 
gönderilen kanun tasarısı İçişleri Bakanlığının 
temsilcisi hazır olduğu halde okundu ve görü­
şüldü. 

Tasarı bugünün şartlarına uygun görüldüğün­
den olduğu gibi kabul edilmiştir. 

Havalelerine göre Sağlık ve Sosyal Yardım 
Komisyonuna gönderilmek üzere Yüksek Başkan-

lığa sunulur. 
Tarım Komisyonu 

Başkanı 
İzmir 

R. Köken 
Bursa 

A. Buru 
Denizli 

K. C. öncel 

Malatya 
M. N. Karaköylü 

Siird 
A. R. Esen 

Sözcü 
Manisa 
Y. özey 
Çorum 

N. Atalay 

-

Kâtip 
Manisa 

H. öztarhan 
Denizli 

C. Çalgüner 
İstanbul 
C. Baban 

İmzada bulunamadı 
Maraş 

R. Çuhadar 
Sinob 

E. Kök 

Maraş 
A. Yaycıoğlu 

Sivas 
t. M. Uğur 

( S. Sayısı : 82 ) 



Sağlık ve Sosyal Yardım Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
S. S. Y. Komisyonu 3.II. 1948 

Esas No. 1/186 
Karar No. 3 

Yüksek Başkanlığa 

Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23.1.1912 
Lâhey, ve 11 Şubat 1925, 13 Temmuz 1931 Ce­
nevre, 27 Kasım 1931 Bangkok ve 26. V I . 1936 
Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve Protokollarını 
değiştiren Protokolün onanmasma dair Dışişleri 
Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulun­
ca 17 . I V . 1947 tarihinde Yüksek Meclise sunul­
ması kararlaştırılan ve Başbakanlığın 20. V . 
1947 tarih ve 6/1365 sayılı tezkeresiyle Yüksek 
Meclise sunulup Dışişleri ve Tarım Komisyo-
larında görüşüldükten sonra Komisyonumuza ha­
vale buyurulan kanun tasarısı Sağlık ve Sosyal 
Yardım ve Dışişleri Bakanlıkları mümessilleri 
huzurunda incelendi. 

Muhtelif tarihlerde akdedilen ve Eski Millet­
ler Cemiyetinin görevi dâhilinde bulunan muka­
vele ve sözleşmelerin bugünkü Birleşmiş Mil­

letler Kuruluna devrini sağlıyan Hükümet ta­
sarısı uygun görülerek Komisyonumuzca aynen 
Kabul olundu. 

Yüksek Meclise arzedilmek üzere saygıları­
mızla sunuldu.. 
S. ve S. Y. Komisyonu 

Başkanı Sözcü Kâtip 
Maraş Gazianteb 

Dr. K. Bayizıt Dr. M. Canbolât 
Amasya Antalya Bilecik 

Z. Tarkan Dr. G. Kahraman Dr. M. Suner 
Denizli Giresun 

Dr. H. Berkman Dr. G. K. Zaimoğlu 
Kars Kars Konya 

Dr. E. Oktay A. Sürmen Dr. M. F. Dündar 
Konya Ordu Yozgad 

Dr. A. Perkün Dr. Z. Sezer Dr. E. C. Berksoy 
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HÜKÜMETİN TEKLlFÎ 

Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23 Ocak 1912 
Lâhey, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925,13 Tem­
muz 1931 Cenevre, 27 Kasım 1931 Bangkok ve 
26 Haziran 1936 Cenevre Anlaşma, Sözleşme ve 

Protokolün onanmasına dair Kanun tasarısı 

MADDE 1. — Birleşmiş Milletler Teşkilâtı 
tarafından hazırlanan ve New - York'da 11 Ara­
lık 1946 tarihinde imzalanan uyuştutucu madde­
ler hakkındaki 23 Ocak 1912 Lâhe.7, 11 Şubat 
1925, 19 Şubat 1925, 13 Temmuz 1931 Cenevre, 
27 Kasım 1931 Bangkok ve 26 Haziran 1936 Ce­
nevre Anlaşma, Sözleşme ve Protokollarmı de­
ğiştiren Protokol 2 nei maddede yazılı ihtirazi 
kayıtla onanmıştır. 

MADDE 2. -— Protokolün onandığının teb­
liği sırasında, 11 Şubat 1925 tarihli Cenevre 
Anlaşması ve 27 Kasım 1931 tarihli Bangkok 
Anlaşması hükümlerinin bu Anlaşmalara Taraf 
olmıyan Türkiye Cumhuriyeti Hükümetini bağ-
lamıyacağı hakkındaki ihtirazi kayıt resmen bil­
dirilecektir. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 4. — Bu kanun hükümlerini Ba­

kanlar Kurulu yürütür. 
Başbakan 
R. Pekw 

Derlet Bakanı 
M. A. Renda 

Millî Savunma Bakanı 
C. C. T ey demir 
Dışişleri Bakanı 

H. Saka 
Milli Eğitim Bakanı 

Reşat Ş. Sirer 
Ekonomi Bakanı 

Tahsin B. Balta 
Gümrük ve Tekel Bakanı 

T. Coşkun 
Ulaştırma Bakanı 

Ş.Kfmk 
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UYUŞTURUCU MADDELER HAKKINDAKİ 23 OCAK 1912 LÂHEY, 11 ŞUBAT 1925,19 ŞUBAT 
1925,13 TEMMUZ 1931 CENEVRE, 27 KASIM 1931 BANGKOK, VE 26 HAZÎRAN 1936 CENEVRE 

ANLAŞMA, SÖZLEŞME VE PROTOKOLLARINI DEĞİŞTİREN PROTOKOL 

İşbu Protokola Taraf Devletler, 23 Ocak 1912, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 Temmuz 1931, 
27 Kasım 1931, ve 26 Haziran 1936 da akdedilmiş olan Uyuşturucu maddeler ile ilgili Milletlerarası 
Anlaşma, Sözleşme ve Protokolların Milletler Cemiyetine bazı ödev ve görevler yüklediğini ve 
Milletler Cemiyetinin kaldırılması ile bu ödevlerin aralıksız yerine getirilmesi için tedbirler alın­
ması lâzımgeldiğini ve bundan böyle bu ödev ve görevlerin Birleşmiş Milletler Kurulu ve Dünya 
Sağlık Kurulu veya Geçici Komisyonu tarafından görülmesinin uygun olacağını gözönünde tuta­
rak, aşağıdaki hususları kararlaştırmışlardır : 

Madde — 1 

İşbu Protokola Taraf Devletler, her biri, Taraf bulundukları vesikalar için ve işbu protokolün hü­
kümleri gereğince, aralarında dahi, işbu Protokolün ekinde sözü geçen vesikalarda yapılacak 
değişikliklere, tam bir hukuki değer vereceklerini, yürürlüğe koyacaklarını ve uygulanmasını Bağlı­
yacaklarını yüklenirler. 

Madde — 2 

1. Şurası mukarrerdir ki, 19 Şubat 1925 tarihli zararlı ilâçlar ve 13 Temmuz 1931 tarihli Uyuş­
turucu maddeler yapımının sınırlandırılması ve dağıtımın düzenlenmesi hakkındaki Milletlerarası 
Sözleşmelere ait Protokol yürürlüğe girinceye kadar (Daimî Merkez Komitesi) ve (Denetleme Ku 
rulu) bugünkü teşkilâtları ile görevlerini yapmaya devam edeceklerdir. Bu müddet zarfında, İ t 
tisadi ve İçtimai Konsey Daimî Merkez Komitesindeki boş yerlere gereken atanmaları yapabile 
çektir. 

2. İşbu Protokolün ekinde sözügeçen Anlaşma, Sözleşme ve Protokol lara ait şimdiye kadar Mil­
letler Cemiyeti Umumi Kâtibinin ifa ettiği görevleri, Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibi derhal üze­
rine almaya yetkilidir. 

3. İşbu Protokol ile değiştirilecek olan belgelerden birine Taraf olan Devletler, işbu Protokola 
henüz katılmamış olsalar bile, sözügeçen değişikliklerin yürürlüğe girdiği andan bağlıyarak, bu 
belgelerin değiştirilmiş metinleri uygulamaya davet olunurlar. 

4. 19 Şubat 1925 günlü zararlı ilâçlar veya 13 Temmuz 1931 tarihli Uyuşturucu maddeler 
yapımının sınırlandırılması ve dağıtımının düzenlenmesi hakkındaki Sözleşmelerdeki değişiklik­
ler, Dünya Sağlık Kurulunun bu Sözleşmelerin kendisine yüklediği görevleri yerine getiremiyece-
ği bir zamanda yürürlüğe girecek olursa, yeni değişikliklerle bu Kurula yüklenen görevler Geçici 
Komisyon tarafından geçici süre ile yerine getirilecektir. 

Madde — 3 

23 Ocak 1912 de Lâhey'de imzalanan Milletlerarası Afyon Sözleşmesinin 21 ve 25 nci maddeleri 
gereğince Holânda Hükümetine izafe edilen ve Holânda Hükümetinin muvafakati ile ve 15 Aralık 
1930 tarihli Milletler Cemiyeti kararı ile Milletler Cemiyeti Umumi Kâtipliğine yüklenen görevler, 
bundan böyle Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibi tarafından görülecektir. 

Madde — 4 

İşbu protokolün imzaya vazını mütaakıp Umumi Kâtip, bu protokola uyularak tekrar gözden 
geçirilmiş Anlaşma, Sözleşme ve protokollar metinlerinin en kısa müddet içersinde hazırlıyacak 
ve örneklerini bilgi için Birleşmiş Milletler Üyesi Hükümetlerle, kendilerine Umumi Kâtiplik tara­
fından işbu protokolün bir örneği gönderilen Üye Hükümetlere tebliğ edecektir. 
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Madde — 5 

îşbu protokol, Uyuşturucu maddeler hakkındaki 23 Ocak 1912, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 
Temmuz 1931, 27 Kasım 1931 ve 26 Haziran 1936 tarihli Anlaşma, Sözlşme ve Protokollara Taraf 
bulunan ve kendilerine Umumi Kâtip tarafından işbu protokolün bir örneği tevdi edilen bütün 
Devletlerin imza ve kabulüne açık bulundurulacaktır. 

Madde — 6 

Devletler işbu protokola: 
a) Onanma kaydına bağlanmadan imza suretiyle; 
b) Onanma kaydı mahfuz kalmak şartiyle imzalamak suretiyle; 
c) Kabul etmek suretiyle; 

taraf olabilecektir. 
Usulüne uygun bir resmî belgenin, Birleşmiş Milletler Umumi Kâtipliğine teslim ile kabul vâki 

olacaktır. 

Madde — 7 

1. İşbu protokol, her Devlet hakkında, her Devletin kabul hususunda kayıt ileri sürmeksizin, 
katılması veya bir kabul belgesinin teslimi gününde yürürlüğe girecektir. 

2. tşbu protokolün ekinde zikredilen değişiklikler. Anlaşma, Sözleşme ve Protokollara taallûk 
eden hususlarda, bahis konusu Anlaşma, Sözleşme ve protokollara Taraf olanların çoğunluğunun 
işbu protokola katılmasiyle yürürlüğe girecektir. 

Madde — 8 

Birleşmiş Milletler Andlaşmasmm 102 nci maddesi gereğince, Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibi 
işbu protokol ile her belgede yapılacak değişiklikleri, yürürlüğe girme tarihlerinde tescil edecek ve 
yayınlıyacâktır. 

Madde — 9 

İngilizce, Çince, İspanyolca, Fransızca ve Rusça metinlerinin aynı derecede muteber sayılacak­
ları, işbu protokol, Birleşmiş Milletler Kurulu Kâtipliğinin arşivlerine teslim edilecektir. îşbu ek gere­
ğince değiştirilecek Sözleşme, Anlaşma ve protokollar yalnız Fransızca ve İngilizce yazıldığı cihetle eki­
nin Çince, İspanyolca ve Rusça metinleri tercüme olduğuna göre, Fransızca ve İngilizce metinler 
aynı derecede muteber tutulacaklardır. 23 Ocak 1912, 11 Şubat 1925, 19 Şubat 1925, 13 Temmuz 
1931, 27 Kasım 1931 ve 26 Haziran 1936 tarihli Uyuşturucu Maddeler hakkındaki Anlaşma, Söz­
leşme ve protokollara Taraf ve Birleşmiş Milletlere Üye bütün Devletlerle, 4 ncü maddede sözü geçen 
Birleşmiş Milletlere Üye olmıyan Dvletlerin herbirine, işbu protokolün eki ile birlikte usulüne 
uygun onanmış bir Örneği, Umumi Kâtip tarafından gönderilecektir. 

Aşağıda imzaları bulunan usulü dairesinde yetkili kimseler, Hükümetleri adına, yukardaki hü­
kümleri tasdikan isimleri hizasında yazılı tarihlerde, işbu protokolü imza ettiler. 

New-York'ta, Lake Success'de, Aralık 1946 tarihinde yapılmıştır. 
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UYUŞTURUCU MADDELER HAKKINDAKİ 23 OCAK 1912 LÂHEY, 11 ŞUBAT 1925, 19 ŞU­
BAT 1925, 13 TEMMUZ 1931 CENEVRE, 27 KASIM 1931 BANGKOK, VE 26 HAZİRAN 1936 
CENEVRE ANLAŞMA, SÖZLEŞME VE PROTOKOLLARIN1 DEĞİŞTİREN PROTOKALA 

EK 

1. 11 Şubat 1925 te Cenevre'de imza edilen Nihai Senet ve Protokolla birlikte, Hazırlanmış 
Afyonun kullanılması, memleket içi ticareti ve yapımına ait Anlaşma. 

Anlaşmanın 10, 13, 14 ve 15 nci maddelerindeki, «Milletler Cemiyeti Umumi Kâtibi», «Bir­
leşmiş Milletler Umumi Kâtibi» ile, «Milletler Cemiyeti Kâtipliği» de «Birleşmiş Milletler Kuru­
lu Kâtipliği» ile değiştirilecektir. 

Protokolün 3 ve 4 ncü maddelerindeki «Milletler Cemiyeti Konseyi», «Birleşmiş Milletler Ku­
rulu iktisadi ve İçtimai Konseyi» ile değiştirilecektir. 

2. 19 Şubat 1925 te Cenevre'de imzalanan Protokol ile birlikte, zararlı ilâçlar hakkındaki 
Milletlerarası Sözleşme. 

8 nci madde aşağıdaki madde ile değiştirilecektir: 
«Dünya Sağlık Kurulu, kendisi tarafından seçilen Uzmanlar Komitesinin tavsiyesi üzerine, 

i|bu fasılda gözetilen Uyuşturucu Maddeleri havi bazı müstahzaratın, ihtiva etmiş oldukları Uyuş­
turucu Maddelerin katıldığı ilâçlı maddelerin mahiyetleri hasebiyle Uyuşturucu Maddeler iptilâsına 
sebebiyet veremiyeceklerini ve bu ilâçlı maddeleri pratik olarak Uyuşturucu Maddelerden ayırma­
nın imkânsız olduğunu, müşahade edecek olursa, Birleşmiş Milletler İktisadi ve içtimai Konseyini 
bu müşahadeden haberdar edecektir. Bahse konu müstahzarların işbu Sözleşme ahkâmı hudutları 
dışında bırakılmasını icabettirecek bu müşahedeyi Konsey âkıd Taraflara bildirecektir.» 

10 ncu madde aşağıdaki madde ile değiştirilecektir: 
«Dünya Sağlık Kurulu, kendisi tarafından seçilen Uzmanlar Komitesinin tavsiyesi üzerine, iş­

bu Sözleşmenin uygulanmadığı her Uyuşturucu Maddenin benzer kötü kullanmalara meydan ver­
meye ve Sözleşmenin işbu faslında gözetilen maddeler kadar zararlı sonuçlar doğurmaya mukted'r 
olduğunu müşahede edecek olursa, iktisadi ve içtimai Konseyi haberdar edecek ve bu maddeye iş­
bu Sözleşme hükümlerinin uygulanmasını tavsiye edecektir. 

«iktisadi ve içtimai Konsey Âkid Devletlere bu tavsiyeyi bildirecektir. Tavsiyeyi kabul eden 
her Âkid Devlet, Birleşmiş Milletler Umumi Katibine bu kabul keyfiyetini bildirecek, Umumi Kâ­
tip de diğer Âkid Devletleri bu keyfiyetten haberdar edecektir. 

«Evvelki fıkralarda bahis konusu edilen tavsiyeyi kabul etmiş olan Âkid Tarafların münasabet-
lerinde sözü geçen maddeye işbu Sözleşmenin hükümleri derhal uygulanabilecektir.» 

19 ncu maddenin 3 ncü fıkrasındaki «Milletler Cemiyeti Konseyi», «Birleşmiş Milletler Kurulu 
iktisadi ve içtimai Kenseyi» ile değiştirilecektir. 

19 ncu maddenin 4 ncü fıkrası kaldırılacaktır. 
20, 24, 27, 30, 32 ve 38 nci maddelerdeki, aşağıdaki ibarelere tesadüf olunan her yerde, 

«Milletler Cemiyeti Konseyi», «Birleşmiş Milletler Kurulu iktisadi ve içtimai Konseyi» ile. «Mil­
letler Cemiyeti Umumi Kâtibi de «Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibi» ile değiştirilecektir. 

32 nci madedeki «Milletlerarası Daimî Adalet Divanı» , «Milletlerarası Adalet Divanı» ile de­
ğiştirilecektir. 

34 ncü madde aşağıdaki şekilde yazılaeaktır: 
işbu Sözleşme onanmaya bağlıdır. 10 Ocak 1947 tarihinden başlıyarak musaddak nüshalar 

Birleşmiş Milletler Umumi kâtipliğine tevdi edilmiş olacak ve umumi kâtip, kendilerine işbu pro­
tokolün umumi kâtiplik tarafından bir örneği gönderilen Birleşmiş Milletler Teşkilâtına üye 
olmayan Devletlerle Birleşmiş Milletler üyesi Devletlere bu teslim keyfiyetini bildirecektir.» 

35 nci madde aşağıdaki şekilde yazılacaktır: ^ f ^ Y ^ 
«30 Eylül 1925 tarihinden itibaren, işbu Sözleşmenin hazırlandığı konferansda temsil edilip 

de. Sözleşmeyi imzalamamış bulunan ve Birleşmiş Milletlere üye Devletler ile 34 ncü maddede zik­
redilen Birleşmiş Milletlere üye olmayan her De vlet işbu Sözleşmeye katılabilecekti.» 

( S. Sayısı : 82 ) 
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Bu katılma keyfiyeti, Birleşmiş Milletler Umumi Kâtipliği arşivlerine teslim edilmek üzere, 

adı geçen kâtipliğe tevdi edilen bir vesika marifetiyle vâki olacaktır. Umumi Kâtip Sözleşmeyi 
imzalamış bulunan Birleşmiş Milletler üyesi Devletlerle sonradan katılan Devletler ve 34 ncü 
maddede zikredilen Sözleşmeyi imza etmiş olup da Birleşmiş Milletlere üye olmıyan Devletlere 

. teslim keyfiyetini derhal tebliğ edecektir.» 
37 nci madde aşağıdaki şekilde yazılacaktır: 
«Birleşmiş Milletler Umumi Kâtipliği tarafından, işbu Sözleşmeyi imzalamış, tasdik etmiş, 

feshetmiş veya bu Sözleşmeye sonradan katılmış Devletleri gösteren hususi bir defter tutulacak­
tır. Bu defter Âkid taraflara daima açık bulundurulacak ve arada sırada neşrolunacaktır.» 

38 nci maddenin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştrilecektir: 
«Birleşmiş Milletler Teşkilâtı Umumi Kâtibi 34 ncü maddede zikredilen devletlerle Birleşmiş 

Milletler Üyesi her devlete muttali olduğu her fesih keyfiyetini bildirecektir.» 

ÎMZA PROTOKOLÜ İLE BÎRLlKTE, 13 TEMMUZ 1931 DE CENEVRE'DE İMZALANAN 
«UYUŞTURUCU MADDELER DAĞITIMININ DÜZENLENMESİ VE YAPMTNIN SINIRLAN­

DIRILMASI» HAKKINDAKİ MİLLETLERARASI SÖZLEŞME 

5 nci maddenin 1 nci fıkrasındaki «Milletler Cemiyetinin bütün üyelerine ve 28 nci maddede 
zikredilen üye olmıyan bütün devletlere» sözü, «28 nci maddede zikredilen üye olmıyan devlet­
lerle Birleşmiş Milletler Teşkilâtının bütün üye devletlerine» sözleri ile değiştirilecektir. 

5 nci maddenin 6 nci fıkrasının ilk bendi aşağıdaki şekilde değiştirilecektir: 
«ihtiyaçlar 4 üyeden müteşekkil bir Denetleme Kurulu tarafından incelenecektir. Dünya Sağlık 

Kurulu iki, İktisadi ve İçtimai Konseyin Uyuşturucu Maddeler Komisyonu ve Daimî Merkez 
Komitesi de birer üye tâyin edeceklerdir. 

Denetleme Kurulunun Umumi Kâtipliğine ait ödevler, Daimî Merkez Komitesinin sıkı işbirliğini 
sağlamak suretiyle Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibi tarafından görülecektir.» 

5 nci maddenin 7 nci fıkrasındaki «her yılın 15 Aralığında» sözü, «her yılın 1 Kasımında» söz­
leri ile ve, «Umumi Kâtibin aracılığı ile Milletler Cemiyetinin bütün üyelerine ve 27 nci maddede 
zikredilen üye olmıyan devletlere» sözü, «Birleşmiş Milletler Umumi Kâtipliği aracılığı ile bütün 
Birleşmiş Milletler Üyelerine ve 28 nci maddede zikredilen üye olmıyan devletlere» sözleri ile de­
ğiştirilecektir. 

11 nci maddenin 2, 3, 4 ve 5 nci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilecektir: 
«2. Bu maddelerden birinin ticaret maksadiyle imaline veya ticaretine müsaade eden Âkıd 

Yüksek Taraf, Birleşmiş Milletler Umumi Kâtibini keyfiyetten derhal haberdar edecek, Umumi 
Kâtip de Dünya Sağlık Kuruluna ve Yüksek Âkıd Taraflara bu tebligatı bildirecektir. 

«3. Dünya Sağlık Kurulu, kendisi tarafından seçilen Uzman Komitesine danışmak suretiyle, ba­
his konusu maddenin toksikomaniye sebebiyet verip vermediği, (ve bu itibarla birinci grupuna tâ­
li grupunda zikredilen zararlı ilâçlardan sayılabilmesi icabedip etmiyeceği) veya bu gibi zararlı 
ilâçların birine kabili tahvil olup olmadığı (ve böylece birinci grupun b tâli grupunda veya ikinci 
grupta zikredilen zararlı ilâçlardan addedilmesi gerekip gerekmediği) hususunda karar verecek­
tir. 

«4. Şayet Dünya Sağlık Kurulu, kendisi tarafından seçilen uzmanların tavsiyesine uyarak. 
bahis konusu mahsulün uyuşturucu maddeler iptilâsına sebebiyet veren zararlı bir ilâç olmamak 
la beraber, böyle bir zararlı ilâca tebdili mümkün olduğuna karar verirse, bahis konusu zararlı ilâ­
cın 1 nci grupun b tâli grupuna veya 2 nci grupa girip girmediğinin tespiti meselesi, ilmî ve teknik 
mahiyetini inceleyip bu hususta bir karar vermek üzere seçme uzmanlardan müteşekkil bir komi­
tenin tetkikına sunulacaktır. Bu uzmanlardan biri ilgili Hükümet, ikincisi iktisadi ve İçtimai 
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Konseyin Uyuşturucu Maddeler Komisyonu, üçüncüsü di ,;. sıkarda zikredilen \ AAömei ve :sonse} 
la rafmdan tâyin oluna.ealU.jf. 

«5. Birleşmiş Milletler Umumi Km;'.:, evvelki iki n l . ' . . • uy^nn olarak alma;. büuin kararlar­
dan haberdar edilecek, o de. 28 mi madü-de zikredilen sürU-şmiş Âl bibilere IA e eka ıyo ı bıümı 
Devletlerle Teşkilâta bye külün Deeki io ie keyfiyeti iol>IÜT ebeerkıir.» 

.11 uei maddeni*: >> \e 7 imi ûkra iar ındaki e tkenmi K,Ab::-> ıi >.-ı rv--;l. «Birleşmiş A biei Ar Teşkile 
ti Umumi Kâtibi» ile değişi irıleeektir. 

U , 20, 21, 23, 2(i, :;.i, 32 ve 83 neü maudciordobi «Milk-ik'f «Vmiy^ii İ'IÜIÜ.Jİ Kâtibim, ••• Birleşmiş 
Milletler Umuna Kâlibi» ile değiştirilecektir. 

21 nci maddedeki «A iyon ve sair zarar!: ikkaar Ticareti I:'; i?;;:-'" Komi- vouu,/ sözü, e 'kiamdi ve le-
îimai Konseyin Uyuşınan-aı AbeAcAr Kmnisyonuy sö/leriyA A -ğ.şl i; :b'-o!:.tır. 

25 nei maddenin. 2 nei fıkrası aşağıdaki fıkra ile değişi i; A • e- ' • i •••: 
«Uyuşmazlığa Taraf olanlar !iv;.:.'iüOi bn kabı! ' AAüna h s •'•)< .i<î.-i•:i me,a udiyeü halimle, Tarsf 

lar bu uyuşmazlığı adi ırada veya ü-bıkim usulüne bağlı lika A ü u e k r . i)i;-er h;r malün manin i l ­
tihabı hususunda Anlaşma bııbiinmAğs is i-d irde, uynAmee'y AmefArdan bAİ;bn isi ey; i üzerine, Tü­
züğe hepsi T;i rai' iseler Miüei !eran.:-': Ae-a* Divanına, T - - e ,'; A! AAey A!illoH{>r.-res' uyuşmaz­
lıkları!; barış yolu ile çözülmesi hakkındaki 18 Ulıim 1A<7 • -.ani AAe-y AAieşsse-Ae y ..- -.in olarak te­
şekkül etmiş bulunan bir hakem mahkemesine havale ede-'.A.eAA.-•: 

2(> tıcı maddenin sonuncu fıkrası aşağıdaki Akra ik•• d : ' i - .A: ; i : : 
«Umumi Kat ip 28 nei maddede sözüyaren Bb-'-'srAs .',k:; dm • • ye oymmm A'dün Dovlei AsA 

BirlcşmA MüJeder Kurulum* Oya bütün Devletlere, AA ; . . -AAeıA hükmü am'emme muttali oh-
enğı bütün düşibnee v beyanları tebliğ ederek* A :•. 

2H mü madde aşağıdaki çek i İde yazıkmakkr : 
'-.bşbu HözAşme ouanıve.ıya bağlıdır. .i O e ak IkA' :!eu kmAyarak onanmış beb-eler BiAcşmiş A i 

letier Umumi Kâtibine teslim edi l reA, -.- da, kenAAAee Abu protokolün Umumi Kâtipli!: kıreî'm-
dan bir örneği gönderilen ü y e oknıya;:. : '. '. yak sh Ab leşmis MümH.r Kurulu Üyesi DoAelleri bu \ •."•:-
lim keyfiyetinden haberd- r edesakihs 

2i) ucu madde aşağıdaki şekilde yazılacaklm: 
«Bu. Sözleşmeye, 28 nei maddede AAaAksi AA ; •;• • Ai ik î ' c re Üye obnıyau bölün I >:-eb'..l »-i ; 

Birleşmiş Milletler Üyesi blHi'm Devimi b-r kvt '^.kk -.•: 'Ak a k ' . l\v lıima yMÜmderi, Bi-Amis Aü ' , 
ler Umumi Kâtibine teslim olunacak, o da, 28 nA me-AA-m < .-önelden Birleşmiş Millollere Aye ok M 
yan bütün Devletlerle Uîrlşndş Aİ!kM!er Teş!:dâ :ı ("yesi lünüa Devletlere bu terlim hcyAyeıbıi kd-
direeektir. 

32 nei maddenin birinci fıkrasuid-d;! son eüm'e, ••<•>•'-<>•> ] s:!k"!de y!:<daeıdAir: 
«İ ler fesih keyfiyeti, yalnız adına tevdi edb e; bun.:;-AAm M.ul ^ üksek Tavafı iAam <;<'•-

eektii-.» 
32 nei maddenin ikime Abrası as;eAd- !e -Ak' ; ^ , , ; . , , . - ' - ! V 

«Bil suret le mut ta l i olduğu 1".••"•• iv>sik i-u"yfjy<-liiM Lkausd Kâün 28 nei maddede sözib;eee?ı üye ek 
mıyan b ü t ü n devletlerle Birleşmiş .Millerle- Üyesi oüAA» kmA ; ! : " biidireeeki ir.:> 

32 nei maddenin 8 neü r<[ >esandaki «İşbu SözAşrm îk> bnğly Anlaklar Cemiyeti üyesi olmo. an 
bü tün devlet ler ile Milletler Ümıiyoti üyeler i» A zö d ü m Yük'-ek Al-,d Taraf» sözleri be değiştiril-
leeektir . 

33 neü maddedeki «-Mili kler Cemiye*t C'veleı-i v. va işim SÖzleşm- be bağlı üye obrııyan devlet­
ler» sözü, her Yüksek AkA Taraf:-> sözleri ile ve. -'Ak'leAm- Cenbyetinin diğer brütün üyAen* ve 
bu suret le bağ lanan üye olmıyarı devlet lere sözü, AAMün ^b^euA Akır] Tara Hare sözleri iîe değişti­
rilecektir. 

S. Savası : 82 
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NİHAİ SENET t ] , v: BİRLİKTE 27 KASIM 1031 DE BANGKOK'DA HİZALANAN UZAK 
ŞARK'TA AN'AJN KULLANMA ÂDETİNİN DENETLENMESİ HAKKINDAKİ ANLAŞMA 

"r ve 7 nci maddelerdeki ^Milletler Cemiyeti Umumi Kâtibi» sözü, «Birleşmiş Milletler Teşkilâtı 
Umumi Kâtibi» sö/b ri ile değiştirilecektir. 

26 HAZİRAN 1936 DA CENEVRE l)L İMZALANAN ZARARLİ İLÂÇLARIN GAYRÎMEŞRU 
TİCARETİNİN MEN'!. HAKKINDAKİ MİLLETLERARASI SÖZLEŞME 

16, 18, 2.1, 23 ve 2-1 neü maddei-rdeki «Milletler Cemiyeti Umumi Kâtibi» sözü, «Birleşmiş Millet-
ier Teşkilâtı Umumi Kârinin sözleri ik değiştirilecektir. 

J7 nci maddenin ikinci ü\rası aşağıdakifıkra ile değiştirilecektir : 
«Uyuşmazlığa tara/ oianmr aramda, bu çeşit hükümlerin yokluğu halinde, Taraflar uyuşmaz­

lığı hakem mahkemesine veya adalet mahkemesine havale edeceklerdir. Diğer bir mahkemenin 
intihabı hususunda aıdaşma bulunmadığı îakdiıc•.-.. Taraflardan birinin isteği üzerine, tüzüğe hepsi 
Taraf iseler, uyuşmazlığı Mi'j^etlerarâsı Adalet Divanına, hepsi Taraf değil iseler, Milletlerarası 
ıuyuşmazlıkların barış yolu ile çözülme;-;! hakkındaki İS Ekim 1907 tarihli Lâhey Sözleşmesine uy-
v,MU olarak kurulmuş bîr hakem mahkemesine havale edeceklerdir.» 

İS nci maddenin dördüncü fıkrası aşağıdaki şekilde yazılacaktır : 
«Umumi Kâtip, 20 nci maddede sözü geçen Birleşmiş Milletlere üye olmıyan bütün devletlerle 

.Lirleşmiş Milletler Teşkilâtı Üyesi bütün Devletlere, işbu madde hükümleri gereğince muttali ol­
duğu bütün mütalâa ve beyanları bildirecektir.» 

20 nci madde aşağıdaki şekilde yazılacaktır: 
«İşbu Sözleşme onanmaya bağlıdır. 1 Ocak 1917 tarihinden başlıyarak onanma.belgeleri Birleş­

miş Milletler Teşkilâtı Umumi Kâtipliğine teslim edilecek, o da, Birleşmiş Milletler Teşkilâtının 
bütün üyeleri ile, kendilerine işbu Protokolün Umumi katiplik tarafından birer örneği gönderilen 
üye olmıyan bütün devletleri bu tenlim keyfiyetinden haberdar edecektir. 

21 nci maddenin bilinci fıkrası aşağıdaki şek; i de yazılacaktır : 
-s.îşbu Sözleşmeye, 20 nci maddede gözetilen üye olmıyan bütün devletlerle, Birleşmiş Millet­

ler Teşkilâtı üyesi bütün devletler adına katılmak mümkündür.» 
24 neü maddenin 1 nci fıkrasındaki «Milletler Cemiyeti Üyesi veya üye olmıyan devlet» sözü, 

«Yüksek Âkıd Taraf »sözleri ile değiştirilecektir. 
24 neü maddenin ikinci fıkrası aşağıdaki şekil de yazılacak'.ir : 
c Umumi Kâtip, 20 nci maddede sözü geçen Birleşmiş Milletler Teşkilâtına üye olmıyan büıün 

devletlerle. Birleşmiş Milletler Teşkilâtı Üüyelerine bu suretle muttali olduğu bütün fesihleri bildi­
recektir.» 
24 neü maddenin 3 neü fıkrasındaki «işbu Sözleşme ile bağlı üye olmıyan devletlerle Milletler 

Cemiyeti Üyeleri» sözü, «Yüksek Akıd Taraflar» sözleri ile değiştirilecektir. 
25 nci madde aşağıdaki şekilde yazılacaktır : 
Aler Akıd Yüksek Taraf her zaman için, Birleşmiş Milletler Teşkilâtı' Umumi Kâtipliği nez-

dinde, her zaman yapabileceği bir işarla, işbu Sözleşmenin tekrar gözden geçirilmesi isteğinde bu­
lunabilecektir. Bu işar keyfiyeti Umumi Kâtip tarafından Yüksek Akıd Taraflara tebliğ edile­
cek ve keyfiyet 'aralarından en az üçte biri tarafından destckiom'iği takdirde, Yüksek "Akıd Taraf­
lar, Sözleşmenin yeniden gözden geçirilmesi amacı ile bir konferans toplamayı yüklenirler. 

Afganistan A. Hosayn Aziz 11 Aralık 1946 
Arjantin -lose Arca 11 » » 

( S. Sayısr.: ;82). 
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Avustralya 
Avustralya Hükümetinin tasdik kaydı ile, 
Belçika Kırallığı 
Bolivya 
Brezilya 
Beyaz Rusya Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri 
Kanada 
sili 
Çin 
Eolombia 
Kosta Rika 
Küba 
Cumhuriyet Senatosunun kabulü kaydı ile. 
Çekoslavakya 
Danimarka 
Dominiken Cumhuriyeti 
Ekvator 
Tasvip kaydı ile. 
Mısır 
Salvador 
Habeşistan 
Fransa 
Yunanistan 
Guatemala 
Hayti 
(Ad. Referdum.) İstizan şartı ile. 
Honduras 
izlanda 
Hindistan 
îran 
Irak 
Lübnan 
Liberya 
Lüksemburg Büyük Düşeliği 
Meksika 
Felemenk Kırallığı 
Yeni Zelanda 
Nikaragua 
Tasdik kaydı ile. 
Norveg Kırallığı 
Panama 
Paraguay 

(Ad. Referendum.) istizan kaydı ile 
Filipin Cumhuriyeti 
Polonya 
Suudî Arabistan 
İsveç 
Suriye 

Norman J. 0. Makin 

G. Kaeckenbeeck 
E. SanjinĞs 
P. LeaoVelloşo 
Kuzma V. Kiselev 
Paul Martin 
F. Nieto Del Rio 
P. C. Chang 
Alfonso Lopez 
F. de P. Gutierrez 
Guillermo Belt 

V. Clementis 
Gustav Rasmussen 
Emilio Garcia Godoy 
F. Illescas 

A. Sanhoury 

Alexandre Parodi 
V. Dendramis 
Jorge Garcia Granados 
H4rard C. B. Roy 

Tiburcio Carias,Jr. 

M. C. Changla 
Nasrollah Entezam 
A. Bakr 
C. Chamoun 
C. Abayomi Casseil 
Pierre Elvinger 
Luis Padilla Nervo 
E. N. van Kleffens 
V. A. Brendsen 
G. Sevilla - Savaşa 

Finn Moe 
R. J. Alfaro 
C£sar Romeo Acosta 

Carlos P. Romulo 
D*. g. Tubiasz 
Amr Faisa] al Saud 

'mmm* . 

F. Khouri 

11 
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Medved 
H. T. Andrews 
N. Novikov 

Türkiye Muzaffer Göker 
Yalnız Türkiye'nin Taraf bulunduğu Sözleşme 
için kaydı ile. 
Ukranya Sovyet Sosyalist Cumhuriyeti L. J. 
Tasdik kaydı ile. 

Cenubî Afrika Birliği 
Sovyet Sosyalist Cumhiriyetleri Birliği 
Tasdik kaydı ile. 
Şimalî İrlanda ve Büyük 
Britanya Birleşik Kırallığı Ilartley Slıawcross 
Amerika Birleşik Devletleri 
Tasdik kaydı ile. 
Uruguay 
(Ad. Eeferendura.) istizan kaydı ile. 
Venezüella 
(Ad Referendum.) İstizan kaydı ile. 
Yugoslavya 

Narreu R. Austin 

Jose A. Mora 

E. Stolk 

Stanoje Simle 

11 Aralık * 

11 Aralık 1946 
15 Aralık 1946 
11 Aralık 1946 

11 Aralık 1946 
11 » » 

14 Aralık 1946 

11 Aralık 1946 

11 Aralık 1946 
Aslına uygun onanmış örneği 

A. H. Teller 
Hukuk Dairesi Umumî Kâtip Vekili yerine 

( S. Sayıyı : 82 ) 





S. sayısı: 83 
Türkiye ile Yugoslavya arasında imzalanan Ticaret ve ödeme An-
la§malariyle Modüs Vivendi tasfiye protokolü ve bağlantılarının onan­
ması hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri ve Ticaret Komisyonları 

raporları (1 /270) 

T. C. 
Başbakanlık » 

Muamelât Genel Müdün 19 . XI , 1917 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı :7İ -936, 6 -2939 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

Türkiye ile Yugoslavya arasında 18 Eylül 1947 tarihinde Belgrad'da imzalanan Ticaret ve Öde­
me Anlaşmalariyle Modüs vivendi, Tasfiye Protokolü ve Bağlantılarının onanması hakkında Dışiş­
leri Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulunca 20 . X . 1947 tarihinde Yüksek Meclise su­
nulması kararlaştırılan kanun tasarısı, gerekçe ve ilişikleriyle birlikte sunulmuştur. 

Sözü geçen Anlaşmaların, 4931 sayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 sayılı Kanunun verdiği 
yetkiye dayanılarak Bakanlar Kurulunca 20 . X . 1947 tarihli ve 3/6548 sayılı kararla onanmış ol­
duğunu saygılarımla arzederim. 

Başbakan 
Hasan Saka 

Gerekçe 

Türkiye ile Yugoslavya arasındaki ticari münasebetleri tanzim eden 28 Ekim 193G tarihli Tica­
ret ve Seyrisefain Muahedesi ile Kliring Anlaşması, 1941 yılında Yugoslavya'nın istilâya uğra­
ması üzerine, tatbik kabiliyetleri kalmadığından, Hükümetimizce feshedilmiş ve bu suretle adı ge­
çen memleketle ticari münasebatımızı tanzim eden ahdî hiçbir bağ kalmamıştı.. 

İki memleket arasındaki normal ticari münasobatı düzenüyecek ahdî bağları yeniden kurmak 
maksadiyle Yugoslavya Fedaratif Halk Cumhuriyeti Hükümetinin mütevali müracaatları üzerine 
Hükümetimiz Yugoslavya'ya bir ticaret heyeti izam ederek adı geçen Hükümetle 18 Eylül 1947 ta­
rihinde Belgrad'da bir Modüs vivendi ile Ticaret ve ödeme Anlaşmaları ve bir Tasfiye Protoko­
lü imzalanmıştır. 

Akdedilen Modüs vivendi gereğince iki Hükümet birbirlerine gümrük resimlen, bu resimlerin 
talısil şekli, gümrük işlerine mütaallik usul, nizam ve tekâlif ile seyrisefain ve transit husus­
larında karşılıklı olarak en ziyade müsaadeye mazhar millet muamelesini bahşedeceklerdir. 

Ticaret Anlaşmasında Yugoslav Hükümeti ile olan mübadelelerin listesiz, Tarafların ithalât ve 
ihracat genel rejimleri çerçevesi içinde yapılması derpiş edilmiştir. 

20 Ekim 1947 tarihinde yürürlüğe girecek olan bu Anlaşmanın yürürlük süresi bir yıldır. îki 
ay önceden haber verilmek suretiyle bozulmadığı takdirde birer yıllık süreler için kendiliğinden ye­
nilenmiş sayılacaktır. 

Aynı tarihte yürürlüğe giren ve yürürlük süresi Ticaret Anlaşmasmnı aynı olan Ödeme Anlaş­
ması ile Türkiye ve Yugoslavya arasında yapılacak ithalât ve ihracat bedellerinin ve bunlara mü-
teferri masrafların her iki memlekette cari bulunan genel rejime uygun olarak serbest dövizle 
ödenmesi kararlaştırılmıştır. Tasfiye Protokolünü göre, 5 Ekim 1936 tarihli Türk - Yugoslav Kli-
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ring Anlaşması ve eklerine tevfikan açılmış olan hesapların bakiyesi anılan Anlaşma ve 5 Ka­
sım 1941 tarihinden evvel başlamış, ve protokolün yürürlüğe girmesinden evvel sonuçlandırılmamış 
olan hususi takas işlemleri, bu muamelelerin tasvip edildiği zaman her iki memlekette yürürlükte 
bulunan genel rejime göre tasfiye olunacaklardır. Protokola Yugoslavya'da el konulan transit ve 
diğer malların tazminine ait gerekli hükümler de konulmuştur. 

Yukarda sözü gecen Anlaşmalar ile Tasfiye Protokolü ve Eki mektuplarda mevcut esasların, 
memleketimizin menfaatlerine uygun ve Yugoslavya ile olan ekonomik münasebetlerimizi gereği gibi 
düzeni ivecek mahiyette bulunduğu mütalâa edilmektedir. 

Bu düşünce ile Anlaşmalar ve ekleri Kamutayın yüksek tasvibine arzolunur. 

T. C. 
Başbakanlık 

Muamelât Genel Mkdilrlüzü 
Kararlar Müdürlüğü 18 . XII . 1947 

tiayt : 71 - 936, 6 - 3253 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

.19 . XI . 1947 tarihli ve 71 - 936 - G/2939 sayılı yazımızla sunulmuş olan kanun tasarısına 
bağlı olup Türkiye ile Yugoslavya arasında 18 . Eylül 1947 tarihinde Belgrad'da imzalanan An­
laşmalar arasında bulunan Tasfiye Protokolünün birinci maddesinde yazılı 5 Ekim tarihinin 28 
Ekim olarak değiştirilmesi hususnda Murahhas Heyetleri Başkanları arasında teati edilen telgraf 
suretleri ilişik olarak sunulmuştur. 

Kanun tasarısı ile birleştirilmesinin ve Protokol metninde gereken düzeltmenin yapılmasının 
sağlanmasını saygılarımla rica ederim. 

Başbakan 
Hasan Saka 

Açık Tel sureti 

Ekselans Zlataric * ' • '"' , 
Dış Ticaret Bakan Yardımcısı 

Belgrad 
Tasfiye Protokolünün birinci maddesinin, 5 Ekim tarihini 28 Ekim tarihi ile değiştirip ve 

binnetiee asıl metni parafe ederek tarafınızdan da tashih edilmesi rica olunur. 
Sanus 

Türk Heyeti Başkanı 

Açık Tel sureti 

Profesör Sanus 
Dışişleri Bakanlığı 

Ankara 
27 Ekim tarihli telgrafınızı aldığımı, Tasfiye Protokolünün birinci maddesini, 5 Ekim tarihini 

28 Ekim tarihi ile değiştirmek ve asıl metni prafe etmek suretiyle tashih ettiğimi teyit ederim. 
Zlataric 

Yugoslavya Heyeti Başkanı 

( 8. Sayısı : 83 ) 
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Dışişleri Komisyonu raporu 

T. 5 . Jf. M. 
Dt§i§leri Komisyonu 

Esas No. İ/270 
Karar No. 9 . . 

Yüksek Başkanlığa 

Türkiye ile Yugoslavya arasında 18 Eylül 
1947 tarihinde Belgrad'da imzalanan Ticaret ve 
ödeme Anlaşmaları ile Modüs vivendi Tasfiye 
Protokolü ve bağlantılarının onanması hakkın­
daki kanun tasarısı ilgili Bakanlıklar mümessil­
leri hazır bulunduğu halde Komisyonumuzca in­
celendi. Başbakanlıktan yazılan 8 . XII . 1947 
tarih ve 71/936 sayılı tezkerede bildirildiği üze­
re Tasfiye Protokolünün I nci maddesinde yazı­
lı 5 Ekim tarihinin düzeltilerek 28 Ekime çevril­
mesinden sonra tasarının kabulüne ve havalesi 
gereğince Ticaret Komisyonuna verilmek üzere 

13 .1 . 1948 

Yüksek Başkanlığa sunulmasına karar verildi 
Dışişleri Korniş-

Sözcü 
Kocaeli 
N. Erim 
Burdur 

F. Altay 

yomı Başkanı 
Bilecik 

M. Ş. Esendal 
Bolu 

H. C. Çambel 

izmir 
Yücel 

Samsun 
C. Bİlsel 

Kâtip 
Gazianteb 

Dr. A, Melek 
Çoruh 
A. Us 

imzada bulunmadı 
Kütahya Manisa 

A. Gündüz A. B. Artunkal 
Sinob 

Y. K. Tengirşenk 

Ticaret Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Ticaret Komisyonu 

Esas No. İ/270 
Karar No. 12 

Yüksek Başkanlığa 

3 . 11 . 1948 

Başbakanlığın 12 . XI . 1947 gün ve 71/936 -
6/2939 sayılı yazılarına bağlı Türkiye ile Yu­
goslavya arasında 18 . IX . 1947 tarihinde Bel-
grad'da imzalanan Ticaret ve ödeme Anlaş-

malariyle Modüs vivendi Tasfiye Porotokolu ve 
bağlantılarının onanması hakkındaki kanun 
tasarısı ile gerekçesi ve ilişikleri ve yine Başba­
kanlığın 18 . XII . 1947 gün 7/936 ve 6/3253 
sayılı tezkeresine bağlı Yugoslavya Anlaşması­
nın Tasfiye Protokolünün birinci maddesinde 
yazılı 5 . X . 1947 tarihinin 28 . X . 1947 ola­
rak değiştirilmesi hususunda teati edilen tel­
graf suretleri kanun tasarisiyle birleştirilerek 
havalesi gereğince ve Dışişleri ve Ticaret Ba­
kanlıkları temsilcilerinin huzuriyle komisyonu­
muzda görüşüldü. 

Türkiye ile Yugoslavya arasında akdedil­

miş olan işbu Anlaşmanın ve eklerinin memle­
ket ticaretinin menfaatine uygun olduğu gö­
rülmekle onanmasına karar verilmiş olmakla 
Kamutaya gönderilmek üzere Yüksek Başkan­
lığa sunulur. 

Ticaret Ko. Başkanı Sözcü 
Ankara 

A. Çubukçu 
Afyon 
Ş. Laçin 

Kırklareli 
S. ödül Y. 

Muş 
B. Dedeoğlu 

Gazianteb 
C. Alevli 

Aydın 
E. Bilgen 
Manisa 

M. Alakant 
Trabzon 
A. R. Isıl 

Van 
M. Koçak 

Kâtip 
Niğde 

H. Ulusoy 
Kars 

A. Sürmen 
Manisa 

F. Kurdoğlu 
Trabzon 

M. Yanmbıyık 

( S. Sayısı : 83 ) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Türkiye ile Yugoslavya arasında 18 Eylül 1947 
talihinde Belgrad'da imzalanan Ticaret ve öde­
me Ani aşmalar iyle Modüs vivendi, Tasfiye Pro­

tokolü ve bağlantılarınm onanması hakkında 
Kanun tasarısı 

MADDE 1. — Türkiye ile Yugoslavya ara­
sında 18 Eylül 1947 tarihinde Belgrad'da imza­
lanan ve 4931 sayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 
sayılı Kanunun verdiği yetkiye dayanarak Ba­
kanlar Kurulunca yürürlüğe konulan Ticaret ve 
(Meme Anlaşmalariyle Modüs vivendi, Tasfiye 
Protokolü ve Bağlantıları kabul edilmiş ve 
onanmıştır. 

MADDE 2.. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. . 

MADDE 3. — Bu kanun hükümlerini Bakan­
lar Kurulu yürütür. 

Başbakan Devlet Baltanı 
11. Saka Başb. Yardımcısı 

Barutçu 

Devlet Bakanı 
M. A. Ren da 

Millî Savunma Bakanı 
Münir Birsel 

Dışişleri Bakanı 
X. Sadak 

Millî Eğitim Bakanı 
Reşat Ş. Sirer 

Ekonomi Bakanı 
(>. Ekin 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
S. Ad alan 

Ulaştırma Bakanı 
N. Kova); 

Çalışma Bakanı 
T. B. Balta 

Adalet Bakanı 
S. Devrin 

İçişleri Bakanı 
M. H. GöU 

Maliye Bakanı 
11. N. Keşmir 

Bayındırlık Bakanı 
Giilek 

Sa. ve So. Y. Bakanı 
Dr. B. Vz 
Tarım Bakanı 

T. Coşkan 
Ticaret Bakanı 

M. N. (ritndüzalp 

(S. Sayısı : tt ) ••"rt 



TÜRKİYE CUMHURİYETİ İLE YUGOSLAVYA FEDERATİF HALK CUMHURİYETİ ARA­
SINDA TİCARET ANLAŞMASI 

Türkiye Hükümetiyle Yugoslavya Hükümeti, iki memleket arasında ticari mübadeleleri geliş­
tirmek maksadiyle, aşağıda yazılı hükümleri kabul etmek hususunda mutabık kalmışlardır: 

Madde — 1. 

Türkiye Hükümeti, Türkiye'de yürürlükte bulunan ithalât ve ihracat genel rejimine uygun olarak, 
Yugoslav menşeli malların ithali ve Türk menşeli malların ihracı için gerekli müsaadeleri verecek­
tir. 

Yugoslav Hükümeti, Yugoslavya'da yürürlükte bulunan ithalât ve ihracat genel rejimine uygun ola­
rak Türk menşeli malların ithali ve Yugoslav menşeli malların ihracı için gerekli müsaadeleri verecek­
tir. 

Madde — 2. 

İşbu Anlaşmanın yürürlük süresi içinde yapılacak ticari mübadelelere ait ödemeler, bugünkü 
tarihle imzalanan Ödeme Anlaşması hükümleri gereğince düzenlenecektir. 

Madde — 3. 

9 Mayıs 1945 tarihinden sonra başlamış ve işbu Anlaşmanın yürürlüğe konulmasına kadar ta­
mamlanmamış bulunan özel takas işlemleri ile serbest dövizli işlemler, bunların iki taraf yetkili 
makamları tarafından onanması anında her iki memlekette yürürlükte bulunan genel rejim hü­
kümlerine göre tasfiye olunacaklardır.. 

Madde — 4. 

İşbu Anlaşmanın yürürlükte bulunduğu sırada iki memleketin yetkili makamları tarafından 
onanan ve Anlaşmanın sona erdiği tarihte henüz bitirilmemiş bulunan işlemler, işbu Anlaşma hü­
kümleri gereğince tasfiye olunacaklardır. 

Madde — 5. 

İşbu Anlaşmanın yürürlüğe konulmasından sonra her iki Taraftan sevkedilen mallara ihraç 
eden Tarafın yetkili makamlarınca verilmiş ve ilişik örneğe uygun bir menşe şahadetnamesi katı­
lacaktır. Bedeli (100) Türk lirasını veya 1 776 dinarı veya başka bir para ile bu meblâğın eşitini 
aşmayan göndermeler için menşe şahadetnamesi aranılmaz. 

Madde —6. 

İşbu Anlaşma 20 Ekim 1947 tarihinde yürürlüğe girecek ve bir sene müddetle yürürlükte ka­
lacaktır. 

Süre sonu tarihinden iki ay önce haber verilerek feshedilmediği takdirde senelik süreler için 
kendiliğinden yenilenmiş sayılacaktır.. . 
r -

Belgrad'da 18 Eylül 1947 tarihinde Fransızca iki nüsha olarak yapılmıştır.. 

Türk Hükümeti adına Yugoslav Hükümeti adına 
Dr, B. Z. Sanus Zlatariç 

(S. Say» : 88) 



TÜRKİYE CUMHURİYETİ İLE YUGOSLAVYA FEDERATİF HALK CUMHURİYETİ ARA­
SINDA ÖDEME ANLAŞMASI 

Türkiye Cumhuriyeti ile Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti arasında bugünkü tarihle 
imzalanan Ticaret Anlaşması gereğince yapılacak ticari mübadelelerden mütevellit ödemelerle iş­
bu Anlaşmada derpiş edilen ödemeleri düzenlemek maksadiyle, Türkiye ve Yugoslavya Hükümleri 
aşağıdaki hususlar üzerinden mutabık kalmışlardır5 

Madde — 1 

Türkiye'den Yugoslavya'ya ithal edilmiş veya edilecek malların - buna mütaallik müteferri 
masraflar dâhil - bedelleri ile, kambiyo kontrolü hakkında yürürlükte bulunan Yugoslav kanunla­
rınca müsaade edilen diğer her türlü ödemeler, serbest dövizle tesviye olunacaktır. 

Madde — 2 

Yugoslavya'dan Türkiye'ye ithal edilmiş veya edilecek malların - buna mütaallik müteferri 
masraflar dâhil - bedelleri ile, kambiyo kontrolü hakkında yürürlükte bulunan Türk kanunların­
ca müsaade edilen diğer her türlü ödemeler, serbest dövizle tesviye olunacaktır. 

Maddde — 3 

İşbu Anlaşmanın 1 ve 2 nci maddelerinde zikredilen bütün işlemler Yugoslavya Federatif Halk 
Cumhuriyeti Millî Bankası vasıtasiyle yapılacaktır. 

işbu Anlaşmanın 1 ve 2 nci maddelerinde zikredilen bütün işlemler Türkiye Cumhuriyet Mer­
kez Bankası ve kambiyo muamelâtı yapmaya yetkili diğer Türk bankaları vasıtasiyle yapılacaktır. 

Madde — 4 

İşbu Anlaşmanın yürürlük suresi zarfında iki memleket yetkili makamlarınca onanmış ve An­
laşmanın sona erdiği tarihte henüz tamamlanmamış bulunan işlemler, işbu Anlaşma hükümleri gere-
ğinco tasfiye olunacaktır. 

Madde — 5 

İşbu Anlaşma, bugünkü tarihle imzalanan Ticaret Anlaşmasiyle aynı günde yürürlüğe girecek 
ve aynı yürürlük süresinde kalacaktır. 

Belgrad'da 18 Eylül 1947 tarihinde Fransızca iki nüsha olarak yapılmıştır. 

Türk Hükümeti adına Yugoslav Hükümeti adına 
Dr. B. Z. Sanuz Zlatariç 

( S. Sayısı : m ) 
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Menşe şahadetname*! 

Gönderen: Gönderilen: 
İsim isim • . 
ikametgâh ikametgâh 
Sokak . Sokak 
Malın cinsi 
Ambalaj tarzı Ağırlık gayirisâfi 
Koli adedi Kilo 
Marka numarası 

Kıymeti: 
Malın gönderileceği yol: 

Ticaret Odası, Türkiye ile Yugoslavya arasındaki 18 Eylül 1947 tarihli Ticare„ 
Anlaşması hükümlerine uyarak vasıfları yukarıda yazılı emtianın Türk . . . . Yugoslav menşeli 
olduğunu tasdik eder. 

Tarih 

Belgrad, 18 Eylül 1947 

Bay Başkan, 

Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyetinin, bir Ticaret ve Seyrisefain Andlaşması akdine de­
ğin, iki memleket arasında ticari münasebetleri kolaylaştırmak için aşağıdaki husus üzerinde mu­
tabık bulunduğunu size bildirmekle şeref kazanırım. 

Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti ve Türikye Cumhuriyeti, gümrük resimleri, bu re­
simlerin tahsil şekli, gümrük işlerine nıütaallik usul, nizami ve tekâlif ile seyrisefain ve transit 
hususlarında karşılıklı olarak en ziyade müsaadeye mazhar millet muamelesini bahşedeceklerdir. 

Şurası mukarrerdir ki, en ziyade müsaadeye mazhar millet muamelesi, Türkiye'nin 1923 de 
imzalanan Lozan Andlaşması mucibince Osmanlı imparatorluğundan ayrılmış bulunan araziye 
bahşettiği veya ileride bahşedeceği hususi faideler hakkında tatbik edilmiyecektir. 

tşbu mektubun hükümleri 20 Ekim 1947 tarihinde yürürlüğe girecek ve bir sene müddetle yü­
rürlükte kalacaktır. 

Bitim tarihinden iki ay evvel ihbar edilerek feshedilmediği takdirde birer senelik müddetler 
için kendiliğinden yenilenmiş sayılacaktır. 

Saygılarımın kabulünü rica ederim Bay Başkan. 

Bay Yugoslav Heyeti Başkanı 
Prof. Dr. Burhan Zihni Sanus Zlatariç 

Türk Heyeti Başkam 

( S. Sayısı : 83 ) 
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TAS^ÎYB PROTOKOLÜ " 

• i *• 

işbu protokolün mevzuunu teşkil eden, eski Türk ve Yugoslavya borçlarının tasfiyesini kolay­
laştırmak maksadiyle Türkiye Cumhuriyeti Hükümetiyle Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriye­
ti Hükümti aşağıdaki hususları karşılaştırmışlardır; 

** Maddde-~ 1 

28 Ekim 1936 tarihli Türk - Yugoslav Kliring Anlaşması ve eklerine tevfikan açılmış olan hesap­
ların bakiyesi, Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti Millî Bankası ile Türkiye Cumhuriyet 
Merkez Bankası arasında, bu protokolün yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 3 ay içinde tesbit 
edilecektir. Böylece tesbit edilen bakiye, yukarıda zikrolunan Kliring Anlaşması ve ekleri hü­
kümlerine göre tasfiye olunacaktır. 

Her iki banka, mezkûr bakiyenin tesbitine başlamadan evvel, Kliring Anlaşmasının tatbikından 
doğan ve ilgililer arasında tasfiye olunmamış bulunan her meblağın kliring hesaplarına yatırılma­
sı için gerekli tedbirleri alacaklardır. 

< • " • • >• Madde-— 2 

Serbest dövizle olan bütün Türk ve Yugoslav borçları, bloke edilmiş olsun olmasın, derhal sa­
hiplerinin veya hak sahiplerinin mutlak tasarruflarına, serbest döviz olarak, amade tutulacaktır. 

Madde — 3 

5 Kasım 1941 den evvel başlamış ve protokolün yürürlüğe girmesinden evvel sonuçlandırılma­
mış olan hususi takas işlemleri, ahdî ahkâma ve bu işlemlerin iki memleket yetkili makamları tara­
fından onandığı anda her iki memlekette yürürlükte bulunan genel rejime göre tasfiye olunacak­
lardır. 

Her iki memleketin yetkili makamları 5 Kasır 1941 ile 9 Mayıs 1945 tarihleri arasında başlan­
mış ve işbu protokolün yürürlüğe girdiği tarihe akdar bitirilmemiş olan her hususi takas işlemi­
nin tasfiye şekli hakkında aralarında anlaşacaklardır. 

Maddde — 4 

Harb esnasında Türkiye ve Yugoslavya'dan transit geçen eşyanın tasfiyesinden veya her iki 
memleket uyruklarına ait olup da bunlardan birinde el konulan emteadan mütevellit alacaklar aşa­
ğıdaki şekilde tesviye olunacaklardır. 

a) Serbest dövizle olan alacklar hak sahiplerine serbest dövizle tarnsfer edileceklerdir. 
b) Her devletin kendi parası ile olan alacaklar Ticaret Anlaşması hükümleri ile müsaade edi­

len malların satmalmmasında kullanılacaklardır. 

Madde — 5 

Yukardaki maddelerde derpiş edilmemiş bulunan alacakların tasfiyesi hususunda Türkiye 
Hükümeti ile Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti Hükümeti bilâhara mutabık kalacaklar­
dır. 

'? ( " " " Madde — 6 

İşbu protokolda derpiş olunan bütün işlemler, Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti Millî 
Bankası vasıtasiyle yapılacaktır. 

tşbu protokolda derpiş olunan bütün işlemler Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ve Kam-

( S. Sayısı: 83 ) 
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biyo muameleleri yapmaya yetkili Türk bankaları vasıtasiyle icra edilecektir. 

Madde — 7 

İşbu protokol L'O Ekim 19-4-7 talihinde yürürlüğe girer. 
Belgrad'da, İS Eylül 1947 tarihinde fransızea iki nüsha olarak yapılmıştır. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti 
adına Hükümeti adına 

Dr. B. Z. Samts ZUıtıtric 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ ÎLE YUCOSLAYYA FEDERATİF HALK 
CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ ARASINNT)A 18 EYLÜL 1947 TARİHİNDE 

I M Z A I J A N A N ' TASFİYE PROTOKOLl NA EK PROTOKOL 

18 Eylül 1947 de imzalanan tasfiye protokolünün üçüncü maddesinin ahkamına müteferri ola­
rak Türkiye Cumhuriyeti ile Yugoslavya Federatif Halk Cumhııriyeli Hükümeti aşağıdaki hu­
susları kararlaştırmışlardır. 

1.-—Borçlu, tasfiye edilmemiş bulunan hususi takas mukavelesi ile derpiş olunan emtianın 
aynını teslim etmekle mükelleftir. 

2. - Kararlaştırılan emtiayı teslim etmek imkânsızlığı varsa: 
as Eğer borçlu serbest döviz elde etmiş ise, malın bedelini serbest dövizle ödemekle rniik» I-

leftir. 
h) Eğer borçlu, kararlaştırılan emtiayı millî para ile safmışsa. alacaklı. Ticaret Anlaşması 

hükümlerine »-öre müsade olunan emtiayı satınalarak. alacağını istifa edebilecektir. 

Türkiye1 Cumhuriyeti Hükümeti Yugoslavya Federatif Halkçı CıuıYlııırivet i. 
adına Hükümeti adına. 

Dr. B. Z. Sanus Zlataric 

{ S. Sayısı : 33 ) 
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Bdgrad 18 tfylûl İ94İ 

Bay Başkan 

Bugünkü tarihle imzalanan Tediye Anlaşmasının birinci ve ikinci maddelerine atfen, Yugos­
lavya Federatif Halk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasındaki ödemeler için Amerika 
Birleşik Devletleri Dolarını kabul etmek hususunda Hükümetimin mutabık olduğunu bildir­
mekle şeref kazanırım. 

Şurası mukarrerdir ki, Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti 
Cumhuriyet Merkez Bankası, lüzum, hâsıl olduğu takdirde, A. B. D. 
üzerinde mutabık kalabileceklerdir. 

Derin saygılarımın kabul buyuru İmasını dilerim Bay Başkan. 

Millî Bankası ile Türkiye 
dolarından başktı bir para 

Bay 
Prof Dr. Burhan Zihni Sanus 

Türk Ticaret Heyeti Başkam 
Belgrad 

Yugoslav Ticaret Heyeti Başkanı 
Zlatariç 

Belgrad 18 Eylül 1947 

Bay Başkan 

Bugünkü tarihle imzalanan Tediye Anlaşmasının birinci ve ikinci maddelerine atfen, Türkiye 
Cumhuriyeti ile Yugoslavya Federatif Halk Cumhuriyeti arasındaki ödemeler için Amerika Bir­
leşik Devletleri Dolarını kabul etmek hususunda Hükümetimin mutabık olduğunu bildirmekle şe­
ref kazanırım. 

Şurası mukarrerdir ki, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ile Yugoslavya Federatif Halk 
Cumhuriyeti Millî Bankası, lüzum hâsıl olduğu takd'.rde, A. B. D. dolarından başka bir para üzerinde 
mutabık kalabileceklerdir. 

Derin saygılarımın kabul buyurulmasını dilerim Bay Başkan. 

Bay Zlatariç 
Yugoslav Ticaret Heyeti Başkam 

Belgrad 

Türk Ticaret Heyeti Başkanı 
Dr. B. Z. Sanus 

- * H 

( S. Sayısı : 83 ) 



S. Sayısı: 84 
Türkiye - Fransa Ticaret Anlaşmasına bağlı listelerin kaldırılması 
hususunda teati olunan mektupların onanması hakkında kanun ta­

sarısı ve Dışişleri ve Ticaret Komisyonları raporları (1 /269) 

T. C. 
Başbakanlık 

Muamelât Genel Müdürlüğü 19 . XI . 1947 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı: 71/647, 6/2940 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

Türkiye - Fransa Ticaret Anlaşmasına bağlı listelerin kaldırılması hakkında Dışişleri Bakan­
lığınca hazırlanan ve Bakanlar Knrulunca 15 . X . 1947 tarihinde Yüksek Meclise sunulması ka­
rarlaştırılan kanun tasarısı, gerekçe ve ilişikleriy^ birlikte sunulmuştur. 

Bu hususa dair teati edilen mektupların, 4931 sayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 sayılı Ka­
nunun verdiği yetkiye dayanılarak Bakanlar Kumlunca 15 . X . 1947 tarihli ve 3/6546 sayılı ka­
rarla onanmış olduğunu saygılarımla arzederim. 

Başbakan 
Hasan Saka 

Gerekçe 

Fransa Hükümeti ile aramızda 31 Ağustos 1946 tarihinde Paris'te imzalanan ve 21 Eylül 1946 
tarihindenberi yürürlükte bulunan Ticaret Anlaşmasına Fransa'dan Türkiye'ye ihraç edilecek mal­
ların nevi ve kıymetlerini gösteren «A» listesi ve Türkiye'den Fransa'ya ihraç edilecek malların 
nevi ve miktarlarını gösteren «B» listesi eklenmişti. 

Anlaşmanın tatbikatında: 
a) Gerek ithal gerek ihraç maddelerinin kontenjanlı listelere tâbi olmasının iki memleket ara­

sındaki mübadeleyi fiilen daralttığı, 
b) «A» listesindeki bazı maddelerin genel ithalât listemizde bulunmaması dolayısiyle, yal­

nız genel rejimden istifade eden diğer anlaşmalı memleketlerin Fransa'ya tanınan bu ithal müsaa­
desinin kendi benzeri mallarına da teşmili taleplerine yol açtığı, 

e) Günün ihtiyaçlarına göre «B» listesinde kontenjan artırılması için, tarafımızdan yapılan 
her teşebbüsün karşı tarafça bir pazarlık mevzuu olarak ele alındığı ve mukabil tekliflerini celb-
ettiği, 

d) «A» listesinde yazılı olup da muhtaç olduğumuz ithalât eşyasından bazılarının mevcut kon­
tenjanına rağmen temin edilemediği ve «B» listesinde yazılı olup da satılmasını arzu ettiğimiz ba­
zı mallarımızın da mevcut kontenjana rağmen ihraç olunamadığı görülmüş ve anılan Anlaşmaya 
bağlı listeler sisteminin beklenen faydayı sağlıya madiği anlaşılmıştır. 

Bu hale göre, önceden bozulduğu haber verilmediği takdirde kendiliğinden yenilenecek olan, 
işbu Anlaşmaya bağlı listelerin kaldırılması uygun görülmüş ve Fransa Hükümeti nezdinde ge­
rekli teşebbüste bulunulmuştur. 

Ankara'daki Fransa Büyük Elçiliği de 20 Temmuz 1947 tarihinde Dışişleri Bakanlığına tevdi ey­
lediği bir nota ile, listelerin kaldırılmasını Fransa Hükümetinin de arzu ettiğini bildirmiştir. 
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Türkiye ile Fransa arasında gelişmeye başlamış bulunan ticari münasebetleri engellemekte 

olan sözü geçen listelerin kaldırılması menfaatlerimize uygun görüldüğünden bunu sağlamak üze­
re 19 Eylül 1947 tarihinde Ankara'daki Fransa Büyük Elçiliği ile teati edilen mektupların onan­
ması için ilişik kanun tasarısı hazırlanmıştır. 

Dışişleri Komisyonu Raporu 

7. B. M. M. 
J>ı:<!shri [\ıi))iısi/OHU 

Esas AV t/269 
Karar No. 11 

Yüksek Başkanlığa 

Türkiye Fransa Ticaret Anlaşmasına bağ­
lı listelerin kaldırılması hakkındaki kanını tasa­
rısı ilgili. Bakanlıklar temsilcilerin in hazır bu­
lunduğu bir toplantıda Komisyonumuzca ince­
lendi ve Hükümetin biı- miiddetenberi ticaret 
.•»ulaşmalarına tatbik etmekte olduğu umumi si­
yasetin icabı olarak izah edilen bu değişikliğin 
kabulüne karar verildi. 

Havalesi gereğince Ticaret Komisyonuna ve­
rilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 

Dışişleri Ko. Başkanı 
Bilecik 

}f. Şevket Esendal 

Sözcü 
Koeael i 

Ar. Erim 

13.1.194* 

Kâtip 
(Tazianteb 

Ih: A. Melek 

Burdur 
I<\ Altay 

izmir 
//. A. Yücel 

Manisa 
.1. R. Artan kal 

Sinob 
T. K. Tenyirsenk 

U 

îmza 

Bolu 
. V. Çambd 

Çoruh 
A. Us 

da bulunmadı 

Kütahya 
. 1. Gündüz 

Samsun 
C. Bilsel 

Ticaret Komisyonu Raporu 

T. H. M. M. 
Tu ar11 Komisyon v, 

fcsa.< .So. 1/269 
fût)ar Sn. 11 

Yüksek Başkanlığa 

3.11.1948 

Türkiye Fransa Ticaret Anlaşmasına bağ­
lı listelerin kaldırılması hakkında Dışişleri Ba­
kanlığınca hazırlanıp Bakanlar Kurulunca 15.10. 
1947 tarihinde Yüksek Meclise sunulmasına ka­
rar verilen kanun tasarısı ve ilişikleri Başba­
kanlığın 19.11.1947 gün ve 71/647-6/2940 sayı-
yılı tezkereleriyle havalesi gereğince Komisyo­
numuzca da Dışişleri ve Ticaret Bakanlığı tem­
silcileri lmzurivle incelendi. 

4931 sayılı kanunla süresi uzatılan 4582 sa­
yılı kanunun verdiği yetkiye dayanılarak Ba­
kanlar Kurulunca onanan Anlaşmaya bağlı lis­
telerin kaldırılması Fransızlarla yapılmış olan 
Anlaşmanın memleket menfaatine uygun bir 
şekilde inkişafını sağlıyacağı verilen izahat­
tan da anlaşılmış olmakla ve esasen bir müddet-
teııberi ticaret anlaşmalarına tatbik edilmekte 
olan yenel sh'asetin icabı olarak da mütalâa kı-

( S. Sayısı ; S4 ) 
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İmmış ve onanmasına karar verilerek Yüksek 
Kamutaya sunulmak üzere Başkanlığa takdim 
kılındı. 
Ticaret Ko. Başkanı Sözcü Kâttip 

Ankara Gazianteb Niğde 
A. Çubukçu V, Alevli II. Vlusoy 

Afyon K. Aydın Kars 
Ş. Lâçin E. Bilgen A. Sürmen 
Kırklareli Manisa Manisa 
#. Ödül Y. M. Alakant F. Kurdoğlu 

Muş Trabzon Trabzon Van 
H. Dedeoğlu A, Iî. Işıl M. Yarımbıyık M. Kova!. 

HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Türkiye - Fransa Ticaret Anlaşmasına bağlı 
listelerin kaldırılması hakkında Kanun tasarısı 

MADDE 1. — 31 Ağustos 1946 tarihinde Pa­
ris'te imzalanan Türkiye - Fransa Ticaret An­
laşmasına bağlı listelerin 21 Eylül 1947 tari­
hinden itibaren kaldırılması hususunda, Anka­
ra 'daki Fransa Büyük Elçiliği ile 19 Eylül 
1947 tarihinde teati edilen mektuplar kabul 
edilmiş ve onanmıştır. 

MADDE 2. -
yürürlüğe girer. 

Bu kanun yayımı tarihinde 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

Başbakan 
II. Saka 

Devlet Bakanı 
Başb. Yardımcısı 

Barutçu 

Devlet Bakanı 
M. A. Uenda 

Millî Savunma Bakanı 
3Iünir Birsel 

Dışişleri Bakanı 
İV. Sadak 

Millî Eğitim Bakanı 
Reşat Ş. Sirer 

Ekonomi Bakanı 
C. Ekin 

Gümrük ve Tekel Bakam 
Ş. Adatan 

Ulaştırma Bakanı 
Ş. Koçak 

Adalet Bakanı 
Ş. Devrin 

İçişleri Bakanı 
.1/. / / . Gole 

Maliye Bakanı 
II. N. Keşmir 

Bayındırlık Bakanı 
Gülek 

Sa. ve So. Y. Bakanı 
Dr. B. üz 

Tarım Bakanı " 
T. Goşkan 

Ticaret Bakanı 
M. N. Gündüzalp 

Çalışma Bakanı 
T. B. Balta 

( S. Sayısı : 84 ) 



Ankara, 19 Eylül 1947 

Bay Büyük Elçi, 

Fransa Büyük Elçiliğinin. 20 Temmuz 1947 tarihli ve 118 sayılı notasına atfen, memleketimiz 
arasındaki ticari mübadelelerin mümkün olan en geniş şekilde gelişmesini görmek arzusu ile mü-
tehalli bulunan Cumhuriyet Hükümetinin de, 31 Ağustos 194G tarihinde Paris'te akdolunaıı Ti­
caret Anlaşmasının ikinci maddesinde anılan ve sözü geçen Anlaşmaya bağlı olan listeler siste­
minin 21 Eylül 1947 tarihinden itibaren terki hususunda, mutabık bulunduğunu Ekselansınıza 
bildirmekle şeref duyarım. 

Yukardaki husus hakkımla Fransa Hükümetinin mutabakatım bana bildirmek lûtfunda bu­
lunmanızı Ekselansınızdan rica ederim. 

En derin saygılarımın kabulünü rica ederini Bay Büyük Elçi. 

Ekselans İmza 
Bay Caston Maugras, Dışişleri Bakanı Y. 

Fransa Büyük Elçisi, Fuat Carım 
Şehirde 

Ankara, 19 Eylül 1947 

_Bay Bakan. 

Fransa Büyük Elçiliğinin, 31 Ağustos 1946 tarihinde Paris'te imza edilen diplomatik vesika­
ların, Ticaret Anlaşmasındaki listeler sistemi hariç olarak, yenilenmesine matuf, 20 Temmuz 1947 
tarihli notasına karşılık teşkil eden bugünkü tarihli mektupla, Ekselansları, bana aşağıdaki 
hususları bildirmek iûtfunda bulundular: 

«Fransa Büyük Elçiliğinin 20 Temmuz 1947 tarihli ve 118 sayılı notasına atfen, iki memleket 
arasındaki ticari mübadelelerin mümkün olan en geniş şekilde gelişmesini görmek arzusu ile 
mütehalli bulunan Cumhuriyet Hükümetinin de, 'M Ağustos 194ü tarihinde -Paris'le akdolunaıı 
Ticaret Anlaşmasının ikinci maddesinde anılan ve sözü geçen Anlaşmaya bağlı olan listeler sistemi­
nin 2i Eylül 1947 tarihinden itibaren terki hususunda, mutabık bulunduğunu Ekselansınıza bildir­
mekle şeref duyarım.» 

Bu tebliğlerinin alındığını ve yukardaki husus hakkında Hükümetimin mutabık bulunduğunu 
Ekselanslarına arzetmekle şeref duyarım. 

En derin saygılarımın kabul buyurulmasını Ekselanslarından rica ederim. 

Ekselans B. imza 
Necmeddin Sadak, Maugras 

Dışişleri Bakanı 
Ankara 

»&<\ 
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S. Sayısı: 95 
Türkiye - Fransa Ticaret ve ödeme Anlaşmaları ile Modüs vivendi 
ve eklerinin onanması hakkında kanun tasarısı ve Dışişleri ve Tica­

ret Komisyonları raporları ( 1 /35 ) 

T. C. 
Başbakanlık 

Muamelât Genel Müdürlüğü 11 . XI . 1946 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı: 70 - 35, 6/2599 • 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağustos 1946 tarihinde Paris'te imzalanan Ticaret ve ödeme 
Anlaşmaları ile Modüs vivendi ve eklerinin onanması hakkında Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan 
ve Bakanlar Kurulunca 23 . X . 1946 tarihinde Yüksek Meclise sunulması kararlaştırılan kanun 
tasarısı gerekçe ve ilişikleriyle birlikte sunulmuştur. 

Sözü geçen anlaşmaların, süresi 4931 sayılı Kanunla uzatılan 4582 sayılı Kanunun verdiği yetki­
ye dayanılarak Bakanlar Kurulunca 23 . X . 1946 tarihli ve 3/4853 sayılı kararla onanmış olduğu­
nu arzederim. 

Başbakan 
R. Peker 

Gerekçe 

tkiııci Dünya Harbi sırasında Fransa ile daralan iktisadi ve ticari münasebetlerimizi geliştir­
mek, bu alanda iki memleket rasındaki iş birliğini sağlamak ve mübadeleleri zamanın ticari ve ik­
tisadi şartlarına uygun bir şekilde ve genel bir çerçeve içinde yeniden düzeltmek hususunda 
Fransa Hükümetiyle uyuşulmuş ve böyle bir anlaşmaya varılmasının memleketimizin menfaatle­
rine uygun olacağı düşünülerek Fransa ile bu kere Ticaret ve ödeme Anlaşmaları ve 1929 tarihli 
Ticaret Sözleşmesini bazı değişikliklerle yürürlüğe koyan bir Modüs vivendi 31 Ağustos 1946 ta­
rihinde Paris'de imzalanmıştır. . 

Yeni Ticaret Anlaşmasına göre, iki memleket arasındaki mübadele sistemi özel takas işlemleri 
yerine, bunu genel bir çerçeve içinde sağlıyacak ahdi kontenjan listelerine ve netice itibariyle ser­
best dövizli genel ödeme sistemine dayanmaktadır. Anlaşmanın süresi bir yıl olup, bitiminden 
iki ay önce haber verilmek suretiyle bozulmadığı takdirde kendiliğinden birer yıllık süreler için 
yenilenmiş sayılacaktır. . 

Bu Anlaşmanın yürürlüğü süresinde yapılacak mübadelelere ait ödemeleri düzenleyen yeni 
ödeme Anlaşması, 500 milyon franklık bir plâfond tesbit etmiştir. Bu hesapta 100 milyon farnk-
dan aşırı bir para toplandığı takdirde alacaklarımızın Fransız hazine bonolarına yatırılması, bun­
dan başka alacaklarımız 500 milyon frankı aşarsa plâfond'u geçen miktarı altına dolara veya Tür­
kiye Cumhuriyet Merkez Bankası ile Fransa Bankasının mutabık kalacakları diğer bir serbest dö­
vize tahvili ve Anlaşmanın bitiminden altı ay sonra plâfond dâhilinde kalacak alacaklarımızın da 

altın dolar veya serbest dövizle değiştirilmesi sağlanmıştır. Bu suretle Fransa ile ödeme işlerin­
de de serbest döviz şartları elde edilmiş olmaktadır. Anlaşmaya bağlı, Fransız frankı sahasına gi­
ren ülkeler listesine Suriye ve Lübnan da konulmuştur. Bundan böyle bu memleketlerle olacak 
ticari mübadeleler, ödeme Anlaşmasına uygun olarak Fransa Bankasında tutulan hesap üzerin-



den ödeşmek suretiyle Farnsız frankı ile yapılabilecektir. Anlaşmanın yürürlük süresi Ticaret 
Arılaşmasının aynıdır. 

Modüs vivendi 29 Ağustos 1929 tarihli mefsuh Ticaret Sözleşmesini bazı değişikliklerle yürür­
lüğe koymaktadır. Buna bağlı listelerde, her iki memlekete ithallerinden en ziyade müsaadeye 
mazhar millet kaydından istifade edemiyecek mamuller ile ürünler gösterilmiştir. 

Aynı tarihli gizli şifahi demeçte işbu Anlaşmaların uygulanmasından elde edieeek Fransız 
franklarına prim vermeyi bazı şartlarla üstümüze almış bulunuyoruz. Ancak prim usulü kaldırıl­
mış olduğundan bu taahhüdümüzün simdi fiili sahada uygulanma alanı kalmamış bulunmakta-
dır. 

21 Eylül 1946 tarihinde yürürlüğe giren bu Anlaşmaların memleketimizin menfaatlerine uy­
gun oldukları mütalâa edilmektedir. Bu düşünce ile Anlaşmalar Kamutay'm Yüksek Tasvibine 
arzolunur. . 

T. B. M. M, 
Dışişleri Komisyon u 

Esas No. 1/35 
Karar No. 12 

Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağustos 1940 
tarihinde Paris 'te imzalanan Ticaret ve Ödeme 
Anlaşmaları ile Modüs vivendi ve eklerinin 
onanması hakkındaki kanun tasarısı Komisyonu­
muzca incelendi. 

Komisyonumuzun ikazı üzerine Ödeme Anlaş­
masına bağlı liste üzerinde Hükümetimizin il­
gili Devletlerle mutabık kalarak yaptığı deği­
şiklik kayıt ve tesbit edilerek kanun tasarısı 
Komisyonumuzca kabul edilmiştir. 

Havalesi gereğince Ticaret Komisyonuna ve-

Dışişleîİ Köîtfisyötttt rapbftt 

13 . I . 1948 

Yüksek Başkanlığa 

rilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Dışişleri Komis­
yonu Başkanı 

Bilecik 
M. §. Esendal 

Bolu 
H. C. Çambel 

İzmir 
Yücel 

Samsun 
C. Büsel 

Sözcü 
Kocaeli 

İV. Erim 
Burdur 
F. Altay 

Kütahya 
A. Gündüz 

Kâtip 
Gazianteb 

Dr. A. M elci: 
Çoruh 
A. Vs 

İmzada bulunmadı 
Manisa 

A. K. Artunkal 
Siaob 

Y. K. Tengirşenk 
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Ticaret Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Ticaret Komisyonu 

Esas No. 1/35 
Karar No. 13 

3 . II . 1948 

Yüksek Başkanlığa 

Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağustos 1946 
gününde Paris'te imzalanan ve Başbakanlığın 
23 . X . 1946 tarihinde Yüksek Meelise sunul­
ması kar ariyle gönderilen 11 . XI . 1946 gün ve 
70/35 ve 6/2599 sayılı tezkeresine bağlı Ticaret 
ve ödeme Anlaşmaları ve Modüs vivendi ve 
ekleri ile yine bu Anlaşmaya ek olarak Başba­
kanlığın 2 Temmuz 1947 gün ve 71/647 ve 
6/1889 sayılı yakısına bağlı frank sahasına dâ­
hil ülkeler listesinden Suriye'nin çıkarılması 
hakkında Fransa Büyük Elçiliği ile teati edi­
len mektupların işbu kanunla birleştirilmesine 
ait olan ve Dışişleri ve Ticaret Bakanlıkları 
temsilcilerinin huzuriyle komisyonumuzda ince­
lendi. 

Gerek Konuşmalardan ve gerek verilen iza­
hattan da anlaşıldığına göre bu anlaşmanın 
akdedildiği tarihten bugüne kadar işleyiş tar­
zının memleket ticaretinin faydasına uygun bir 
şekilde cereyan etmiş ve etmekte bulunduğu 

anlaşılmıştır. Ancak bu kabîl ticaret anlaşmala­
rında serbest dövizle beraber aynı zamanda 
karşılıklı mal mübadelesi ve muvazeneli tediye 
durumunun gözönünde tutulmasının komisyonu­
muzca temenniye lâyik görülmekle raporumuz­
da açıklanması uygun görülmüştür. 

Kamutaya gönderilmek üzere Yüksek Baş­
kanlığa sunulur. 

Ticaret Ko. Bask 
Ankara 

A. Çuhukcu 
Afyon K. 

$. Lâçin 
Kırklareli 

Ş. Ödül J 
Muş 

B. Drdeoğlu 

anı Sözcü 
Gazianteb 

C. Alevli 
Aydın 

E. Bilgen 
Manisa 

. M. Alakant 
Trabzon 

A. R. Isıl 
Van 

M- Koçak 

Kâtip 
Niğde 

H. Ulusoy 
Kars 

A. Sürmen 
Manisa 

F. Kurdoğlu 
Trabzon 

M. Yarımbıyık 

HÜKMETÎN TJBKLIFI 
Türkiye ile Fransa arasında 31 Ağustos 1946 
fatihinde Paris'te imzalanan Ticaret ve ödeme 
Anlaşmaları ile Modüs vivendi ve eklerinin onan­

ması hakkında Kanun tasarısı 
MADDE 1. — Türkiye ile Fransa arasında 

31 «ağustos 1^46 tarihinde Paris'te imzalanan ve 
4931 «ayılı Kanunla süresi uzatılan 4582 sayılı 
Kanunun vercüği yetkiye dayanarak Bakanlar 
Kurulunca yürürlüğe konulan Ticaret ve öde­
me Anlaşmalariyle 1929 tarihli Ticaret Sözleş­
mesini yürürlüğe koyan Modüs vivendi ve ekle­
ri onanmıştır. 

;Mt&DI)E 2. — Bu kanun yayımı 
yürürlüğe girer. 

tarihinde 

MADDE 3. — Bu kanunun hükümlerini Ba­
kanlar Kurulu yürütür. 

Başbakan Devlet Baknııı 
İL Pek er Başb. Yardımcısı 

M. ökmen 

Devlet Bakanı 
M. A. Renda 

Millî Savunma Bakanı 
C. C. Toydemir 

Dışişleri Bakanı 
H. Saka 

Millî Eğitim Bakanı 
Reşat Ş. Sirer 

Ekonomi Bakanı 
T. B. Balta 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
T. Coşkan 

Ulaştırma Bakanı 
Ş. Koçak 

Çabşma Bakanı 
Dr. S. Irmak 

Adalet Bakanı 
§. Devrin 

içişleri Bakanı 
§. Sökmensüer 
Maliye Bakanı 
H. N. Keşmir 

Bayındırlık Bakanı 
C. K. Incedayı 

Sa. ve So. Y. Bakanı 
Dr. B. Uz 

Tarım Bakanı 
F. Kurdoğlu 

Ticaret Bakanı 
A. tnan 
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TÜRKİYE İLE FRANSA ARASJNDA TİCARET ANLAŞMASI 

Türkiye Hükümeti ile Fransa Hükümeti, Türkiye ile Fransa arasındaki Ticari mübadelelerin 
mümkün olduğu kadar gelişmesini görmek arzusiyle, 

Genel iktisadi çalışmanın yeniden başlamasına bu suretle yardım ederek aralarındaki iş bir­
liğini gelecekte muhafaza etmek kaygusiyle, 

Aşağıdaki hususları karşılaştırmışlardır: : 

Madde — 1 

Fransa ile Türkiye karşılıklı olarak idhalât ve ihracat müsaadelerinin verilmesinde birbirlerini 
mümkün olduğu kadar müsait bir muameleye mazhar kılacaklardır. 

Madde — 2 

Fransa Hükümeti ilişik (A) listesinde yazılı emtianın, bu listede gösterilen miktar veya 
kıymetler haddi dâhilinde Türkiye'ye ihracına müsaade edecektir; Türkiye Hükümeti bunlara te­
kabül eden idhal lisanslarım verecektir. 

Türkiye Hükümeti ilişik (B) listesinde yazılı emtianın, bu listede gösterilen miktar veya kıy­
metler haddi dahilinde Fransa'ya ihracına müsaade edecektir; Fransa Hükümeti bunlara tekabül 
eden idhal lisanslarını verecektir. 

Şurası mukarrerdir ki, A ve B listelerinde zikredilen kalemlere girmiyen emtia ile bunlardan 
kontenjanları tükenmiş olanlar bu Anlaşmanın yürürlüğü süresinde, iki memleket yetkili makam­
larının önceden müsaadesi alınmak şartiyle, iki taraftan ihraç ve idhal edilebileceklerdir. 

Madde — 3 

Fransa ile Türkiye arasındaki ticari mübadeleler, iki memlekette yürürlükte bulunan umumi 
idhalât ve ihracat ve bilhassa fiyatların murakabesi rejimlerine uygun olarak yapılacaktır. 

Madde — 4. 

İşbu Anlaşmanın yürürlüğü süresinde yapılacak ticari mübadelelere mütaallik ödemeler bu­
günkü tarihte imzalanan ödeme Anlaşması hükümlerine göre tanzim kılınacaktır. 

Madde — 5. 

İki memleket arasındaki iktisadi münasebetlerin gelişmesini takibetmek ve bunu kolaylaştır­
maya yarıyacak bütün tekliflerde bulunmak maksadiyle Fransız temsilcileri ile Türk temsilci­
lerinden mürekkep ve iki delegasyondan birisinin Başkanın isteği üzerine toplanacak bir Karma 
Komisyon kurulacaktır. 

Madde —- 6. 

İşbu Anlaşmanın yürürlüğü süresinde her iki memleketin yetkili makamları tarafından onan­
mış, fakat Anlaşmanın müddeti bitiminde tamamlanmamış olan işlemler işbu Anlaşmanın hükümleri 
gereğince tasfiye edileceklerdir. 

Madde — 7. 

İşbu Anlaşmanın yürürlüğe konmasından evvel başlamış olan hususi takas işlemleriyle serbest 
dövizli işlemler bu işlemlerin iki tarafın yetkili makamlarınca onandığı sırada iki memlekette 
yürürlükte bulunan, umumi rejim hükümlerine göre tasfiye olunacaklardır. 
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_ 5 — 
Madde — 8. 

İşbu Anlaşma 21 Eylül 1946 da yürürlüğe girecek ve yürürlük süresi bir yıl olacaktır. Süre 
sonu tarihinden iki ay önce haber verilmek suretiyle bozulmadığı takdirde, birer yıllık süreler 
için kendiliğinden yenilenmiş sayılacaktır. 

Paris'te 31 Ağustos 1946 tarihinde Frasızca iki nüsha olarak yapılmıştır. 

«A> Listesi 

Fransa'nın Türkiye'ye ihracatı 

Türk tarife Kıymeti 
numarası Emtianın cinsi (1000 frank) 

1 
66 b 

66 
89 

112 
102 -103 

106 
125 -126 

133 e 
208 a 

213 
215 - 218 

236 
239 
249 
262 
266 

272-275 
281 
295 
298 
305 
307 

Muhtelif 
340 

348 - 349 
366 - 372 

379 
380 
383 

Damızlık aygır 
Jelatin 
Muhtelif tutkal 
Makine kayışı, boru ve makinelerde müstamel sair deri ve kösele ma-
mulâtı 
Hortum, kolan, makine kayışı ve bunların mümasilleri 
Her nevi yünden ve kıldan iplik 
Yünlü mensucat 
Keçe şapka ve keçe şapka taslağı 
Eleklik 
Kahve 
Çay 
Şarap ve ispirtolu içkiler 
Kara biber 
Karanfil 
Vanilya 
Kanepe otu 
Rafya 
Nebati boyalar 
Plâstik maddelerden mamul eşya 
Ağaçtan mamul dokumacı alâtı 
Ağaçtan alâtı fenniye ve hendesiye ve emsali 
Mantar ve mamûlâtı 
Fırçacılık eşyası 
Mütenevvi kâğıt ve fotoğraf kâğıdı 
Sigara kâğıdı. 
Kitap ve gayrimevkut mecmualar 
Müfredat üzere satılabilecek hale getirilmiş pamuk ipliği (ağaç maka­
ralı, ufak çile, yumak, zıvana vesair şekillerde) 
Pamuklu mensucat 
Tül ve muslinler 
Her nevi pamuk kadife (şerit, pamuk pelüş ve bunların mümasilleri dâ­
hil). 

10 000 
500 

1 000 

10 000 

20 000 
50 000 
10 000 
2 000 
4 000 
3 000 
5 000 
2 000 

300 
250 
500 

1 000 
2 800 

10 000 
4 000 
1 500 
4 000 
5 000 

25 000 
70 000 
10 000 

25 000 
35 000 

600 

2 000 
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Türk tarife 
numarası Emtianın cinsi 

388 - 389 Pamuktan gemi yelkeni, çadır, kova, boru, keçe, makina kolanı ve 
sair kolanlar. 

390 Pamuk fitiller. 
391 Pamuktan balık ağları. 
392 Perdah için zımparalar ve diğer bezler. 

395 b Örme eşya pamuktan erkek ve kadın çorabı. 
399 İler nevi korseler, karın bağları ve kemerler. 

400 A Pamuklu, keten veya keten pamuk karışık mendil (ajursuz ve kena­
rı bastırılmamış). 

440 - 449 Kauçuk mamulât. 
445 Her türlü nakil vasıtaları için iç vo dış lâstikler ve şeritler 
446 Kauçuğa batırılmış iplik ve mensucat. 

448 - 449 Kauçuktan mamul sıhhi ve tıbi âletler. 
450 - 454 Muşamba ve muşamba mamulâtı 

459 Değirmen taşı ve öğütmeğe mahsus sair taşlar. 
468 Talk 

471 ve 475 Tebeşir. 
479 a Levha ve yaprak halinde mika. 
481 c Ateş tuğlası ve kiremidi. 

482 Grafit, grafit mamulât (500 000 i grai'itli pota). 
483, 486 ve Çini ve porselenden mamulât' 
487 a, b, c, d tuvalet takımları. 

488 Çiniden, porselenden âlâtı elektirikiye vo aksamı 
494 a Camdan şişe, küçük şişe, damaeanave emsali. 

495 Camdan mücerrit 
497 a, b Pencere camları. 

498 Ayna ve mağaza camları, otomobil ve saireye mahsus emniyet camları 
499 ve 500 a, b Aynalar (lüks çerçeve hariç). 

502 vo 503 a Lamba şişesi, camdan lamba karpuzu ve abajurları. 
505 Müteşehhip lambalar (elektrik ampulleri). 
508 Gözlük camları 
509 Alâtı basariye ve fenniye camları.. 

511 d ve Sofra ve yazıhane için eşyayı züeaoiyo (mevadi saire ile,gayrımü-
512 d rettep). 

513 Camdan alâtı fenniye ve cihazlar . 
514 Müstahzarat ampulleri (boş). 

51!) ve 520 a Hususi çelikler. 
535 Her nevi demir soba 
537 Demir mobilya 
538 Demirden el alâtı. 

539 d, h, v, 
540 Bıçakçılık eşyası. 
541 Çilingir mamulâtı. 
544 Demirden şemsiye takımı 
545 Dikiş iğneleri (Sanayide kullanılan iğneler hariçtir). 

( S. Sayısı : S5 ) 

Kıymeti 
(1000 frank) 

1 000, 
100 

6 000 
100 
500 
500 

1 000 
10 000 
35 000 
1 500 
5 000 
3 000 
1 000 
1 500 
1 000 
5 000 
5 000 
5 000 

50 000 
4 000 
10 000 

200 
20 000 
5 000 
1 000 
3 000 
10 000 
5 000 
5 000 

1 500 
2 000 
500 

40 000 
1 000 
1 000 
15 000 

20 000 
10 000 
1 000 
500 



7 — 
Türk tarife 

numarası 

547-550 

552 
593 - 597 

598 
598 
598 

601 - 610 
611 - 612 
613 - 614 
615-616 

617 
617 
619 

620 - 621 

623 
624 - 626 

620 
630 
632 

633 - 634 
636 - 639 

644 
651 

652 
653 

. 654 
656 
657 
658 

650 ve 664 
665 
666 

Emtianın cinsi 

667 
669 

Demir parmaklık, demir telden kaf eslikler, demir telden mamulât 
demir mensucat). 
Demirden kırdavatçlık eşyası 
Saatler 
Barometre, taksimetre, manometre. 
Elektrik saatleri (muaddidleri) ! 

Su muaddidleri 
Alâtı musikiye ve aksamı 
Buhar düdükleri (siren) vesair düdükler 
Optik ve fenni aletler 
Fotoğraf cihazları, sinamatoğraf cihazları ve aksamı 
Filimler ve muhtelif hassas peliküller 
Çekilmiş sinamatoğraf filimleri 
Telsiz telgraf ve telefon makineleri, radyolar ve aksamı 
Röntgen cihazı, tababette ve baytarı yede kullanılan cihazlar ve sıhhi 
cihazlar 
Dezenfeksiyon ve takım aletleri (zirai pülvarizatörler dâhil) 
Hararet, kesafet, rutubet ve ispirto derecelerini gösteren aletler, diğer 
fennî aletler, mesahai araziye, riyaziyeye, hikmeti tabiyeye, heyete ve 
ahveli cevviyeye mütaallik alet 
Ağaçtan gayri mevattan suni aza ve aksamı 
Çakmaklar 
Aleti vezniyc ve vezinleri. 
Süpürmeye mahsus ve diğer elektrikli aletler 
Av tüfekleri ve mühimmatı 
Mevadı işaliye, lâğam fitilleri ve patlatmaya mahsus kordonlar 
Petrol, benzin ve müştakatı ve sair kuvvetlerle müteharrik motörler 
(elektrik hariç) 
Transformatörler ve elektrik motor malzemesi 
Akümülâtör ve pil 
Elektrot ve vale 
Kâğıt imalâtı makineleri 
Kabli nesiç. mevadı işleyen makineler 
Torna, testere, rende zımba, hadde ve çekiç makineleri, çivi, teneke 
kutu makineleri, cam imalinde ve camcılıkta müstamel makineler çi­
mento makine ve kablıpları, taş kırma makineleri ve maadinden, top-
rakdan ve ağaçdan eşya imalinde kullanılan sair makineler 
Ziraat makineleri 
Her nevi tulumbalar 
Mekûlat imal ve ihzarına mahsus makineler, buz, taktir, tâsir, teb-
rit, makineleri, şişeleri yıkayan ve dolduran makineler, vinçler, ka­
vurucu ve öğütücü makineler, ütü. çamaşır yıkama makineleri ve di­
ğer makineler ve aksamı 
Binek otomobilleri 
Kamyon ve kamyonetler (%25 i 5 tonluk ve daha yukarı kamyon ol­
mak üzere) 
Otomobil, kamyon ve kamyonetler için parçalar 

Kıymeti 
1 000 frank) 

5 000 
1 000 
5 000 
1 000 
5 000 
5 000 
2 000 
1 000 
15 000 
10 000 
5 000 
10 000 
10 000 

10 000 
20 000 

5 000 
1 000 
2 000 
5 000 
5 000 
10 000 
10 000 
10 000 

10 000 
10 000 
10 000 
20 000 
40 000 

40 000 
40 000 

3 000 

35 000 
50 000 

110 000 
20 000 
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Türk tarife Kıymeti 
numarası Emtianın cinsi (1 000 frank) 

67i) Bisiklet ve motosikletler 20 000 
Bisiklet ve motosiklet için yedek parçalar 5 000 

700 Toprak boyalar (okralar) 15 000 
703a,b,e,d Matbaa ve yazı mürekkepleri 7 000 

703 v Kursun kalemleri 5 000 
703h,704 ve Resim boyaları, sanaiye mahsus boyalar, vernikler 20 000 

709 
Camcı macunu (mastik) 2 000 
Uzvi sun'i boyalar boyalar (anilinler, alizarinler ve saire) ve anilin 
tuzu fenol ve naftel mürekkebatı 
Kundura boyaları 

Kimyevi maddeler 
Dişçi çimentosu ve alçısı ve çimento mahlûlü 

Haşarat itlafına mahsus müstahzarat 
Seromlar, aşılar, tıbbi sanayi mamulatı ve ispençiyari müstahzarlar 

706 - 777 

708 
710,712,716, 
717,725,754, 

756 

760 
763,770,774, 
782,787,788, 

805,853 
ve sair nu­
maralar 

812-813 

815 
810 
857 

858 - 859 
860 

Uçan yağlar ve kimyevi maddelerden alınan mahlûller ve ıtriyatçı­
lıkta kullanılan katı ve yumuşak cisimler 
Cerrahlıkta kullanılan bezler, sardılar ve muşambalar 
Tıbbi yakılar 
Kokulu sular ve tuvalete mahsus nıevad 
Çocuk oyuncakları 
Yağmur ve güneş için «»Şemsiyel; r» 
Spor eşyası 
Döşeme kumaşları, şeritler, moda modelleri, balmumu mankenler, 
maroken döşeme yüzleri, pudra ponponları ve diğer moda eşyası 
Posfatlar 

15 

40 
5 
2 

000 
500 

000 
000 
000 

100 000 

5 

1 
5 
5 

10 

5 
7 

000 
300 
800 
000 
000 
500 
000 

000 
000 
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«B» Listesi 

Türkiye'nin Frama'ya ihracatı 

Fransa tarife 
numarası 

21 den 
20 mü­
kerrer 
21 den, 
22 den 

ve 25 ten 
27 den 
27 den 
38 den 
46 ten, 
46 dan, 
47 den, 
49 dan 
80 den 
85 ten 
85 ten 
85 ten 
85 ten 
85 ten 
85 ten 
85 ten 
88 den 
88 den 
88 den 
88 den 
88 den 
88 den 
88 den 

109 dan 
110 A dan 
110 A dan 
112 den 

114 ten 
ve 115 ten 
114 ten ve 

1W ten 
123 ten 
124 ten 
126 dan 

142 mükerrer 
156 

157 den 

Emtianın cinsi 

Ham deri (koyun, keçi) 

Barsak 

Tiftik 
Kuru ipek kozası 
tpek döküntüsü 
Sınai bal 

Balık konservesi 
Mercimek, kuru fasulye ve bakla 
Kuru üzüm 
Kuru incir 
Fındık 
Tatlı badem 
Aoı badem 
Kuru erik 
Antep fıstığı 
Meyva çekirdeği 
Hintyağı tohumu 
Kendir tohumu 
Soya fasulyesi 
Yer fıstığı 
mavi haşhaş 
Keten tohumu 
Tütün 
Bezir yağı 
Defne yağı 
Gül yağı 

Kitre 

Sıgala yağı 

Afyon 
Meyan balı 
Meyan koTrii 
Kenevir (kendir elyafı) 
Mazı 
Palamut 

Miktar 
Ton olarak 

400 

100 

350 
125 
50 

100 

50 
6 000 

800 
1 550 

500 
150 
150 
c 

* 
Î 

C.p.r. 

3 ;^" 
2 000 

500 
5 000 

600 
500 

2 
Kg. 50 

•T 1 • 

2 

45 

5 
100 

3 000 
1 500 

150 
3 500 
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Fransız tarife Miktar 

numarası Emtianın cinsi Ton olarak 

l.r>8 A dan Soğanlar 300 
167 den Pamuklu ve yünlü paçavralar 1 000 

178 müker­
rerden izmir menşeli zımpara cevheri 600 

179 MM B den Magnezyum (eiyobertite) 1 000 
» » » Lüle taşı 2 
» » » Hanı amyant 200 

221 den Bakır 3 000 
222 den Simli kurşun \ 
224 ten Çinkolu Kurşun \ 4 000 

227 Antimuvan cevheri 600 
233 Krom cevheri 10 000 
026 Borasit 1 650 

0377 Palamut hulâsası 500 
380 den Ham ipek 5 

442A,B,C,D,E Hah - 100 000 Türk lirası 

PROTOKOL 

Türkiye Hükümeti ve Fransa Hükümeti bugünkü tarihli Ticaret Anlaşmasını imzaladıkları sı­
rada aşağıdaki hükümlerin tatbiki hususunda anlaşmışlardır: 

3) İşbu Anlaşmaum yürürlüğe konmasından sonra lıer iki taraftan gönderilecek mallara, iki 
tarafın yetkili makamlarınca verilmiş ve usulü dairesinde tasdik edilmiş, ilişik önerge uygun, 
bir menşe şahadetnamesi katılacaktır. 

2) Bedeli elli Türk lirasını veya başka bir para ile bu meblağın eşitini geç.nıiyen gönderme­
ler menşe şehadetnamesinden bağışık tutnlacklardır. 
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Ticaret Anlaşmasına ilişik belge 

Menşe Şahadetnamesi örneği 

Menşe Şahadetnamesi 
Gönderen: 

İsim.-
İkametgâh 
Sokak 

0 ön deri 1 en 
İsim 
İkametgah 
Sokak 
Malın cinsi . . . . . . . 
Ambalaj tarzı 
Koli adedi 
Marka numarası 
, „ . . ( fıavrisâfi : kilo Alırlık / Salı kilo 

\ Fob 
kıymet j C j f 

Malın gönderileceği yol 

Ticaret Odası. Fransa Hükümeti ile Türkiye Hükümeti arasındaki .'îl Ağustos 194(> 
Türk 

tarihli Ticaret Anlaşması hükümlerine uyarak yukarda vasıfları yazılı emtijiüiıı menşeli 
Fransız 

olduğunu tasdik eder. 

\ m ' ' (İümrük İdaresinin aşağıda imzaları bulunan memurları vukarda 
l Türk 

ithal edildiklerini ... , . 
gösterilen emtianın inen , t a saik ederler. 

istihlâke arzedildikl erini 

Tarih İmza Mühür 
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FRANSA ÎLE TÜRKİYE ARASINDA ÖDEME ANLAŞMASI 

Türkiye Hükümeti ve Fransa Hükümeti, Türkiye ile frank sahası arasındaki ödemeleri ko­
laylaştırmak üzere aşağıdaki hususları kararlaştırmışlardır: 

Madde — 1. 

Fransa Bankası Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası namına, frank sahasında oturan kim­
selerin beşinci maddede sayılan işlemlerden dolayı Türkiye'de oturan kimselere ödemeye borçlu 
oldukları meblâğlar ile alaeaklandırılacak olan bir frank hesabı açacaktır. 

Madde — 2. 

Yukardaki birinci maddede yazılı hesap, Türkiye'de oturan kimselerin, beşinci maddede sayı­
lan işlemlerden dolayı frank sahasında oturan kimselere borçlu oldukları paralar ile borçlandı-
rılacaktır. 

Madde — 3. 

Frankın altına nazaran fiyatı değişecek olursa, birinci maddede derpiş olunan hesabın deği­
şiklik sunimde mevcut olan alacaklı bakiyesi Fransa Bankası marifetiyle, vuku bulan değişiklik 
nisbetinde denkleştirilecektir. 

Madde — 4. 

Yukardaki ikinci maddede derpiş olunan hesap 500 milyon frankı aşan bir alacak bakiyesi 
gösterdiği vakit Fransa Bankası, Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası'nm isteği üzerine, bu rakamı 
aşan meblağı altına, dolara veya iki Banka arasında varılacak anlaşmadan sonra başka bir serbest 
dövize tahvil edecektir. 

Madde — 5. 

Akıt taraflar, yürürlükteki kanunlarının tesbit ettiği şartlar içinde Türkiye ile frank sahası 
ve fıank sahası ile Türkiye arasında, ezcümle aşağıdaki ödemelerin göçürÜlmesine izin vermek 
hususunda anlaşmışlardır: 

— Ticaret Anlaşması hükümleri gereğince mübadele olunan malların bedeli ve bu mübadeleye 
miiteferri masraflar . 

— Seyahat masrafları. 
— öğrencilerin ikamet ve okul masrafları. 
—• Lisanslar ve bröveler hasılatı ve aidatı 
— Hava Yolları İşletmesinden doğan ticari hasılat 
— Vergiler ve para cezaları 
— Yardımlar 
— Maaş ve ücretler 
— Sigortalar, mükerrer sigortalar (primler ve tazminat) 
— îki memleket yetkili makamlarının önceden anlaşacakları bunlara benzer diğer ödemeler. 

Maddde — 6 

1. — Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasının Fransa Bankasındaki hesabının alacaklı bakiye­
si enaz 100 milyon franka vardığı vakit, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası her an bu hesa­
bın zimmetiyle Fransız hazine bonoları satın alabilecek ve bonolar Fransa Bankasında kendi 
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»dma açılacak dosyaya konulacaktır. Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası, anılan bonoları pa­
ra piyasasındaki şartlarla tamamen veya kiamen lıer an Fransa Bankasına tekrar satınalmak 
veya bonoların vâdelerinin bitmeaine en çok tiç, aydan fazla bir müddet kalmadığı takdirde bunları 
tamamen veya kısmen Fransa Bankasına kendi resmî haddi üzerinden iskonto ettirebilecektir. 

2. — 3. madde hükümleri, işbu madde gereğince elde edilen Hazine bonolarına tatbik edilebi-
üt. 

Maddde — 7 

Frankların Türk lirasına ve Türk liralarının franka tahvili, Türkiye Cumhuriyet Merkez Ban­
kası ve Fransa Bankası tarafından uygulanan ingiliz lirası resmî rayici esası İle yapılacaktır. 

Madde — 8 

Kğer, işbu Anlaşmanın bitimini takip edecek 6 ayın sonunda ikinci maddede derpiş-olunan hesap 
bir alacaklı bakiyesi gösterirse Fransa Bankası bu bakiyeyi altına, dolara veya Türkiye Cumhu­
riyet Merkez Bankasınca kabul edilecek başka bir serbest dövize tahvil edecekti?. 

Madde — 9 

îsbu Anlaşma bugünkü tarihte imza edilen Ticaret Anlaşması ile aynı günde yürürlüğe glreoek 
ve aynı yürürlük süresinde olacaktır. 

Paris'te 31 Ağustos 1946 da FransiEca iki nüsha olarak yapılmıştır. 

Ek. 

Frank sahası aşandaki Ülkeleri ihtiva eder: 
1.—Asıl Fransa (Korsika dâhil) - Cezayir, 
— Fransız Batı Afrikası 
— Fransız Üstüva Afrikası 
— Madgaskar ve tevahii 
— Beünyon ~£ 
—. Fransız Somalili 
— Fransız Güİyanı 
— Guadöhıp v- | 
— Martinik 
— Sen - Piyer ve Mikelon 
— Hindistan'daki Fransız Topraklan 
— Çin Hindistan! (Indoehine) 
— Teni Kaledooya ] 
— Okyanusya'daki Fransız Toprakları 
— Yeni Ebritler müşterek idaresi 
— Fas ve Tunus Himaye Topraklan 
— Fransa mandası altındaki Kamerun ve Togo ülkeleri 
— Monako Frenttiğİ 
— Lübnan jf 
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1 numaralı ek mektup 

Bay Başkan,-

Paris'te cereyan eden müzakereler sırasında 'Fransız ve Türk Heyetleri aaşğıdaki hususları 
kararlaştırmışlardır: 

1. — Fransa Bankası, mahallî paraların kanuni tahlis-kudretini haiz oldukları frank sahası ül­
kelerinde işbu Anlaşmada derpiş olunan ödemelerde bulunmak için lAzım olan mahallî paraları 
birinci madde gereğince açılan hesabın zimmetiyle sağlıyacaktır. 

2. — Karşılık olarak, Fransa Bankası, işbu Anlaşmanın tatbiki dolayısiyle Türkiye Cumhuriyet 
.Merkez Bankasının elde ettiği mahallî paraları anılan hesaba alacak kaydetmek suretiyle Banka­
dan geri çekecektir. 

Yııkardaki hususlar hakkındaki mutabakatımızı teyid buyurmanızı rica ederim. 
Derin saygılarımı kabul buyurunuz, Bay Başkan. 

Bay Profesör Burhan Zihni Sanus 
Türk Ticaret Heyeti Başkanı 

2 numaralı ek mektup 

Bay Başkan, 

Bugün imzalanan Ödeme Anlaşmasının üçüncü maddesinin tatbiki için frankın altına nazaran 
kıymetinin, Amerikan dolarının Paris'deki ortalama resmî rayicinin (119, 10669 frank) ve altının 
Birleşik Devletlerdeki resmî fiyatının (Ons 35, 00 dolar) gözönünde tutularak tesbit edildiğini tas­
rihle şeref kazanırım. 

Derin-saygılarımı kabul buyurmanızı rica ederim. Bay Başkan. 

Bay Profesör Burhan Zihni Sanus 
Türk Ticaret Heyeti Başkanı 

TÜRKİYE İLE FRANSA ARASINDA AKDOLUNAN MODÜS VİVENDİ 

Türkiye Hükümeti ve Fransa Hükümeti, iki memleket arasındaki ticari münasebetleri kolay­
laştırmak arznsiyle. işbu Modüs vivendi müddetince, 29 Ağustos 1929 Sözleşmesi hükümlerini 
aşağıdaki değişikliklerle yürürlüğe koymağı kararlaştırmışlardır: 

Madde — 1. 

Anılan Sözleşmenin 1 nciden f!> ncüye kadar' olan maddeleri yerine aşağıdaki metin konmuş 
tu r : 

İlişik 1 nci listede yazılı maddeler dışında kalan Türk menşeli ürünler, Frnasa'ya ithalle­
rinde, tarife lıusussunda asgari taraifedeki resi melerden ve en ziyade müsaadeye mazhar millet 
muamelesinden, yani gerek ithalât resimleri, gerek bu resimlerin mevzu, teşkil ettiği veya ede­
bileceği herhangi munzam resim, emsal ve artırma hususlarında Fransa'nın tarife tedbirleri, ti-
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caret sözleşmeleri veya gümrük tarifelerinde ve tarif dendirin ek usullerindeki değişiklik yolu 
ile herhangi üçüncü bir devlete bahşettiği veya edebileceği en aşağı derecedeki resim niikdarla-
rıudan faydalanacaklardır. 

İlişik 2 ııci listede yazılı maddeler dışında kalan fransiz menşeli ürünler Türkiye'ye ithalle­
rinde, tarife hususunda en ziyade müsaadeye maztuır millet muamelesinden, yani gerek ithalat re­
simleri, gerek bu resimleri mevzu teşkil ettiği veya edebileceği herhangi munzam resim, em­
sal ve artırmalar hususlarında Türkiyenin tarife tedbirleri, ticaret sözleşmeleri, gümrük tarife­
lerinde ve tarifelendirmek usullerindeki değişiklikler yolu ile herhangi üçüncü bir devlete bahşet­
tiği veya edebileceği en aşağı derecedeki resim miktarlarından faydalanacaklardır. 

Madde 2. 

Anılan Sözleşmenin 5 nci ve 6 ucı maddeleri kaldırılmıştır. 

Madde — 3 

Anılan Sözleşmenin 26 ncı maddesi yerine aşağıdaki ne^in konmuştur: 
Yukardaki maddelerde derpiş olunan en ziyade müsaadeye ma/hal* Millet muamelesi: 
a) Yüksek Akıd taraflardan biri tarafından komşu memleketlerle hududun iki yanında 15 er 

kilometreyi geçmiyen bir bölge içinde hudut ticaretini kolaylaştırmak için bahşedilen veya edile­
bilecek olan imtiyazlara; 

b) Fransa'nın, 1939 dan 1945 e kadar içinde bulunmuş olduğu harb halinden doğan malî dü­
zenlemeleri kolaylaştırmaya matuf ithalât için tarife hususunda koyabileceği özel rejime; 

c) Gümrük tarifesi hususunda Türikye'nin 1923 de Osmanlı imparatorluğundan ayrılmış 
olan memleketlere bahşettiği veya edebileceği faydalara; 

d) Fransa'nın sömürgelerine, himaye topraklarına ve Fransa'nın hükmü altında bulunan 
memleketlere kendi gümrük hudutları içindeki arazide bahşettiği veya edebileceği, veyahut bu 
sömürge veya himaye topraklarının Fransa'ya, diğer sömürgelere ve himaye topraklarının 
veya Fransa'nın hükmü altında bulunan memleketlere bahşettikleri veya edecekleri tercihli fay­
dalara ; 

e) Yüksek Akıd taraflardan biri tarafından akdolunmuş veya olunacak bir Gümrük İttihadın­
dan doğan faydalara; 

f) Yüksek Akıd taraflardan birinin, diğer tarafın iştirak etnıiyeceği çok taraflı Sözleşmele­
re üçüncü devletlere gelecekte bahşedebileceği haklara veya imtiyazlara, - bu hak veya imtiyaz­
lar genel mahiyette çok taraflı sözleşmelerde oldukları, münhasıran bu sözleşmelerde yazılı bu­
lundukları, bunlardan faydalananın diğer Âkıd tarafa yeni menfaatler temin- ettiği ve nihayet di­
ğer Âkid taraf mütekabiliyet bahşetmediği takdirde tatbik olunmayacaktır. 

Madde — 4. • 

Anılan Sözleşmenin 28 nci maddesi kaldırılmıştır. 

' v ' "'""•••i»v: '"''"'• Madde — 5. 

İzmir üzümü Fransız gümrük tarifesinin, diğerleri arasında Oorinthe üzümünü de ihtiva eden 
85/16 pozisyonuna konulmuş olduğundan İmza Protokolünün Birinci Maddeye Müteferri bendi 
kaldırılmıştır. 

Madde —• C. 

Üçüncü maddeye ve altıncı maddeye müteferri bentler kaldırılacaktır. . 

( S. Sayısı : 85 ) 
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Madde — T. 

İşbu Modtis vivendi 21 Eylül 1946 da yürürlüğe gfe-escek ve yürürlük süresi bir yıl olacaktır. 
Süre sonu tarihinden üç ay önce haber verilmek suretiyle bozulmadığı takdirde üçer aylık sû­

reler için kendiliğinden yenilenmiş sayılacaktır. 
Şukadar ki, Yüksek Akıd taraflardan herbiri heran, hattâ ilk bir yıllık sürenin bitmesinden ön­

ce dahi yeni bir anlaşmaya varılmak için bir ay içinde görüşmelere başlanmasını istiyebilir. 
Paris t e 31 Ağustos 1946 da Fransızca iki nüsha olarak yapılmıştır. 

X4ste : X 

Fransaya idhallerindc Türkiymm en ziyade müsaadeye maûıar millet kaydından istifada ed&myeceği 
mamüTUr 

Hmtianm cinsi 

52 Balina ve amber balığı nefsi 
Ham balina çubuğu 
Fil dişi 
Perhiz ve glüten ekmekleri ve saire 
Tarçın 
Karanfil 
Vanilya 
Çay 
Kâfuru 
Hususi cins usareler (balata, kauçuk ve saire) 
Phormium tenax, abaca, ete. 
Demir halitaları ve demirli maden halitaları 
Kalaylı demir (teneke) bakirli, kurşunlu veya çiukohı demir 
Bakır 
Çelik ray 
Asit nitrik 

Asit strlf onitrik 
Gaz tasfiyesinden çıkan amonyaklı sular 
Ticarette kullanılan sâf amonyak 
Anhidr mayi amonyak 
Oksİ klorür d5 karbon 
Tazyik edilmiş nitrojen 
Tazyik edilmiş ve mayi haline getirilmiş oksijen 
Tazyik edilmiş azot 
Asetilen, argon, neon 
Yıkanmış, karnalit artığı 
Kinaldin, Kinolein 
Metilkinolin ve sair 
Parakrezidin 

Fransa tarife 
numarası 

52 
54 
62 

75 bis 
102 
106 
107 
108 
118 
119 
144 

205 bis 
211 

?LZf' 
213 

07,07 bis 
09 

010, 
013 bis 

015 
016 
035 
054 
059 

059 bis 
059 terf 

0137 bis 
0318 
0319 

0321 bis 

( S. Sayısı ; 86 ) 
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Fransız tarife 

numarası Emtianın cinsi 

0331 Nitroze - analjezin 
0334 Benziliden, amino, analjezin 

0336 bis Diamid dufenilüre ve saire 
0356 Glisirhüzin veya amonyak gliserin zaU 
288 Kaba resim boyası 
289 Külçe halinde kâğıdı hindi 
340 Pişmiş topraktan çömlekçi mamulâtı ve bunların diğer alelade nevileri, ev eşyası, şişe­

ler ve saire. 
351 A ve B Renkli mâbed camlan 

351 bis Camlı büyük pencere, ve saire 
497 â 509 ter Saatler, saat malzemesi 

512 B Cer makineleri 
515 Çıplak yapağı tarağı 
516 Mensucat sanayiinde kullanılan ihzar makineleri, mutavassıt maknıelei', son. ameliye 

makineleri 
516 bis Dairevi ve düz tarak makinesi 

517 İplik bükme ve eğirme vargel tezgâhı . 
517 bis Eğirme tezgâhı ve diğerleri masura makinesi.-

518 Dokuma tezgâhı 
519 örgü ve şapkacılık tezgâhları 

519 bis Tül, dantel, gipur ve saire tezgâhı 
521 quatre 

dan Linotip 
524 bis g g Telsiz telgraf ve telsiz telefon cihazları 

527 bis Soğutma cihazları 
544 Dikiş iğneleri 
561 Demir ve çelik halatlar 
631 Kesilmiş ve hazırlanmış balina dişleri 

634 toroc Hassas aletler 
635 Alâtı basariye ve rasadiye 

635 bis A dan Stereoskop 
648 Kimyevi kibritler 

" If»!1^.'! ! ' » 'İl 
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Liste : II. 

Türkiye'ye ithallerinde Fransa'nın en ziyade müsaadeye maıhar millet kaydından istifade ulı>niye 
ceği ürünler 

Türk tarife 
numarası Emtianın cinsi 

2 Katır 
3 Eşek 

34 Yumurta 
57 Deniz ve dere süngerleri 

114 ten Türk ve îran halı ve kilimleri 
152 den Çavdar, mısır süpürge darısı 
174 ten Kuru üzüm 

198 Taze patates 
206 dan Lokum 
207 den Her nevi helva 
280 den Katran yağı 
283 ten Odun kömürü 

288 Ağaçtan talaş, yün, iplik ve saman 
300 Nalm ve takunya (köseleli de) 

409 dan Taranmış keten ve kendir ve keten ve kendir kıtığı 
674 ten Kızak 
694 ten Linyit, Tıırb uvrajı 

i S."Say IM :• 85") 



S. Sayısı: 86 
Kalkınma istikrazı hakkındaki 4938 sayılı Kanuna ek Kanun ta­

sarısı ve Maliye ve Bütçe Komisyonları raporları (1/266) 

T.O. 
Başbakanlık 

Muamelât Genel Müdürlüğü 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı: 71/928, 6/2844 

1 .XI . 1947 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

4938 sayılı Kalkınma istikrazı hakkkında kanuna ek olup Maliye Bakanlığınca hazırlanan ve Ba­
kanlar Kurulunca 6 . X . 1947 tarihinde Yüksek Meclise sunulması kararlaştırılan kanun tasarısı­
nın gerekçesiyle birlikte sunulduğunu saygılarımla arzederim. 

Başbakan 
Hasan Saka 

Gerekçe 

Yurdumuzda gelişme şartları mevcut Endüstri şubelerinin kuvvetlendirilmesi ve genişletilmesi 
ve yeraltı servetlerimizin rasyonel istihsal usulleri ile veriminin artırılması için hazırlanmış olan 
plânların gerçekleşmesine millî tasarrufun da yardımı düşünülmüş ve bunu teminen 4938 sayılı 
Kalkınma istikrazı Kanunu ile (150) milyon liraya kadar istikraz akdi yetkisi alınmıştı. 

Aynı şartlarla kullanılmak ve aynı maksada tahsis olunmak üzere bu yetkinin (350) milyon 
livaya çıkarılması uygun görülmüş ve ilişik kanun tasarısı bu sebeple tanzim kılınmıştır. 

Maliye Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Maliye Komisyonu 
Esas No. 1/266 
Karar No. 7 

10 . XII . 1941 

Yüksek Başkanlığa 

Maliye Bakanlığınca hazırlanıp Bakanlar 
Kurulunun 6 . X . 1947 tarihli karariyle Yüksek 
Meclise sunulması kararlaştırılan Kalkınma is­
tikrazı hakkındaki Kanuna ek kanun tasarısı 
Komisyonumuza havale olunmakla okunup ince­
lendi 

Sanayimizin kuvvetlendirilmesi, genişletilme­
si ve yeraltı servetlerimizin daha rasyonel is­
tihsal usulleriyle teçhizi maksatlariyle hazırlan­
mış veya hazırlanacak olan plânların uygulan­

masına millî sermaye ve tasarrufun iştirakini 
sağlamak gayesiyle neşredilmiş olan 4938 sayılı 
Kanun, Maliye Bakanlığına 150 milyon liraya 
kadar istikraz akdetmek yetkisini vermiş ve 
bu miktarın 50 milyonu 1946 senesinde, 40 mil­
yonu 1947 senesi Haziranında satışa çıkarılmış 
ve geriye kalan 60 milyon liralık kısmının 40 
milyonu da 1 Aralık 1947 tarihinde satışa çıka­
rılmıştır. 

Sanayi ve madene ait plânlarımızın uygu-
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lanması önümüzdeki yıllarda daha geniş mas­
rafları icap ettireceği cihetle evvelce verilmiş 
olan 150 milyon liralık istikraz yetkisinin 350 
milyon liraya kadar çıkarılması ve esas kanu­
nunda bu istikrazlardan bütçenin âdi açığına pa­
ra sarf edilememesi zaten emniyette bulunduğun­
dan bunun münhasıran kalkınma işlerinde kul­
lanılması Komisyonumuzca da uygun görülmüş 
ve tasarı aynen kabul olunmuştur. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna ve­

rilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Maliye Komis­
yonu Başkanı 

Gümüşane 
H. F. Ataç 
Afyon K. 

A. Veziroğlu 
Elâzığ 

F. Kardkaya 
Samsun 

ö, Karataş 

Sözcü 
Samsun 
R. Iptan 
Balıkesir 

H. Şeremetli 
Kastamonu 
H. Çelen 
Tekirdağ 

Z. E. Cemroğlu 

Kâtip 
Malatya 

M. 8. Eti 
Çankırı 

R. Dolunay 
Malatya 

M. N. Zabct 
Tokad 

C. Kovah 

Bütçe Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Bütçe Komisyonu 

Esas No. 1/266 
Karar No. 48 

Ankara 4. İT . 1948 

Yüksek Başkanlığa 

4938 sayılı Kalkınma İstikrazı hakkında ka­
nuna ek olarak Maliye Bakanlığınca hazırlanan 
ve Başbakanlığın 1 . XI . 1947 tarihli ve 6/2844 
sayılı teskeresiyle Yüksek Meclise sunulan ka­
nun tasarısı Maliye Komisyonu raporiyle bir­
likte Komisyonumuza verilmekle Maliye Baka­
nı hazır olduğu halde incelenip görüşüldü. 

4938 sayılı Kanunla iktisadî kalkınma için 
(150) milyon liraya kadar Maliye Bakanlığına 
verilmiş bulunan tahvil çıkarma yetkisinin, bu 
tasarı ile 350 milyon liraya çıkarılması istenil­
mektedir. 

Alınan izahlara ve yapılan incelemelere gö­
re yurdumuzda endüstri şubelerinin kuvvetlen­
dirilmesi ve genişletilmesi ve yeraltı servetle­
rimizin rasyonel istihsal usulleriyle veriminin 
artırılması için hazırlanmış olan puanların ger­
çekleşmesini temin maksadiyle bu pılân ve ikti­
sadî kalkınma ile ilgili teşebbüsleri başarmakla 
görevli daireler bütçelerine millî takatimiz nis­
petinde birer miktar para konulmakta ise de bu 
paraların ancak istikrazlarla karşılanması zaru­
reti hâsıl olduğu ve bu sebeple eldeki 150 mil­
yonluk yetkinin 350 milyona çıkarılması iste­
nildiği Komisyonumuzda açıklanmış bulunmak­
tadır. 

Hakikaten bütçelerimizin ve bilhassa 1948 
yılı bütçesinin Devlet normal gelirleri; ancak 

Millî Savunma hizmetleri ile Devlet borçlarını 
ve diğer âmme hizmetlerini karşılamakta olup 
ekonomi kalkınmamızı temin edecek ve esası ha­
ricî kredilere dayanan pilânın ihzari olarak tat­
bikim temin için bütçe içinde tahsisi mümkün 
görülen miktar bütçe açığını teşkil etmektedir. 

Binaenaleyh, Komisyonumuz, bu yetkiyi ye­
rinde görmekle beraber bunun mahiyetinde el­
deki kalkınma puanının tam tatbikini temine 
matuf bir istikraz yetkisinden ziyade yine eko­
nomi gayelerini istihdaf etmekle beraber daha 
sarih olarak bütçenin açığını kapatmak maksa­
dının galip olduğunu göz önünde tutarak bu 
yetkinin 4938 sayılı Kanuna ek değil, başlı ba­
şına, Maliye Bakanlığına tanınmış bir iç istik­
raz yetkisi halinde mütalâayı daha uygun gör­
müştür. 

4938 sayılı Kanundaki yetkiden henüz kul­
lanılmamış 25 milyon liralık bir kısmının elde 

bulunduğu anlaşıldığından bu tasarı ile istenilen 
200 milyonluk artırmayı bütçedeki açık mikta-
rınca tahdit etmeyi de uygun gören Komisyo­
numuz bunu 125 milyon lira olarak tesbit et­
miştir. 

Tasarıya müstakil bir kanun hüviyeti veril­
diğine göre tasarının ikinci maddesiyle bu is­
tikrazın akdine de Kalkınma İstikrazı hakkında-

( S. Sayısı : &> ) 
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ki hükümlerin ayniyle uygulanması temin edil­
miştir. 

Bu suretle yeniden hazırlanan kanun tasarı­
sı Kamutayın onayına arzedilmek üzere Yüksek 
Başkanlığa surmlw. 

Başkan 
Mardin 

R. Erten 
Kâtip 

Ankara 
F. öymen 

Başkan V. 
Diyarbakır 

/ . H. Tigrel 

Amasya 

Sözcü 
Ankara 
M. Eri§ 

Amasya 

Ankara 
İV. C. Akkerman 

Bursa 
F. Bük 

Konya 
S. Çumralı 

A. Eymir A. K. Tiğitoğlu 

Aydın 
Gl. R. Alpman 

Eskişehir 
Muhalifim 

A. Potuoğlu 

Niğde 
R. Gürsoy 

Yozgad 
S.tçöz 

Balıkesir 
E. Attan 

Kırşehir 
Ş. Torgut 

Samsan 
M. A. Yöruker 

<mmtm 

HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Kalkınma İstikrazı hakkındaki 4938 sayût Kanu­
na ek kanun tasarısı 

MADDE 1. — Kalkınma İstikrazı hakkında­
ki 4938 sayılı Kanunun birinci maddesiyle uzun 
vadeli İç İstikraz akdi için verilen 150 milyon 
liralık yetki 350 milyon liraya çıkarılmıştır. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye Bakanı yü­
rütür. 

BÜTÇE KOMİSYONUNUN DEĞIŞTtBlŞl 

îç İstikra» akdi hakkında kanun tasarısı 

MADDE 1. — «125» milyon liraya kadar uzun 
vadeli iç istikraz akdine Maliye Bakanı yetkili­
dir. 

MADDE 2. — Bu istikrazın akdinde, kalkın­
ma istikrazı hakkındaki 13 . V I . 1946 tarihli ve 
4938 sayılı Kanunda yazılı hükümler uygulanır. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 4. 
rütür. 

Bu kanunu Maliye Bakanı ytt-

Başbakan 
H. Saka 

Devlet Bakanı 
M. A. Renda 

Millî Savunma Bakanı 
Münir Birsel 

Dışişleri Bakanı 
N. Sadak 

Millî Eğitim Bakanı 
Reşat Ş. Sirer 

Ekonomi Bakanı 
C. Ekin 

Gümrük ve Tekel Bakam 
S. Adalan 

Ulaştırma Bakam 
Ş. Koçak 

Devlet Bakanı 
Başb. Yardımcısı 

Barutçu 
Adalet Bakanı 

§. Devrin 
İçişleri Bakanı 

M. H. Göle 
Maliye Bakanı 
H. N. Keşmir 

Bayındırlık Bakam 
Gülek 

Sa. ve So. Y. Bakanı 
Dr. B. Uz 
Tarım Bakanı 

T. Coşkan 
Ticaret Bakam 

M. N. Gündüzalp 
Çalışma Bakam 

T. B. Balta 
»m<i 

( S. Sayış* : 86 ) 
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